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egyetértés
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

A feloszlás.
Ki óhajtotta a bosnyák politikát Ma­

gyarországban és Ausztriáiban ? Az udvar; 
a katonapárt; a csehek és morvák, a kik 
szlávul beszélnek; a szerbek és horvátok, 
a kik délszlávul beszélnek. Ki nem óhaj­
totta a bosnyák politikát a két államban? 
Nem óhajtották a magyarok, a németek, a 
lengyelek és a románok. Magyarországban 
a magyar nemzet az államalkotó faj; Ausz­
triában a német és lengyel. A magyar azt 
akarja, hogy fenmaradjon Magyarország : 
a német és lengyel azt akarja, hogy 
legalább az utolsó nagy európai vál­
ságig fenmaradjon Ausztria. A szlávok és 
délszlávok pedig azt akarják, hogy a föld 
színéről eltöröltessék Magyarország is, Ausz­
tria is. Az északi szlávok húznak Muszka- 
országhoz. a déli szlávok törekednek egy­
séges nagy délszláv birodalomra Muszka- 
ország nélkül, ha lehet; — Muszkaország 
fedezete alatt, ha kell, de Magyarország 
romjain mind a két esetben. Az udvar és 
a katonapárt, Andrássy gróf és Tisza Kál­
mán nem azok törekvését segítették, a kik 
Magyarországot fentartani akarják, hanem 
azok politikáját csinálták, a kik Magyaror­
szágot semmivé akarják tenni.

Sejtettük ezt már 1875-ben. Világosan 
láttuk 1876-ban. Határozottan megmondtuk 
1877-ben. Teljesen bebizonyodott 1878-ban. 
Maguk a kormányok is beismerték tényleg 
1879-ben. A dolog egészen világos. Nem 
Magyaroszágban világos, mert itt a Tisza 
Kálmán kormánya folyton amit, folyton 
csal. Hanem egészen világos Ausztriában. 
Ott osztrák érzelmű kormány állott fen 
Auersperg alatt — ezt a kormányt tehát 
fel kellett cserélni szláv érzelmű kormány­
nyal. A Taaffe-Prazsák kormány szláv ér­
zelmű. Ott a múlt birodalmi tanács több­
sége alkotmányhü osztrákokból állott, 
ezt a többséget tehát fel kellett cserélni szláv 
érzelmű többséggel. Ez is megtörtént az 
őszi képviselőválasztásoknál. De ott még 
mindig erős volt az alkotmányhü ellenzék; 
oly erős, hogy az alkotmány megváltozta­
tásához szükséges 2/r,-ad többség a több­
ségből ki nem telt. Az alkotmányiul ellen­
zéket tehát szét kellett robbantani. No hát 
tegnapelőtt ez is megtörtént. Háromszáz 
ötven osztrák képviselőből tegnapelőtt csak 
százöt maradt meg, a többi megszökött 
vagy az ellenséghez pártolt. Most hát Ausz­
triában tiszta a tér.

Tiszta a Taaffe-kormány előtt vagy a 
ki ennek helyébe jő, a Hohenwarth-Clam- 
Martinitz kormány előtt. Mit akarnak ezek ? 
Akarják a választási törvény módosítását, 
hogy ezzel előkészítsék a federalizmust. Es 
akarják a közoktatási intézmények módosí­
tását, hogy ezzel előkészítsék a szlávizálást. 
Az utóbbi javaslat már napvilágot látott. 
Egy csomó birodalmi tanácsos — meg­
jegyzendő, hogy valamennyi kormánypárti 
— fölfedezte, hogy Csehországban, Mor­
vaországban és Sléziában lakik egy szláv 
nemzet, s hogy ók ennek képviselői. Ez a 
szláv nemzet három emlékiratban azt kívánja, 
hogy azon három országban az iparos oktatás, 
a közép tanodái oktatás és az egyetemi oktatás

szláv nyelven történjék. Jogos e, vagy jog­
talan e kívánat: azt mi nem keressük. Mi 
csak a megtörtént tényt konstatáljuk. Ez a 
tény pedig abból áll,hogy a szláv nem­
zet képviselői most már alkalmasnak 
tartják az időt arra, hogy jó szolgálataik 
diját megköveteljék. Miben álltak jó szol­
gálataik ? Abban, hogy. az udvart, a kato­
nai pártot, Andrássyt és Tisza Kálmánt tá­
mogatták a bosnyák-muszka politika si­
kerre juttatásában.

Ez az, a mit előre sejtettünk, előre 
láttunk, előre megmondtunk. Észak felől és 
kelet felől Muszkaország a szomszéd, dél 
telől szláv államok szomszédaink, csak 
nyugat felől volt még nyitva a határ. Most 
már ez a határ is bezárulni készül. Ar- 
pád fejedelem összetörte itt a szláv biro­
dalmat, hogy nyugaton német legyen a 
szomszéd. K u n László fejedelem összetörte 
itt a második szláv birodalmat, hogy nyu­
gaton Habsburg-ház legyen a magyar 
szomszéd. F e ren c z-J ó z s e f fejedelem 
most itt szláv állammal akarja elzárni 
a szomszédságot. Mi ennek ‘ az oka? 
Az az oka, hogy Árpádnak nem volt ma­
gyar tanácsosa, a ki jobban szerette volna 
az idegent, mint önnön vérét ; — Kun 
Lászlónak nem volt magyar tanácsosa, a 
ki a cseh birodalom jóllétéért feláldozta 
volna a magyar nemzet jóllétét és jöven­
dőjét, de Ferenez Józsefnek volt két ha­
talmas magyar tanácsosa és egy többség­
ben levő szabadelvű pártja, a kik többre 
becsülték a muszka szövetséget és a bos­
nyák érdeket, mint Magyarország boldog­
ságát s a magyar nemzet jóllétét, méltó­
ságát, jövendőjét és fen maradását. Eb­
ben rejlik egyiK főoka a mai napok ese­
ményeinek.

Az osztrák reformpárt törpe minori­
tássá vált, az osztrák szabadelvű párt szét­
futott. Azt az alkotmányt, melynek egyik 
agyaglábát az osztrák, másik agyaglábát a 
magyar delegáczió képezi, ma már csak 
törpe kisebbség védelmezi Ausztriában. Ha 
ugyan védelmezi. Ha ugyan ez a kisebb­
ség is pillanatnyi sikerekért, ideiglenes elő­
nyökért le nem mond a közös ügyes al­
kotmány védelmezésének nagyon nehéz és 
nagyon hálátlan szerepéről. — Ha ez 
az idő bekövetkezik, akkor mi is el­
jutottunk annak a pályának feleut- 
jára, melynek végén a mi ezé lünk 
fénye világit. Csak fele útjára. Mert a kér­
dés akkor az leend: mi jöjjön a mai álla­
pot helyére ? Ha a zűrzavar jön: attól 
nem félünk, Ha Hohenwarth terve jön: 
attól sem félünk. Ha Schmerling terve jön: 
attól igen is félünk, de csak az esetben, 
ha Schmerling napjának felkölte Tisza 
Kálmánt és pártját talál ja a magyar ügyek 
élén. Mert Tisza .Kálmán mindenre kész, 
semmitől vissza nem riad, sokra képes s 
hatalmon maradásának judási béréért kész 
eladni Magyarországnak üdvösségét is. Ha 
Schmerling egységes Ausztriába akarja Ma­
gyarországot bekebelezni: bizony Tisza 
Kálmán még azt is megcselekszi.

Azonban magasra női a fa, de az eget 
keresztül nem lyukasztja. Mélyen sajnáljuk

a Taaffe-kormány tegnap előtti diadalát, 
mert e diadal nélkül már most megrendült 
volna a föld e romlásos államrendszer alatt. 
De a válság tovább fog tartani. A szláv 
nemzet képviselői már követelik a, mun- 
kadij első adagját. A választási törvény mó­
dosítása lesz a munkadij második adagja. 
Súlyos adag ez. mely egyaránt növeli úgy 
a Personalunion*ak, mint az e 1- 
szakadásnak osztrák pártját. W a I- 
terski reken és Schönerer: 
e két név látja közelgetni terveinek 
diadalát a Taaffeek, Hohenwarth ok és Clam- 
Martinitzek győzelmei által. Mi nyű­
göd lau nézzük a feloszlásnak azon rettentő 
válságát, melynek elé gonosz tanácsadók 
viszik a habsburgi államszövetséget. Ma­
gyarország szenvedni fog, de elmerülni nem 
fog a válságban. Nem fog, mert örökké 
nem ül nyakán Tisza Kálmán. A nyo­
mor, mely mint csiliagtalan éjszaka borul 
e nemzet fölé, Tisza Kálmántól meg­
fogja menteni e nemzetet rövid időn. Csak 
mint idegzsibbasztó, erőpusztitó gonosz 
álomra : úgy fogunk visszaemlékezni rövid 
idő muIva a T i s z a-korszakra. Az átok el­
hangzik, e korszak elmúlik.

Budapest, deez. 22.
A vallás és közoktatási minisz­

térium kebelében most már teljesen készen áll 
a közép tanodái oktatásról szóló törvényja­
vaslat annyira, hogy ennek a képviselőház elé ter­
jesztését most már semmi sem gátolja. E törvény- 
javaslat szabályozza az egész közoktatást s e kér­
dés egész anyagát felöleli. Tanrend nincs belé 
szövegezve, de ezt T r e f őrt miniszter belé szö- 
vegezm nem is szándékozik. Ellenben a törvény­
javaslatban egész mereven fel van véve azon kor­
mányfelügyeleti és ellenőrzés i j o g, 
mely ellen a mindkét hitvallású protestáns egyház- 
kerületek oly élénken tiltakoztak. Tisza 
Kálmán tehát beváltotta azon fenyegetését, melyet 
a bizalmas tanácskozásra magához hivott prot. 
püspökökhöz és főgondnokokhoz intézett.

E törvényjavaslatot Tref őrt közoktatási mi­
niszter egyelőre nem akarja előterjeszteni, vagy 
legfeljebb az ülésszak végén. A halasztás okául azt 
adják, hogy miután az illetékes prot. körök kebe­
lében most mélyreható mozgalom indult meg a 
közóptanodai oktatásnak 6 éves gymnaziális és 3 
éves lyczeális tanfolyam alapján! szervezésére: a 
miniszter, mielőtt javaslatát előterjesztené, e moz­
galom mérvét, irányát és eredményét akarja be­
várni.

A pénzügyi helyzet aggasztó s 
az állami kincstár állapota szomorú­
ság o s. Erről értesítenek bennünket teljesen 
megbízható oldalról. Gróf Sza páry Gyula 
pénzügyminiszter okt. 28-iki pénzügyi nagy beszé­
dében büszkén utalta pénztári bevétebk negyed­
éves kimutatására, melyek az első 3/.,-ed évről, te­
hát szeptember végéig 4 millióval több bevételt mu­
tattak ki, mint a múlt 1878-ik év első 9 hónapjá­
ban. Ez a többlet már teljesen elenyé­
szett. Az ország sok részében a hallatlan Ínség 
miatt abban kellett hagyni az adóvégrehajtást. A 
bánáti megyékben, az ország leggaz­
dagabb megyéiben a magyar földhi­
telintézet tényleg moratóriumét
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A szép himlőhelyes.
BOUYIER ELEK REGÉNYE.

MÁSODIK RÉSZ.

Egy párisi csillag.
vm.

Egy egyes játék.
(Folytatás.)

Aublet felkeit, és kiáltá:
— Hisz ez lehetetlen, csalódom-e ?
És Aureha után rohant.
— Hát ez mit jelent ? megőrültél-e ? mit I ar­

tézik ó reád ? hová mész ?
Aublet már meszsze volt.
Időközben a kapitány hosszasan védekezett 

a marquis karjaiban, ezután kimerülve egy székre 
rogyott.

Oliver lefegyverezte. A nyugalommal fáj­
dalma is visszatért és lesújtva, sírva igy szólt:

— Mindennek vége, én nem élem túl a 
botrányt, de előbb megbosszulom magamat.

Elise kétségbeesett a kapitány állapota felett. 
E pillanatban a bosszú eszméje elenyészett nála és 
szinte sajnálta, hogy 6 is hozzájárult e végkifej- 
lödéshez. Most az öreg kapitányhoz közelitelt és 
ugyanazon félénk és remegő hangon, melylyel haj­
dan szólott hozzá, igy szólt:

— Hilárins! Hilárins! légy erős ! Nővérem 
bűnös, az tagadhatatlan; de ő fiatal volt, és te 
nagyon elhanyagoltad. Aristide nincs többé, a 
halottaknak meg kell bocsájtani. A nő szégyene 
nem háramlik a férjre, ez ellen küzdeni kell. Te 
most oly leczkét adhatsz Auréljának, hogy ezen­
túl kényszerítve lesz, az erény ösvényén maradni.

Tenard de Marby meghatottan tekintett az 
ilju nőre, megfogta kezeit, és igy szólt hozzá:
, — Hisz te is sokat szenvedtél miatta, és érette,
es most te kérsz bocsánatot számára. Szegény ki- 
csiny, én félre ismertelek, és most bocsánatot kérek 
tőled. Ámbár te is hozzájárultál engem tévntra ve-

zetni ? De lássátok, én nem tudok megbocsáj ani, vagy 
elfelejteni. Ti nem tudjátok, hogy mit tett a nyo­
morult ; ti nem tudjátok, hogy ezen ballépés csak 
egy szégyenitő életmód kezdete volt. Nem, hagyja­
tok engem, én nem hallgatok senkire, kötelessé­
gemet kell teljesítenem.

Eakor Oliver előlépett és igy szólt a kapi­
tányhoz :

— En tökéletesen értem, hogy az ön hely­
zete borzasztó. És engedje meg Tenard de Marby 
nr, bogy kezemet nyújtva felajánljam segélyemet. 
A kapitány egy pillanatig merően szeme közé né­
zett, ezután elfogadta a feléje nyújtott kezet, meg­
szorította és igy szólt:

— Köszönöm uram. ön becsületes ember ón 
elfogadom.

— Vis-za megy ön Párisba ? veté oda Oliver.
— En lakásomra megyek, viszonzá a kapi­

tány komor arczezal. Végeznem kell.
— Hosszas beszédem lesz önnel; megengedi, 

hogy elkísérjem ?
— Ha akarja, szólt a kapitány, csüggedten.
Elise Oliver füléhez hajolt, és igy szólt hozzá:
— Ne hagyjd el, mig nem jutott határozat­

hoz ; azután jöjjön vissza rögtön.
az öreg katona szánandó látványt nyújtott; 

alig tudott menni, és lecsüggeszté fejét; már 
menni készült, midőn Elise közelített hozzá és igy 
szólt:

— Nem akarsz megcsókolni, sógor ?
— Igen, szegény kicsikém, vétó oda a kapi­

tány ; könnyekre fakadt és megölelte.
Ekkor Oliver megfogta karját és a vasúthoz 

vezette.
Elise egyedül maradt, és néhány pillanatig, 

a felsorolt eseménvekre gondolt,'ezután egy asztalra 
könyökölt, állát kezére hajtá, és fennhangon igy 
elmélkedett:

— E szerint e nyomorult gyermekem atyja! 
Auréljától ki kell tudnunk, hogy voltaképen ki ő.

X.
A sár utánnl vágy.

Midőn Gyula nem talált módot Auréljával 
menekülni, elhatározta az első emeletről leugorni; 
erre alapos okai voltak. A semmirekellő tisztában 
volt önmagával.

léptetett életbe, mert a végrehajtás 
alá került birtokokra nincs vevő, s 
minden birtokot magának kellene 
megvenni. Ugyanez okból e megyékben az 
adóvégrehajtást is szükségesnek látta a kormány tel­
jesen megszüntetni, a főispánoktól, megyéktől, 
adófelügyelőktől mindenünnen a legszomo- 
rubb jelentések érkeznek a pénzügyminisz­
tériumhoz. A szeptember végén a múlt évhez ké­
pest még milliókra menő többlet leapadt 
300.000 forintra már október végén. A 
novemberi hónap már több milliónyi kevesebblettel 
végződött. Tisza K. most alkuszik Becsben a kész­
letben levő állampapírok elértékesitésével s függő 
adósságok kötésével, hogy a deciemberi 
hiányt s a januári szelvénybeváltási 
s egyéb szükségletet fedezhesse. — 
Gyönyörű kilátások a jövő évre!

A szombati szavazás ára.
A következő felette érdekes s reánk 

nézve nagyfontosságu értesítést kaptuk bé­
csi levelezőnktől. Az osztrák liberális párt 
botrányos magaviseleté uj színben tűnik itt 
fel, melyről a bécsi lapok eddig nem em­
lékeztek meg. Jellemző az Tisza Kál­
mánra is, kormányára nézve is, mely úgy 
látszik, a legszentebb és legfontosabb hazai 
érdekeket is feláldozza, csakhogy ideig- 
óráig hatalomban maradhasson. Á közle­
mény következő:

Becs, deez. 21.
Azon titkos tanácskozások és előértekezletekről, 

melyek az itteni liberális párt frontváltozását a 
tegnapi szavazásnál előidézték, önök valószínűleg 
sejtelemmel se bírnak. Legalább nem bírnak azok 
egyik igen fontos mozzanatáról.

Annak a 44 szavazatnak fele, egészen fele, 
mely a kormányjavaslatra esett, a tartományok s 
különösen Csehország és Alsó-Ausztria nagybirto­
kos képviselőiből került ki. E szavazatoknak egyéb 
poétikai benső indoka, mint a meghuny ászkodás 
— nem volt.

azonban nézzék végig önök a szavazatok 
lajstromát, ott találják B é c s, Pr á g a, 0 1 m ü t z, 
Budweisz, Korneuburg, Brünn, Weis z- 
kirchen, Trieszt és ezen kivül több város­
nak majdnem összes és SÍ éziának összes li­
berális képviselőit, a gyárvárosok, ipartelepek, 
kereskedelmi kamarák összes megbízottait, mind­
azokat, kik a liberális pártban Ausztria ipari és 
vét vámérdekeit képviselik.

A berlini tárgyalások a Poroszországgal kö­
tendő vám es kereskedelmi szerződés tárgyában 
épen most folynak s önök is tudják, hogy vissz on- 
engedmény fejében Bismarck jelentékeny enged­
ményekre kész, csakhogy Ausztria és Magyarország 
nyers terményeit Németország olcsóbban, habár 
nem megfelelő vám nélkül megkaphassa. Azonban 
az osztrák gyárosok épen ezen viszonenged- 
ményekre nem hajlandók.

Az itteni keresk. miniszter már e hó tizedikén 
érintkezésbe tette magát különböző formában e 
gyárosok képviselőivel. E hó 16-án formaszerü ta- 
nácskozmányt tartott a keresk. minisztérium kebe­
lében az appretur-eljárásra vonatkozó határvám 
ellenőrség szabályozása tárgyában, pár nappal ké­
sőbb pedig félhivatalos sugalmazásoktudatták, 
hogy Ausztria és Magyarország megbízottai kere­
ken visszautasították Bismarck hg.ajánla- 
iait. Ezt ugvan a Wolff-bureau sietett dementálni,

Nagyon jól tudta, hogy mit ér, és nem ké­
telkedett, hogy előbbzutóbb a rendőrség kezébe 
kerül, a múltban sok oly tettet követett el, 
hogy jogosan számíthatott élethosziglani ellátás­
ra. Gyula e részben nem volt követelő, és 
a jövő épen nem kecsegtette. Hogy valami­
képen baj ne érje az ablak karfájába kapasz­
kodott, és lábnjhegyen ereszkedett le. Midőn lenn 
volt, körülnézett; nem látott senkit, és a legna­
gyobb fesztelenséggel végig ment a fogadó kis 
kertjén,.kijutott,, de nem akart menekülni. Minde­
nek előtt látni akarta, hogy mi történik, és felette 
érdekelte, hogy miként fedezhette fel a kapitány 
Madeleine anyó korcsmáját, és ki értesítette a lé­
gyottról. Gyula egy bérkocsit látott, mely üresen 
haladt Páris fe:é. Megállitatta, és egy utcza sar­
kára állittatá a rakparton; mert mint mondá vala­
kire vár. 0 beült, és igy kémkedhetett, annélkül, 
hogy valaki látná őt. Nagyon nyugtalan volt, 
mert úgy látszik a fogadóban nem történt 
semmi; rendkívüli; a szolgálók, mint rendesen fel 
s alá jártak; és Madeleine anyó unokaöcscsével az 
asztalhoz ült reggelizni; ezt a nyitott ablakon át 
látta; de az első emeleten a honnan menekült, le 
voltak eresztve a redőnyök, és igy nem láthatott 
semmit. Egy jó negyed óra letelte után, egyszerre 
Aureliát látta a fogadóból kijönni, és oly őrülten 
futott, mintha üldöznék, hirtelen felnyitotta a bér­
kocsi ajtaját; a nő épen azon irányban jött, látta 
őt, és hallotta, hogy halkan igy szólt:

— Lillie, Lillie jöjj hamar . . .
Aurelia megfogta kezét, a kocsiba szállt, 

Gyula rögtön betette az ajtót és az egyik oldalon 
leboesájtotta a függönyt. A fi,tál asszony félőriil- 
ten, remegve a gazember karjaiba vonult és kiáltá:

— Ne hagyj el Gyula! védj meg engem! én 
azt hittem, hogy meg fog ölni.

— Fel volt fegyverkezve? kérdé Gyula nyug­
talanul.

— Igen, egy revolverrel fenyegetett és ha 
nem facsarják ki kezéből, kétségkívül lelőtt volna.

— En okosan tettem, hogy megmenekültem, 
ha tetten kapott volna ezen durva ember még 
mindkettőknek kioltja életét... a katonáknál ez 
hamar megy, ők nem sokat go d Ikoznak ... ki 
az ott ?

És Gynla Aubletra mutatott, ki épen kijött a

Lapiik mai ixtaáhos egy 1? melléklet t«i eseteire,

korc-mából és ugyanazon irány felé tartott, hol ők 
tartózkodtak. Aurelia remegve egy kissé félrehúzta 
a függönyt, de rögtön visszahúzódott, Gyula mögé 
bujt és igy szólt:

— Ah ez ő! most már mindent értek, ő 
bosszút áll.

— Ki ezen ember ?
— Majd meg mondom .... de mene­

küljünk.
— Talán ismét egy régi szerető, ki elbeszélte 

történetét ?
— Igen, majd elmondom neked.
— Bizton szaladhat, téged nem fog utólórni, 

ne félj semmit.
Aublet Emil tényleg annyira futott, hogy 

elhagyta a bérkocsit, és eszébe sem jutott, hogy 
az kit űzőbe vett, oda rejtődzött; de nem volt 
észszerű ottmaradni; Gyula ezt belátta, és miután 
a lebocsájcott függönyök feltűnhettek volna, igy 
s zólt Auréljához : "

Élj a kocsi mélyébe, rejtsd el magadat 
minél jobban, hogy úgy lássák, mintha egyedül 
ülnék benn. A fiatal asszony engedelmeskedett; 
Gyula azonnal felhúzta a függönyöket, és igy szólt 
a kocsishoz:

— Hamar, Auteuilbe; majd jó borra valót
adok.

A kocsis szemével kunyoritott, és igy felelt:
— Értem polgártárs ...
Ostorával egyet ütött a lovakra. Midőn a ko­

csi megindult, Aurelia egy kissé bátrabb lett; a 
mint á Surennest hidon átmentek, és a boulogni 
erdőbe értek, sietve kórdó Gyulától:

— Miért megyünk mi Anteuilbe ?
— Hogy lakásodra menjünk.
— Én többé nem mehetek haza .. . 5 meg­

ölne engem; már említettem, miszerint Isten cso­
dája, hogy még életben vagyok. Te nem tudod, 
hogy mi történt ott fenn.

És némi módosításokkal, a saját előnyére, 
elbeszélte a jelenetet, melynek mi tanúi voltunk.

— Ternmtette ! veté oda Gyula... ezekután 
már nem találkozhatsz vele; most özvegy vagy

- Mit tegyek! veté oda Aurelia fejét rázva 
és elrémült ha a jövőre és jelen helyzetére 
gondolt.

Nem kell elcsüggedned, miután a szeren-
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de azért, mi at megtörtént tényt teljesen jól értesült 
egyének beszélik itt, hogy a keresk. minisz­
ter s az em litett gyártelepek kép­
viselői közt Tisza Kálmán magyar 
miniszterelnök tudtával teljes 
megállapodás jött létre a Német­
országgal most folyó vámtárgya­
lásokra vonatkozólag, s hogy az em­
lített képviselők főleg azért voltak hajlandók a véd- 
törvény 2. §-át megszavazni.

Ha igy van s nincs okom kételkedni értesü­
lésem biztosságán, az esetben a Taaffe-koriüány 
győzelme is a magyar kormány beleegyezésével 
csak Magyarország egyik legfontosabb érdekének 
feláldozása árán vivatottt ki. A közel jövő felderíti 
majd a titkos megállapodások lényeges részeit.

----------- — * 3.
Budapest, deczemher 22.

Afranczia kormány lormaszerü- 
1 e g is beadta tegnap lemondását. A formaszerü 
lemondás után a válság, úgy látszik, nem fog már 
sokáig tartani, mivel a tárczák fele ti alkudozás 
még a lemondás előtt tette kezdetét s igen élénk, 
szinte zajos folyamatot veit. Ennek eredményére 
volt már kiváncsi a közvélemény s most a felidé­
zett kíváncsiságot a formaszerü kormányválság té­
nyével alterálják. A Freyc-net kabinet úgynevezett 
„hivatalnoki kormány“ lesz, s egyelőre nélkülözni 
lógja ez erősebb páríszinezetet, s azt, a mi 
eredetileg czélja volt , tudniillik visszaidézni 
a köz,társasági pártok összetartását , teljesen 
elejtette. — Négy miniszter marad eddigi res- 
sortjában, a többi táreza oly férfiak kezeibe ke­
rül, kik ismeretesek az alkotmányhoz való ragasz­
kodásukról, de a közpályán szeiéimbl) szerepei 
játszottak. Az admiriisztiáczióra minden miniszter 
kevésbé neves, de ügybuzgó főhivatalnokot k*p 
államtitkárul. A válság lefolyását jellemzik azon 
külső jelenségek is, hogy a lemondás csak az al­
kudozások végén adatik be, annak közzététele a 
hivatalos lapban csak akkor jelenik meg. ha az uj 
kormány teljesen megalakult.

Az angol hadak desperátus helyzete Ka­
bul előtt nem változott, A legújabb jelentés sze­
rint Roberts tábornok parancsot adott Gough 
tábornoknak az előnyomulásra. Gough tábornok a 
kalkuttai jelentés szerint 1400 főnyi sereggel s 
négy ágyúval rendelkeznék. Latabenaban 700 em­
ber és 2 ágyú fogna hozzá csatlakozni. E jelentés 
szerinte Kabul és Jagdallag közt nincs ellenség. Ezen 
detachement által Roberts hadereje jelentékenyen 
csökkent,s ha való a teheráni tudósítás, mely 70,000, 
vagy a londoni,mely 30000 főre becsülte az ellenséget, 
nem lehet annak, hogy Kabul előtt nincs ellenség, 
más jelentőséget tulajdonítani, mint azt, hogy a 
folkelők nem merték megerőditett hadállásában 
megtámadni, hanem ki akarják csalni Roberts tá­
bornokot. A szokatlanul kemény hideg, a takar­
mány beszerzésének nehézségei, a környék meg- 
bizhatlansága s az összeköttetés bizonytalansága 
szemei előtt tartja az angol hadseregnek Cavagnari 
iszonyú katasztropháját. Az angol kormány az in­
dili alkirály jelentéseit egykedvűen veszi s az ex- 
pediczió hidegvérüen várakozik; a helyett, hogy az 
esetleges katasztrófa ellen intézkednének, a kormány 
tagjai kitűnő beszédeket tartanak.

Suvaloff küldetése londoni hírek sze­
rint vagy egészben vagy részben, csakugyan a ni­
hilisták, illetőleg a szoczialisták ellen teendő nem­
zetközi intézkedésekre vonatkozott. E szerint tör­
vényileg üldöztetik mindenki, a ki a szoczialis-

cse úgy hozta magával, hogy én veled legyek, sz 
mithatsz reám. Én soha sem tettem neked szemi 
hányásokat; mi ifjú korunkban ismertük egymás 
ón kedvesed voltam, ma megújíthatjuk a szerele 
széttört lánczait; akarod ? Ezzel átölelte és mag 
hoz vonta. A nyomorait nő arczán két sűrű köm 
gördült le, és igy folytatá:

— Mi lesz belőlem most ?
— Hát nem hallottad, mit mondtam ? vaj 

nem szeretsz már? Ne sírj tehát. Te nem tudó 
hogy én mire vagyok képes: nekem mindig hián; 
zott valami: valaki, ki engem fenntartson, Mbit" 
ritson, és kinek van is valamije . . . ezen vala 
te leszesz Lilliem.

Újra megölelte, hizelgett neki, és ajkaiv 
száritá le a könnyeket, melyek végig gördült* 
arczán.

— De mit fogunk most tenni? kérdé a n 
mintha előtte minden el lenne zárva.

— Ez nagyon egyszerű; mindenért mindéi 
kell koczkáztatnunk, ez úgy van, mint egy bukái 
nál, mentsük meg azt, a mi menthető; te n 
elhagyod családi tűzhelyedet, mert nem vagy ha 
landó hízelgések és bókok helyett, sérelmekben < 
íitlegekben részesülni.

— Oh I ha csak ennyiből állana az égés: 
vétó oda a nő remegve, ... de 6 megölve . . 
és ón nem akarok meghalni. . . ó nem! én féle 
a ha1 áltól ... én nem akarok meghalni!. ..

Es mig Gyulához simult, fogai ví 
ezogtak.

— Kérlek szépen, ne reszkedj igy; hisz i 
vagyok én . . . nem hagylak el . . . akarsz e v< 
lem maradni ? Esküszöm neked, ha megérinteni 
nem sokáig fog élni.

— Oh! igen, ne hagy el, védj 
vigyél magaddal ... ne hagy el. . .

— Ne félj semmit Lillie; ez órától keze 
férjed vagyok. Ma este elviszlek fogadómba, 
nem fognak keresni. Tökéletesen igazságos, ho 
én védjelek, és némileg helyre pótoljam azt, i 
elvesztettél; mert balsorsodnak részben ón 1 
gyón oka. Ne félj semmit őzikém, a te Gyűl 
itt van.

Midőn e szavakat mondá, térdeire ültet 
fejét kezeibe vette, és több Ízben megcsókolta. A 
relia nyugodtabb lett, és szinte mosolygott a gc

meg enge 
én félek.



másnak akár iettírg, a sajtó utján vagy máskép, 
erkölcsileg propagandát csináJ, s a kik e miatt 
uldöztetnek, az egyezményes államok által ki fognak 
szolgáltatni.

Humbert, vaueiusei jelölt, mint táv­
iratilag jelentik, megbukott. A győztes Gent, ki 
mellett a „Lanterne“ napok óta agitált. A két je­
lölt közt csak személyes jellegű küzdelem folyt s a 
szélső baloldal kezdettől helytelenítette Humbert 
túllépését. Azt hiszik, hogy az ellenzéki hangulatot 
kedvezőbbé tehette az is Gentra nézve, hogy az 
a mnestia-vitában Loekroy ezt a .kormányra nézve 
kellemetlenebbnek mondotta Humbertnél.

A kedélyes Leeds azon hely, melyet a 
konszervativek alkalmas helynek tekintettek a kor­
mány melletti tüntetésre, s a kormány két tagja, 
Bourke államtikár és Northcote siettek őket 
biztosítani, hogy Anglia jó viszonyban áll a kon- 
ticentzlis hatalmakkal épugy, mint Oroszország­
gal. Northcote Afhanistánt, Bourke Oroszországot 
választotta íi magának azon mezőkül, melyekről a 
kétség fellegeit tovaíujták, Northcote határozott volt 
s határozottan megdicsérte a kormányt, melynek 
Northcote ur is tagja. Szerinte okosabban nem is 
lehetett ez atghanisztáni kérdést megoldani. Ami 
pedig azt illeti, hogy a gundamaki békeszerződést 
a kormány megszegte. Northccte azon nézetben 
van, hogy a véres hadjárat megfelel a békeszerző­
dés elveinek. De viszont sikeres volt a Beacons- 
iield kakinetnek összehasonlítása a Gladstone-kabi- 
nettei, mely utóbbi maga nem tett lépést arra, a 
mit most kifogásai. —- B o ur k e beszéde fontosabb : 
valóságos alku-ajánlat Oroszország­
nak. török birodalom feldarabolá 
sáriak eshetősége s az, hogy az angol kor­
mán; ezen eshetőségre tervet készített, B o u rk e 
külügyi államtitkár leedsi beszédé­
ben jutott legelőször kifejezésre. 
Miután az európai török birodalom felbomlási pro- 
eessusa szabályoztalott már, az ázsiai részt illető­
leg Anglia Eafrátvidékét, Mezopotániát s Kis-Ázsiát 
vélné megnyerhetni. Es a mennyiben ez Oroszország­
nak nem volna Ínyére, kijelenti, hogy Oroszország ke­
reskedelmi kiterjedését szívesen látja, más kifejezés­
sel : az orosz foigalmat a nevezett tartományokban 
nem gátolná. Hogy ez ajánlatot, mint ilyent meg 
ia értse a c zár, a leedsi meeting nem arra való al 
kaiméval igyekezett hosszas szerencsekivánataival 
a merénylet meghiúsulta fölötti loyalis örömét tol 
maes°;ni s a végső kétségbeesésében ily eszközök­
höz nj uló desperatns orosz nép ellen kárhoztatólag 
szónokolni.

Növik off tegnap az éjjeli vonattal hagyta 
el Bécset a szentpétervári kormány meghívására, 

mely oly sürgős volt, hogy a rendkívüli vonatot 
mar nem várhatta meg.

Azujkaledoniai deportáltak ügyé­
ben a franczia kamara bizottságot küldött ki decz.
20 diki ülésében. A radicalis lapok s főleg a „Lau­
ter ne“ érdeme, hogy a franczia törvényhozás igaz­
ságot szolgáltat valahára azon számtalan panaszra, 
mely a deportáltak hallatlan kínzásáról beszelt. — 
Benn tette még rá az indítványt, s a túlérett 
ügy külön bizottsághoz utasittatott. — A „Lan- 
terne“ már egy éve közölte azon botrányos bánás­
módot, melyben a müveit politikai vétségesek is 
részesültek, kiket koplaltattak és botoztak, s 
hogy jajgatásukat senki se hallhassa a ki­
rendelt őrségnek mindig dobolni kellett az 
emberte'en procedura alatt. Hogy azonban a teljes 
igazság derülhessen ki, szükséges — és ezt bizo­
nyosnak is tartják — hogy nem csak a hivatalos 
jelentések vétes-enek elő, hanem azon altisztek is 
kihallgattassanak, akik ott szomorú kötelességüket 
teljesite'tők, de hazájokba érve, a botrányokat 
nyilvánosságra hozták.

homok mielőbb indul. Élelmi szerekben nincs 
hiány. Arbuthnot dandárja Gundamuckban van. A 
mohinundok és pflVidak nyugodtak s nem izgattat- 
nak. A pechaveu biztos megerősíti, hogy az afri- 
dák és sinvazik teljesen nyugodtak s remény van 
arra, hogy nem is fognak háborogni.

Calcutta, decz. 19. Gough tábornok e bő 
17-én hagyta el Ingdallakot s Kabul felé indult, — 
Kooperál vele Norman ezredes, ki ugyanazon 
napon a junyarbi benszülött gyalogsággal, gurlasi 
zászlóaljjal és egy hegyi üteggel. — Acton jelenti, 
hogy elhagyta az 51. ezred egy részével Zellalaba- 
dot 18-án s találkozott Gough tábornok csapatai­
val. Ellentállást nem tapasztaltak. Boberts jelenti, 
hogy e hó 14-én Serpurban elsánezolta magát, s 
hogy állását meg is fogja tartani.

A „Daily T.“ megyjegyzi e hírekhez, hogy a 
bombayi hivatalos sürgönyök anticipálják a calcu- 
thai ügynökségi táviratokat. Hiszen Gough tábornok 
támadása az ellenség ellen, mely ennek túlnyomó 
ereje ellen semmit sem tehetett. Azon jelentés, 
hogy „tomoly ellentállásra nem bukkant“, mutatja, 
hogy Gough az ehatározó ütközetet kerülte az el 
lenség haderejével. Zugdaliak és Kabul közt hét ut 
van s ez azon irány, melyben Jakub kánt hoztak 
el Kabulból, s a tezini és khurd-kabuli szorosnál 
sokkal hidegebb, nr rt magasabban fekszik és ny iltabb

Napoleon tervei Törökország fel­
darabolásáról.

— Metternich emlékiratai. —
Mint hónapokkal előbb jeleztük, tegnap végre 

megjelentek Me 11 e r n i c h emlékiratai. Közöljük be­
lőle azon érdekes tervet,melyet I. Napoleon főzött ki 
Törökország feldarabolására.

Metternich 1808-ban, január és február ha­
vában tett jelentést Napo'eon terveiről Törökország 
feldarabolását illetőleg.

Ezeket Metternich négy levélben adja elő, 
melyeket a következőkben ismertettünk:

Az első levelet 1808. jan. 18-án irja Met­
ternich Stad:önhöz. Ebben elmondja, hogy Talley 
rind hg. szerfelett előzékeny az osztrák udvar 
képviselőihez, s magasztalja Francziaország mér­
sékletét, melyet ez az Angliával kötött bekében 
tanúsított.

A császár, — úgy mond, — most azt akarja, 
hogy Kelet-Indiába expedicziót küldjön s Török­
ország feldaraboltassék ; Ausztriának, hogy Fran 
cziaország barátságát megtarthassa, mind a kettő­
ben részt kell vennie. Ha Ausztria ezt meg nem 
tenné, akkor másodrendű hatalommá sülyesztet- 
nék le. — Napoleon kijelentette, hogy Törökország 
Franczia- és Oroszország közt osztassák meg. 
Ausztria tétlen szemlélő maradjon, mivel — igy 
mondta egész nyiltságggal, — nagyobb a zsákmány, 
ha kettő, s nem három osztja meg egymás 
kört. Metternichnek futárt kellett volna küldeni 
Bécsbe, de nem sietett, mert tudni akarta, hogy 
miben áll az egész terv. Talleyiand ismét meglá­
togatta Metternicbet. Ekkor megkérdezte egyéni 
nézetét. Metternich azt mondta, hogy Törökország 
meghódítása 3—400,000 emberbe kerülne s a czi- 
vilizácziő oly rósz lábon áll, hogy harmincz esz­
tendeig sem lesz kihasználhat. „A császár“ — 
válaszold Talleyrand, — nem terrorizáltatja má- 
gát a nehézségek által.* Metternich más ellen­
vetéseire Taleyrand kijelentette, hogy a franczia 
császár egyáltalában nem ismeri Törökországot, de 
nem is akarja ismertetését höl ani, mert akkor 
akar vele megismerkedni, ha benne lesz. Terve 
im ez: Orosz- és Francziaország megtámadják 
Törökországot, felosztják három részre. Ausz­
tria kapja Boszniát, a Dunavidéket 
és Bulgáriát, Oroszország Moldvát, 
Oláhország egy részét, Krimiát és Konstanti­
nápolyi, a franeziák Morcát, Cyprust és Egyip­
tomot. Metternich erre azt irja Bécsbe: „Mi 
nem menthetjük meg Törökországot, 
ennélfogva elő kell segítenünk felda­
rabolását s arra kell ügyelnünk, hogy 
minél nagyobb darabot ragadhassunk 
el belőle.“ Amiből kitűnik, hogy Metternich is
Lrrtm ni V7QTÍ TTüft* a

Az angol-afglián hareztérről.
A „Daily Telegraph* a következő sürgö­

nyöket közli Bomhaybói:
Decz. 19. Gough tábornok jelenti, hogy 

Bright az ellenséget Ingdallala mellett ütközetre 
akarta bírni. Az eredmény még ismeretlen. — 
Godamukból minden lehető segély elküldetett a 
támadásra. Peizeran felé a távirdai összeköttetés 
meg zavartalan.

Aeton ezredes jelenti Peizeránból, hogy teg­
nap találkozott Gough tábornok haderejével és se­
hol sem bukkant komoly ellentállásra. Gough tá-

komolyan vette a tervet.
„Metternich jegyzetei beszólge 

t őséről Napoleon császárral“ — ily 
czimet visel a fejezet, melyben Metternich el­
mondja, hogy a császárral magával is beszélt, ki 
majdnem ugyanazt mondta Törökország feldara­
bolásáról, amit Talleyrand. „Francziaország 
jó viszonyban állott eddig Tö rö l^or- 
s z ág gal, m ig A u sztr i a mi n d i g ellen­
sége volt, de Francziaországnak 
azért kell Törökország feldarabolá­
sát megkezdeni, mert Oroszor­
szág az egészet magához akarja 
ragadni. Ha az oroszok megvetették lábukat 
Konstantinápolyban, akkor Ausztriának, — igy 
gondolkozott a császár — szüksége lesz Franczfa- 
országra, hogy biztosítsa rnngát, mig viszont Fran­
cziaország szórt fogja Ausztriát fentartani, mivel 
Oroszországot ellen akarja súlyozni. Ausztriának 
teljes joga és szüksége van azAldunára s e tarto­
mányok az egyedüliek, a melyek érnek valamit 
Törökországban.

Harmadik jegyzéke egy sörgönybeu foglalta­
tik, melyet 1808. febr. 26-án intézett Stadion­
hoz. Metternich kettőt akart megtudni. Először 
azt, hogy Metternich részére határozottan ki kel­
lett jelentenie, mikép az osztrák császár ha tá­
ró zottan rosszalja a török birodalom 
feldarabolását. Talleyrand kedvetlen lett, de 
folytatta az alkudozásokat. Metternich azt kérdezte, 
beszólhet-e a franczia külügyminiszterrel ? Mire 
Talleyrand kijelentette, hogy a cászár n m szó­
két minisztereivel ily bizalmas dolgokról beszélni.
— Erre Metternich felkereste az orosz nagyköve­
tet, mert élénk gyanút ápolt, hogy Oroszország 
semmit sem tud a felosztásról s Napoleon csak 
azért a-arja Ausztria beleegyezését biztosítani, hogy 
ezáltal Oroszországra pressiótgyakorolhasson s Ausz­
triát kijátsza. Elment tehát Tolstoihoz, a ki rop­
pant mérges lett a terv hallatára. „Mit?“ —kiáltá 
ő Jel, — Napoleon ezt akarná ? Hiszen neki már 
kötelességei vannak Oroszország iránt. Ilyen a 
Svédország elleni hadjárat s nem teljesítette a 
ti 1st ti békekötést. Különben Oroszország Szerbiát 
és Oláhországot függetlenné akarja tenni s Ausztria 
és Oroszország protektorátusa alá helyezni.

Végül Metternich külön észrevétel! követ­
keznek. Sü-gősen tanácsolja, hogy a német szö­
vetség és Poroszország ne vegyen részt a háború­
ban, mert ezek nagyon kapkodnak kárpótlásokért.
— Mint Napoleon sok terve, ez sem létesült, 
mert Angliával nem jött létre a béke és Spanyol- 
országba még azon évben elég dolga akadt az uj 
császárnak. *

A horvát tartomány gyűlésből.
A honát tartománygyülés Zágrábban f. hó 

20-dikánjtárgyalta aMagyaror'szággalval ó 
p é n zügyi kiég y'e zés ideiglenes meghosszab­
bítására vonatkozó előterjesztést. A vita folyamáról 
a közöljük következőket:

Vrbanics volt az első szónok, ki már a fel­
irati vita alatt kifejezésre juttatta a kiegyezés felőli 
nézeteit. — Nézete szerint a mostani állapotok 
mindaddig, mig a kiegyezés Magyarország részéről 
minden pontjában végrehajtva nincs, törvénytelen­
nek tartja. E tény következménye az, hogy jelen­
leg itt ököl jog és chaos uralkodik. Szónok a ki­
egyezés meghosszabbítása felől se lehet más véle­
ményben. Azt mondják, hogy ha a kiegyezés meg 
nem bosszabbittatik, akkor lesz még csak igazán 
chaos. Ez igaz ugyan, de akkor ia csak ép úgy 
lesz, mint most van. A különbség csak az lesz, hogy 
akor-r ánypárt, ha e kiegyezést meghosszabbítja, csak 
a chaost szentesit s bűntársé válik.

Folnegovics mindenben esztakozik Yrbánics 
véleményében. E szónok először megjegyzi, hogy a 
kormány szónokai föképen azt emelték ki, hogy 
Horvátország, mily gyenge Magyarországgal szem­
ben s hí így Horvátországnak" nagyin gyenge 
kilátásai vannak reussirozni. A szóló erre vonatko­
zólag egy hasonlatot említ fel Magyarországból, 
hol a deákpárt és az ellenzék hajba kapott. Minél 
erősebben lépett fel az ellenzék, annál hatalma­
sabban emelte fel fejét a kormánypárt, mennél 
radikalisabb volt az e lenzék, annál rad kalisab- 
ban fejtette ki a kormánypárt tevékenysé­
gét, hogy mennél nagyobb konvencziókat vívjon 
ki Magyarország számára. „Mennél erősebben táma­
dunk meg titeket, e szavakkal fordul szóló a kor­
mány többségéhez — annál szilárdabbaknak fog­
nak tartani titeket felfelé s hogy velünk szem­
ben is azok vagytok, mutatja többségiek.“

Marjmovies a törvényjavaslatot nem fogadja 
el a részletes vita alapjául. Ha a kiegyezés keresz­
tül lenne vive, most birnók a határőrvidéket s a 
aatárőnidóki jövedelem nem képezné a vita tár­
gyát. Szónok tiltakozik az ell-m, hogy az ellenzés 
oka mindennek. A hibás egyesegyedül a kormány 
és pártja. — Szónok megjegyzi, hogy a ki­
egyezés egy szerződés. Miután az egyik szerződő 
fél nem tartotta meg a szerződést, a másik is fel 
van mentve minden kötelezettség alól. Tisza 

iskép felelt B á n h i d y kérdésére, mint a bán 
Mihálovics hasonló kérdésére. Ebből azt értjük 
meg, bogy a magyar kormány jobban tudja jogát 
védelmezni, mint a mi kormányunk. Beszédét e 
szavakkal végzi: Inkább b- esületes harezot, mint 
oly barátságot, mint a minőt a kormánypárt Ma­
gyarországgal fentart.

A vita délután folytattaiik.
Zsivkovics osztályfőnök felszó'al, hogy védel­

mezze a kormány álláspontját az ellenzéki szőnö­
tök támadásaival szemben. Szóló konstatálja, hogy 
ezen törvényjavaslat el nem fogadása által nem 
csak chaos, hanem hézag is támadna Horvátország 
alkotmányos életében. Hiányoznék az, a mi nélkül 
egy ország sem kormányozható: a törvényes 
alap. Szokták mondani, hogy a rósz törvény 
jobb a semminél. Ezt a fennforgó esetben is lehet 
alkalmazni. A törvény nélküli kormányzás veszé­
lyes praecedens lenne. Az alkotmány folytonossá­
gának nem szabad megszűnni. S ez azon urak szán­
déka, kik azt kiszik, hogy törvény nélkül kormányoz­
hatnak. A törvényjavaslat alakjainak megtámadására 
vonatkozólag kijelenti a szónok, hogy itt csak a 
határidő meghosszabbításáról van szá. A jogos

kompetenczia ugyanaz marad, akár ezen vagy azon 
törvényre hivatkozunk. Azt mondtuk, hogy a ha­
tárőrvidéki jövedelmekre vonatkozólag praecedens 
alkottatott: szónok ennek ellentmond. Jelenleg 
még nem lehet Ítéletet hozni a regnicolaris depu- 
táczió működébe felől, be kell várni előbb a vég­
eredményt. A határőrvidék! jövedelmekre Véletlen- 
Bégből jöttünk rá, ezt szónok maga beismeri, mert 
a kiegyezés revíziója alkalmából nem lehetett miuu- 
tiosus pontossággale'jái ni a közös leszámolásnál. Szó­
nok az ellenzéket okozza, ha a kiegyezési törvény 
minden pontjában szabatosan nem hajtatok végre 
s végül hangsúlyozza, hogy nemcsak minden igaz 
hazafinak hanem a törvény minden barátjának el. 
kell fogadni az előterjesztést. Ajánlja azt a részle­
tes vita alapjául.

Mlhalovics Károly replikézik az előtte szólott 
nehány megegyezésére s kérdi tőle. hogy képes e 
bebizonyítani, hogy úgy a közös kormány, min* a 
közös országgyűlés a határőrvidóki jövedelmekre 
vonatkozó he ytelensógről tudomással bírtak e. Egy 
törvényt sohasem szabad egyoldaluiag commentáini, 
mint azt Vrbanics tette.

Végül a szónok azt kérdi a bántól, hogy a 
közvetett jövedelmek a kiegyezés meghosszabbítá­
sánál biztosítva vannak e i

Mazuranics bán kijei nti, hegy az alaptör­
vény fennmarad, s hogy itt csak a törvény hatá­
lyának batárideje bosszabbittatik meg.

Mihalovics e nyilatkozata után elfogadja a ja­
vaslatot a részletes vita alapjául.

Vojnovics a jivaslat ellen szól. A kiegyezés 
meghosszabbítását nem ellenzi, mert ezt minden 
igaz hazafinak el ke'l fogadni. De melyik kiegye­
zést ? kérdi szónok. Az 1873-dik évi revidiált ki­
egyezés meghosszabbittását-e ? A határőrvidóki jöve­
delmeket a jövő évre biztosítani kell Horvátország szá­
mára. De mintán a magyar ministerelnök> statusquot 
dekretálta, a határőrvidéki indirekt jövedelmektől 
Horvátország el van zárva.

Szónok ezzel nem lehet megelégedett. Vala­
mint a magyar országgyűlés e törvényjavaslat al­
kotásánál világosan szemei előtt tartotta a czólt s 
azt ki is fejezte, épen úgy az előttük fekvő tör­
vényjavaslatban is kifejezést kell adni Horvátor­
szág szándékának a határőrvidóki jövedelmek meg­
tartása iránt.

Kukuljevics a törvényjavaslat mellett szólal 
fel. A Magyar- és Horvátorszúgközti közjogi vi­
szonynak hosszabb történelmi e őndasa után íVl- 
eaaliti a nemzetiségi centrálisadét Magyaror­
szágon s kijelenti, hogy mint add g nig 
ez Magyarországon fenáll , Magyarorszag és 
Horvátország között nem lehet barátságról szó, 
Beméli, hogy a regnikolaris küldöttség fog találni 
remediumot a határőrvidéki jövedtleinekre vonatkozó­
lag, a törvényes utat mindig meg kell tartam. Azon 
reményének ad kifejezést, hogy a magyar állam­
férfiak befogják látni, hogy a törvény es álláspontra 
kell helyezkedniük. Magyarországon is lesznek em­
berek, a mint már akadtak is (Irányi), kik Horvát­
ország barátságát méltányolni" tudják. Szónok vé­
gül emphasissal felkiált : Horvátország 
százszor inkább ellehet Magyaror- 
szág nélkül, mint Magyarország Hor­
vát o r s z ág né Ikü 1.

Gyargyevics előadó szavai után, ki az ellen­
zéki szónokokkal vitázott, szavazásra került a 
so'\ a melynél 58 képviselő közül 44 a törvény­
javaslat mellett s 11 ellene szavazott. Hárman tar­
tózkodtak a szavazástól. Nemmel szavaztak : Brandt- 
ner, Folnegovics, Topolovics, Loncsancs, Bosulics, 
Spisics Vojko, Gyurgyevics, Dunoljerovics, Marsa- 
novies, Vrbanics, Vojnovics. a szavazástól tartóz­
kodtak : Valusnig, Bukavina és Starcsevics.

Bem tábornokhoz van intézve, 1848. deczember 
16-án kelt, német nyelven van fogalmazva, ivrét 
alakú s egész terjedelmében Kossuthnak sajátkezű 
Írása. A köz'ő (Timon) a levelet Sylveszter Domo­
kos vízaknai rel. lelkésztől kspta, a ki a kővetkező 
adatokat mondá neki a levél feltalálására vonatko-
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— Lapunk mat száma mellékletének, tar­
alma : Színház és művészet. Purls-Murcia. Iro- 
dalom. Fővárosi ügyek. Egyletek, társulatok. 
Ajándékok és a magyar ipar. Közgazdaság, 
Tárcza: u A. házasság Montenegróban.

*A° ^ ^ r ^ 8 Budapesten. Derült, napos. Délben 
olvadt. Hőmérő állása este — 5° E.

— Személyi hírek. Tisza Kál­
mán, b. Orczy Béla és Bedekovics mi­
niszterek, valamint Andrássy Gyula gr. ma 
éjjel Bécsből Budapestre érkeztek. — Szende 
Béla honvédelmi miniszter tegnap Aradról a fővá­
rosba érkezett. — Agai Adolf ismert iró tegnap 
előtt tartotta esküvőjét Aradon May Terka kis­
asszonnyal, May Gusztáv ottani polgár bájos leá­
nyával. — Mannheimer Igoácz budapesti 
kir. közjegyző a napokban a zsidó vallásról nejével 
és gyermekeivel együtt a keresztyén hitre tért át. 
— Ü ™ s z k a Dezső félegybázi ügyvéd Pestme­
gye főispánja által megyei tiszteletbeli ügyószszé 
neveztetvén ki, e minőségében Földváry alispán 
előtt ma tette le a hivatalos esküt. — M ó e s Zsig- 
mond fiatal iró, ki mint említettük Fiúméban súlyos

szomorú kimé- 
vizaknai csata, melyben Bem Józsefnek 

összes málhája, hivatalos és magániratai mind oda 
veszlek és prédára jutottak. A győztes német ka­
tonák és az alkalmat felhasználó némely magyar- 
ellenes érzelmű lakos széíhordta a fővezér holmiját, 
mielőtt a németek katonai parancsnoka kezet te­
hetett volna reájuk. A zsákmányból sok jutott a 
vízaknaiaknak is. Ez tény, s mutatja két eredeti 3 
Bem tábornok iratai közül való oklevél is, melye­
ket egy vízaknai román ember tartogatott hosszas 
ideig ládájában egyéb iratai között, nem is sejtvén, 
hogy mit tartalmaznak azok. Egy alkalommal 
valami pörös ügyben iratai egy ügyvéd kezébe 
kerültek, ki megmagyarázta a tulajdonosnak, hogy 
e két levél őt nem érdekelheti, nem tartoznak a 
pörös iratok közé. A román készséggel átengedte 
e két levelet. Az ügyvéd tudakozódott, hogy van-e 
még ilyen irománya ? „Volt uram sok, de a 
feleségem felhasználta a guzsalyára.“ —- Meg­
lehet, hogy Bem hadi levéltárából Vízaknán 
még több darab is van. A kérdéses két levél 
egyike az alább közlött, a másik szintén Kossuth- 
tól való, bizalmas természetű levél, melyet a kor­
mányzó 5810. elnök sz. alatt diktált titkára tollá­
ba. E második levél egy sürü Ívre terjed, folytatá­
sa azonban a második iv hiányzik. A „M. Polg. ‘ 
egyelőre csak az első levelet közli s ez a követke­
zőleg hangzik:

Bem tábornok urnák. Pest, decz. 16. 1848 
Tábornok ur! Epen most két kellemetlen tudósítást 
kaptam. 1) Ondódy alezredest Simonies Nádasá­
nál visszavető — s ő egészen Szeredig visszavo­
nult. Görgey tábornok azt hiszi, hogy miután Ná- 
dasd elwszett s az ut a fagy folytanjo állapotban 
van, többé Pozsonyban nem tudja tarAni magát 
Ezért ma el is hagyja Pozsonyt, a jobb parton 44 
ágyúval s megfelelő katonasággal Mozsony felé vo­
nul — a balparton biztosítja Komáromat s aztán 
csatát kisért meg Simonicscsal, melyet ez azonban 
kétségkívül kerülni fog s Pozsonyba vonul. 2)Azt 
áliitják, hogy eny erős hadosztály (20,000 ember­
ről beszélnek (Erdélyből Arad körül betört s Má- 
riássyt Aradnál keményen megverte, süt hét 
ostromágyut is hatalmába ejtett. Hogy az erdélyi 
betörés megtörtént, hogy csata volt s minő kime­
netellel — ezekről hivatalosan nem érlesültem, de 
ha jól ütött volna ki, bizonyára kaptunk volna’ tu­
dósítást. Azt hiszem, ez megmagyarázza, miért vo­
nult vissza Urban oly váratlanul Nagy-Bányától. 
Azt hiszem, hogy a tábornok urral szemben Deés 
környékén vagy semmi ellenség nem áll, vagy 
nagyon gyönge, Kérésem tehát az, szíveskedjék a 
tábornok ur barmibe kerüljön is — a fennebbi 
vélelem mibenlétérői gyors és biztos tudomást sze­
rezni, s ha a dolog valóban úgy áll, Nagy-Bányá­
tól gyorsan előre be Erdélybe nyomulni, a naszódi 
olahokat, s a közlekedést a magyar Székelyfölddel 
helyreállítani; a továbbiak bölcs belátására vanvan bíz­
va. Önnek még kevés csapatja van, az igaz — de 
a 4-ik honvédzászlóalj, a négy Sándor-század és a 
Coburg-escadron, valamint a Miklós-huszárok s a 
necsi légió isteni ficzkoi kitűnő csapatok; ágyúja 
önnek több van az elégne!, s ha igaz, hogy ren­
des ellenség alig áll ön előtt — meglehet,ön leend 
hivatva a legújabb kedvezőtlen események folytán 
lecsüggeszteit szellemet, sikeres erólye által kissé 
fölfrissiteni. Kívánsága szerint a fiú némi osztrák 
bankjegy-összeget visz magával. Kiváló tisztelettel 
Kossuth L.

— A „Legszebbének tegnap esti elő­
adása után, Szikszay emeleti éttermében folytatása 
is volt, mely nem kevésbé sikerült a színházi elő­
adásnál s legalább is a „legvigabb“-nak nevezhető. 
Az eloado művészek gyűltek ott össze kedéhes 
lakomara a szerzővel és nehány „czivilista“ barát­
javai, összesen mintegy 30-an. A jó hangulát 
mely este a színházi előadók és a Közönség ré­
széről nyilatkozott, e zártkörű folytatásra is átmefii 
Szamos felköszöntőt mondtak: báró Podma­
tt iczkyr a, az egyetlen intendánsra, kit a színé­
szek, az írok es a közönség egyaránt tisztelnek; Pau- 
l a y r a, ki mint igazgató annnyiszeretettel kardjaid 
az igazi tehetsegeket, s mint rendező annyira előmoz­
dítja a darabok sikerét; az előadó művésznőkre és mű­
vészekre, s köztük Vízvárira, a bölcs Oxylosra a 
szerzőre, hogy első „Legszebbjét kövesse a szé-

dolatuáí, hogy ismét azon posványbán íog élni, 
melyben ha;dan élt. De a szép Gyű a eszes fin 
volt, ki nem egy könnyen veszítő el fejét, és ki 
csakhamar visszatért az elvre, melyet a bukásra 
vonatkozólag kifejtett volt. így lolytatá tehát:

— Latod kicsikém, ro i jóval megelőztük fér­
jedet, azon esetre ha ő haza találna jönni; a mi 
kocsisunk nagyon jó hajt, azonnal ott leszünk, és 
akkor cselekedhetünk; ha te elhagyod a házat, 
mert egy botlást követeltél el, abból még nem kö­
vetkezik, hogy üres kézzel kellene távoznod; te 
n.indent magaddal vihetsz, a mi a tied. Ezért nem 
jognak jobban gáncsolni, mintha mindent ott hagy­
ná! ; különösen miután magamra vettem rólad gon­
doskodni. Hidd el kicsikém, hogy úgy van.

Ezzel megölelte. Erezte, hogy a nő remeg.
Aurelia egy pillanatra behunyta szemét, és 

úgy tetszett neki, mintha férje előtt térdelne; és 
mmtha ez utóbbi reá szegezné fegyverét. Hirtelen 
felnyitotta szemét és Gyulába kapaszkodott — ki 
ezen mozdulatot a szenvedély kitörésének tartá és 
igy szólt hozzá:

— Ne hagyj el... védj meg engem... én 
mindent megteszek, a mit kívánsz.

— Ne félj semmit angyalom... most egy 
férfi áll oldaladnál. .. és jaj annak, ki egy hajszá­
ladat akarná görbíteni?

Gyula szemében oly tűz villogott, hogy Aure­
lia megrázkódott. .

Néhány pillanattal később Auréllá az utazás 
ürügye alatt elkészítette málháit, és felrakatta a 
kocsira.

Gyula segélyére volt a szekrényekben min­
dent felhányni, ékszerekből, vagy értékes tárgyakból 
semmit sem hagyott ott. Auréha azt mondá, hogy 
H kapitány a vasútnál várja őt, együtt fognak el­
utazni és reá bizta szobájából különféle tárgyakat 
elhozni. Az öreg katona szobájában Gyula kuta­
tott lel mindent. Egy negyed órával később, a 
kocsi málhákkal megrakva és számos csomaggal 
belsejében, kihajtatott az udvarból. Gyula a kocsis 
mellé ült és íennhaogon igy szólt:

— Hamar, az északi vasúthoz.
Gyula meg volt magával elégedve, a ház úgy­

szólván ki volt rabolva.
Midőn a vasúthoz értek, kiugrott a kocsiból,

Auréljához,

óráig
lera-

ós a pénztárhoz futott: visszajött és 
li csodálkozva tekintett reá, igy szólt:

— Mi elmulasztottuk a vonatot. Egy 
várnunk kell. Segítsen kcesis, mi mindent 
kunk és várni fogunk. Hamar.

Néhány pillanat múlva minden podgyász a 
kövezeten volt. Gyula kifizette kocsisát; midőn ez 
eltávozott, egy másik kocsit fi gadott fel és oda 
felrakodtak.

Most Auréljával együtt beszállt, és kijelölte 
lakását Memlmontenban, a Pannoyaux-utczában.

— Ebből láthatod kedvesem, hogy nagyon 
bajos lenne nyomunkba jutni. Aurólia nem felelt; 
nem volt ereje ellenkezni; annyira félt, és leaiázva 
érezte magát, hogy oly szégyenitő helyzetbe jutott 
az ifjn Meyran marquis előtt! Ismét nővérének kö­
szönhette, hogy életben volt, és kisiklott férje ke­
zei alól! de Aurélja természete nagyon is önző voll, 
hogy a Jegkészebb hálára lekötelezve érezhetnó magát. 
Minden erélyét arra használta fel, hogy a nyugtalan és 
gyanakodó szolgák jelenlétében, a szekrényekben fel­
hányt mindent. Agyát egyetlen gondolat foglal­
koztatta és minden tagját láz remegteté; ö attól 
tartott, hogy az öreg katona nem fogja nyugodtan 
eltűrni a nevetséges helyzetet, melybe általa
jutott, és melyhez most még hozzájárult ja­
vainak elrablása. — Ezen veszélytől kellett 
mielőbb menekedni, felszólította tehát Gyulát, hogy 
rejtődzenek Páris legelhagyatottabb részébe, és a 
fiatal ember kinyilatkoztatta, miszerint kész kíván­
ságát teljesíteni. A nő mindent reá bízott, mert 
férjé ismervén finom ízlését, sohasem fog azon 
gondolatra jönni, őt Gyula lakásán keresni. Mi­
lyen leend nj életmódja? A múlt el volt temetve, 
es a jelenben is lenézték őt; vajha ismét elnyer­
hetné a tekintélyt, melyet most elveszített; e 
ezéira pénzzé kellene tenni az ékszereket és egyéb 
értékes tárgyakat, melyeket magával hozott: le 
kellene mondani a fényűzésről, egy kis üzletet 
veoni, és csendes, egyszerű polgári életet élni.

_ Izgatott múltja után, a jövő mosolygó 
színben tűnt fel előtte. — Auréllá nem sokáig 
állapodott meg egy gondolatnál; azon szerencséje 
volt, hogy ha a veszély egyszer elmúlt, elfelejtette 
következményeit és okát, és újra vidám lett; ez a 
könnyelmű nők philosophiája, melynek jelszava ez: 
„Mindent élvezni“, Gyulára tekintett, ki foly-
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betegségben feküdt, bajából már felgyógyult, s visz- I P?k hosszú sora, arra a d. rók aradi szőlőbirtokosra 
szatért Győrbe. ‘ bműlr - ------------- ■ ■ ’

— Kossuthnakegy eddig ismeret­
len! eveiét közli a kolozsvári „M. Polg,“. A levél

tonosan lefestette előtte, mily gyönyörteljes éle­
tet fognak élni; biztosította, hogy már régen 
meg kellett volna tennie a lépést, melyet ma 
tett. Esztelenségnek nyilvánította, hogy életé 
nek legszebb éveit igy töltötte; és tettéért há­
lával tartozott neki. Aurélia nem sajnálhatott sem­
mit, de ezt Gyula nem tudta: és ha a legutóbbi 
időben a kíméletlenség igen sokat regélt a nőről, 
ez azárt történt, mert kegyenezeinek száma min­
dig növekedett.

Midőn a kocsi megállt a Pannoyaux-utczá­
ban, Gyula az életmódot következőleg állapította 
meg: Mindenekelőtt az értékpapírokat, ékszereket 
és ruhákat el fogják adui. Mindezen tárgyakat a férj 
ismeri, kerestetni fogja, és a ruhák és ékszerek 
részletes leírását m ajd beküldi. Ha e tárgyak vala­
melyikét meglátnák Auréliám, ez által mindjárt 
nyomára jönnének. Ha mindent eladtak Gyula 
uj ruhákat vesz és Aurólia a jövőben szerényebben 
fog öltözködni; úgy élnek majd, mint polgárokhoz 
illő, kiket a polgármester összeadott; Aurélia 
Minquet asszony lesz. Ha pénzük van mindad­
dig nyugodtan élhetnek, mig valami jó kere­
set — jó fogás—mondá Gyula—akad, miből éléi 
beinek a nélkül, hogy megerőtetnék magukat, 
mert mindketten különös ellenszenvvel viseltettek a 
muuka iránt. Aurélia Gyulára tekintett, ki a be­
szélgetés és a tervezgetés folyamában felhevülve, 
valóban igen szép volt. A nő mosolygott reá, és 
az egész beszélgetésből ezen egyetlen mondatra 
fektetett súlyt:

— Látod Lilliem, ha majd ismét látni foglak 
azon öltözetben mint hajdan, mely középutat képez 
a munkásnő és a polgárnő közt, te szebb lesz ősz, 
mint valaha. Holnap már elmegyünk a „két ma­
lomhoz“ Mari anyóhoz, ugyan azon szobában fo­
gunk reggelizni, hol egy hétfői nap reggeliz­
tünk ; emlékszel még, akkor tizennégy éves voltál ; 
este elmentünk Gradethoz. a tánczmulatságon egy 
izmos suhanezczal verekedtem — az idősebb Cho- 
laccal, a lakatossal, ki téged el akart vezetni és ki 
azt mondá, hogy betöri fejemet. .. emlékszel 
még, mi az asztalnál ültünk, ő oda jött, reád né­
zett, ezután teli poharamra tekintett, felváltva reánk 
matatott és igy szólt:

— Ez a tied! ne neheztelj rám ... neked 
megárthatna.

az
.. en 
egész

És egyszerre kiitta poharamat.
Emlékszel mily hatalmasan arczul ütöttem ? 

Te egy rendőrhöz menekültél; én a nagy Cholae- 
cal kimentem ; ez vagy tíz perczig tartott; mily 
verekedés volt! Midőn visszajöttem éretted, siet­
nem kellett ; őt a gyógyszertárba vitték 
megharaptam kezét, és letéptem fülét 
szájam véres volt.

— az igaz, most már emlékszem . . . nagy 
isten mennyire féltem ? , . . aznap nem mentem 
haza; en nálad háltam, és anyámnak azt mondot 
tam, hogy az éjiét az üzletben töltöttem ... te 
aaaor egy hónapos szobában laktál a Szt.-Jakab- 
uíczaban.

“ Majd meglátod mostani szobámat, az emb»r 
azt hihetnó, hogy ugyanaz.. . ez mulattatni fog.

A fogadónak komor színezete volt és a szál­
lodák legutolsó sorába tartozott: a külső 
dokon úgy szólván sorban léteznek 
lök, hol bútorozott szobákat lehet 
lakása a Pannoyaux-utcza bal 
harmadik házban volt a szeglettől!' éz épülét“va! 
loságos lebuj volt, mely egy kissé előre nyúlt.

A |htZ el5/t egy ,kis elhanyagolt kertecske 
volt, melyben régi vas bútorok állottak. A kanu 
K * következő felirat állt: Bútorozott szobák, hét 
franjiól feljebb, havonként. A sok lim-lom közt

kinek kolnájaban, a szoiokoszoruzta c uszkai hegy 
germezen irta meg Bartók „Legszebbjét s ki % 
előadásra külön utazott föl Ared megyéből, és a 
vad toasztok vegtelen sora, melyben különösen ki. 
tűnt a színház három Gusztijának 
adása, melyben nem volt legutolsó 
tőnzött rigmusa.

Éljen Corinna.
11a itt volna, akkor inna.

Mire a másik ezzel

együttes 
az egyik

nposztirozott: 
Kend az eszét elitta,
C/ljen Melitta.

A

a
boulevar- 

ezen \
kapni, Gyula 

felén, körülbelül a

rendkívül vidám hangulata mulató társaság haj­
nal felé oszlott szét.

^r- Zichy Viktor és a nemzeti 
kaszinó. Említettük, hogy gr. Zichy Viktor az 
ellene beadott vádiratra írásban felelt a nemzeti 
kaszinó válasz*mányának. Érdekesnek véltük meg­
tudni, mivel védi magát a volt államtitkár, s e te­
kintetben a következőkről értesülünk: Zichy Viktor 
" tudvalevőleg két vád emeltetett; egyik az 
Erlangertől kapott 100.000 frt miatt, másik azért, 
hogy Asbóthot mért nem hívta párbajra kellő idő­
ben. Az első vádra gr. Zichy Viktor kijelenti, hogy 
hosszabb röpiratban esetleg egy kiküldendő 
bizottság előtt okmányokkal fogja igazolni, hogy 
a kérdéses 100.000 irtot mint üzleti nyere­
ményt kapta az Erlanger czógtől, — mint.

Ä az üdvart, egy kis ut volt hagyva, melyen I a röpirattal való fenyegetőzés itteni grüuder
lör6kbM nem ”»té,r -gg-d-'-ht kelt gA 1

ir.jrUja, honnan Gyula elvette TYeteíf’l&S ’“h* *,t,m0n?ia’ hog! »gMei tinim foly-
Auréhat először látta, az első emeleten fogadott j^n.nem hívta ki előbb Asbothot. A párbaj rész­
szobát, oda vezette a fiatal asszonyt. Az utóbbinak I 6*®'re vonatkozólag ő nem felelős semmiért, mi- 
E0™!* ómeiyedett midőn e mocskos lakházba veI aBn*k föltételeit a segédek állapították meg. 
ért orrát azonnal megütötte a foghagyma szán 
mely a folyosókon el volt terjedve.

De ezen kellemetlen benyomás csak hamar 
elmosódott, midőn Gyula bútorozott (?) szobájába

fiperczig az ajtóban maradt áUva 
körültekintett, és mosolyogva igy szólt •
- ~ tTalóLba” néz ki. mint hajdani
had. Ezután halkabban hozzá tévé: Ah! ha mei
oZ9Ur1<iv eD é n^ ! Sajnálkozás vagy panasz volt-e 
z E^knsmereti furdalást érzett-e elfecsérelt élete 

ez csupán a bukás utőkövetkezmé-

szo-
móg

ez
felett? Vagy 
nye volt?

(Fdytatáw követkestk.)

Pestmegye központi választmánya 
f. hó 29-ón ülést tart. Több tárgyai: A választók- 
névjegyzékének megvizsgálása és a folyó ügyek. 
Az állandó választmány 1880-ik évi január hó 3-áu 
tart ülést, mig a rendes óvnegvedes közgyűlés jan. 
8-an fog megtartatni, melynek főtárgya a mims- 
teriumtol leérkezett 1880-ik évi költségvetés leend.

— A sebészeti klinika leégett. 
Az üllei utón emelt nagyszerű orvosi épületek 
egikét nagy szerencsétlenség érte a múlt éjjel: a 
nagy költséggel emelt pompás építmény tetőzete 

leégett.
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A tűz az éjjel 12 óra körül ütött ki az épü­
let padlásán, s rövid idő alatt úgy elharapódzott, 
hogy többé nem lehatett erőt venni rajta. 12 óra 
után néhány perczczel vették észre az első füst- 
gomolyt, mire a nagy kémény környéke csakhamar 
lángot vetett, s pár pillanat múlva a déli homlok­
zat a tanterem felől lángba borult. A klinikán 57 
beteg volt elhelyezve, s ezek közül 37 a felső eme­
leteken feküdt, a szerencsétlenek egy része észre 
vevén a gyuladást, menekült le a hogy tu­
dott, a legtöbb azonban magával jó tehetetlen lé­
vén, kétsógbeesntt jajgatással várta végóráját.. Az 
intézetben levő orvosok erélyes és hidegvérű intéz­
kedése azonban idejekorán megmentette őket, úgy, 
hogy szerencsére emberélet nem esett áldozatul. A 
betegek az épen most készült emelőgép se­
gélyével leszállittatfekaz emeletről a a biztos 
pincze helyiségekben helyeztettek el. — A 
mentés körül dr. Engel, dr. Täufer és dr. ülés or­
vosok jártak el, kiknek önfeláldozó munkásságát 
és buzgalmát elismerés illeti. Dr. Engelnél épen 
baráti társaság ült együtt, midőn az épületben a 
tűz kiütött, s a jelenvoltak is részt vettek a men­
tés müvében. — Mnt hitelre móltő szemtanuk ér­
tesítenek, a tűzoltók meglehetősen elkésve érkeztek 
meg az égés színhelyére. Az épületben levő sze­
mélyzetnek a mentés volt első és legfőbb dolga, 
s csak miután a betegek biztonságban voltak, 
(mintegy fél óra múlva) gondolhattak az oltásra. 
A tűzoltók azonban még akkor sem jelentek meg, 
bár az utczán már ropiant tömeg nép gyűlt ösz- 
sze. Az intézetből ekkor gyo s üzenetet küldtek a 
rendőrséghez s a tűzoltókhoz, de ez utób­
biak már útban voltak. Az oltás munkája 
uagv bajjal járt, mert az épülethez nehe­
zen lehetett hozzá férni, A tető megmen­
tésére már gondolni sem lehetett, s az ol­
tás egyedül arra szorítkozott, hogy az épület bel­
sejét a pusztító elemtől megvédje. S már ideje is 
volt. A 2-ik emelet meunvezetében levő vasrészek 
ugyanis áttüzesedtek, s rólok a vakolat nagy da­
rabokban szakadozott le. A tűzoltók a töm­
lőket a mellék lépcsőkön rögtön fel vitték 
a tetőig; azonban ezekkel is sajátszerü bal­
végzetük volt. A tömlővel felment tűzoltóknak jó 
darabig kellett sípolni és trombitálni, mig az alul 
működőknek eszökbe jutott, hogy a tömlőkbe vizet is 
kell bocsajtaoi. Végre'azonban megindulván a nnnka 
a tüzet ezután aránylag rövid idő alatt elnyomták, 
s a tűzoltók legnagyobb része már reggel 4 órakor 
eltávozott. A ház tetrje, mely palával volt tedve, 
teljesen leégett, csak a 2-ik emeleti tanterem üveg- 
rodele maradt seriellen, leégett továbbá a padlás 
gerendázata, a szellőző készülék farészei ; az épen 
készülőben volt emelőgép szintén tönkrement.

A kár, melyet a tűz okozott, mintegy 60.000 
írtra tehető. Az épület nem volt biztosítva, 
mivel az országgyűlés az állami épületek bi-tositására 
fölvett összegeket a költségvetésből íitörüite; eszerint- 
mo4 az egész kár az államot terheli. A tűz ot át a meg­
indított vizsgálat fogja kideríteni Eddig annyit tud­
ni, hogy a padláson tegnap több munkás (Grosz 
vállalkozó emberei) dolgozott az emelő gépen, s 
ezek ott tűzzel is bántak, csöveket stb. forrasztot­
tak, s meglehet, hogy este eltávozásukkor a tüzet 
egve hagyták. Az égésnek ma reggel híre terjedvén, 
a díszes épületet nagyszáma közönség nézte, ennek 
külsején azonban a tűz nem sok nyomot hagyott. 
A lapos tető alig látszott le az ulezár*, s innét 
nézve az épület most is olyan, mint az előtt volt; 
csak a kémények oldalán látszik némi füstnyom. 
Ma délben a közoktatásügyi miniszter küldöttei 
(Szász Károly, Hegedűs K. Lajos és Kariry Titusz) 
délután 2 órakor maga a miniszter meglátogatok a 
klinikát. A klinika égését a fővárosi magánépitési bi­
zottságnál ma bejelentették. A bizottság meghízta a 
mérnöki hivatalt, hogy résztvevén azon helysziuelő 
bizottságban, mely a kér. ólőljáróság, tűzoltóság, 
rendőrség közbejöttével holnap délelőtt 10 órakor 
a tűz okainak kikutatására és a teendő közbizton­
sági intézkedések jazaslatba hozatala végett a kli­
nikán megjelenni fog, a boltozatot műszaki tekin­
tetben kellő vizsgálat tárgyává tegye s különösen 
Ügyeljen, hogy a boltozattartó s az égés alkalmá­
val áttüzesedett vasgerendák és sínek közeit ki­
töltő téglák némely részeit nem kell-e újból 
rakni stb.

— Megjelent a „Bolond Istók nap­
tára 1880-ra* kitűnő szellemes tartalommal. A 
maró satyrát s egészséges humort, mely a Bolond 
Istók tulajdona, reg ismeri a közönség, s azért a 
derek évkönyv mellett fölösleges minden ajánlga- 
tas legföljebb arra hívjuk fel a figyelmet, hogy a 
mit a Bolond Istók hetenkint 1—1 Vz íven nyújt, 
abból vagy 200 lapra terjedőt kap itt az olvasó.
A naptár, melyet Jankó számos kitűnő illusztrá­
ciója díszít, kapható 1 írtért a Bolond Istók kiadó 
hivatalában (himző-utcza 1. sz. I. em.)

— Török bazár. A magyar országos se­
gélyzó nőegylet (veres kereszt) által felállított tö­
rök bazárban (Dorottya-utcza 5. sz.) a következő 
tárgyak kaphatók: ágy- és asztalterítők dús arany­
éi selyem hímzéssel á 20—100 írt, törülközők 
aranyszegélylyel á 6—25 írt, fürdőtakarók, női há­
lóköntös és hálóing selyemmel átszőve, selyem 
gazirszovet, törik fátyolok á 5—100 kr, csipkék, 
tükrök, dohány és pénzzacskók, könyves táskák, 
nargilák á 10 forint inggombkészletek á 4 fo­
rint. borostyánszí pókák á 10 — 30 forint, rózsa­
olaj (kazanliki), tnk-trak játék, pipaszárak jas­
min és cseresznye fából, czipők, papucsok, vörös, 
sárga és fekete női csizmák, aranynyal himzett ka- 
czabajok gyermekek és uj házasok számára, sárga 
papucsok törvényszéki bíró részére, himzett övék 
a kivándorlóknak, ambrafüstölőszer, zenedarabok 
Bilit bey és Haidar bejtől, (* törők magyar in­
duló és ima az alexináczi hősért a legérdekesebb.) 
'bután e tárgyak közt becses karácsonyi ajándé­
kok is találtatnak, legmelegebben ajánlhatjuk a 
nagyérdemű közönség figyelmébe.

— Horvát tudós, mint magyar nép- 
Kuhács zágrábi tanár, nem rég 

megtámad tatot! a „Sopron“ czimü lapban, hogy 
ugatja a sopronmegyei horvátokat. Kuhács most 
hosszabb védekezést tesz közzé ugyané lap leg­
utóbbi számában, s a többek közt ezeket mondja :

„Néhány óv előtt meglátogattam két (hor­
vátországi) magyar kolóniát és felírtam ezen alka­
lommal szép számú magyar népdalokat és azokhoz 
fp kis életrajzot egy ottani — már régen meg­
halt — népies Íróról, kit Magyarországon talán 
nem ismernek, gondolván, hogy ma-holnap ezeket 
a jegyzeteket a magyar irodalomnak átadhatom. 
sem Mátrai, sem Füredi, sem Színi az ő gyűj­
teményeikben fel nem jegyezték (körülbelül) 
mely évből származik egyik vagy másik nép­
dal ; a mi igazán nagyon is nehéz, mert a múlt 
századokban senki sem gyűjtötte a magyar nép­
dalokat, ama régi magyar dalokat pedig, me­
lyeknek évszámát tudjuk, mint p. o. a Tinódi Se­
bestyén dalai, nem lehet a népdalok közé számi- 
lani. De egyetlen lehetséges ut ezt megtudni abban 
áll, hogy a magyar kolonisták dalait és nyelvét

összehasonlítjuk azokkal a dalokkal, melyeket a 
magyar nép Magyarországban dalol, Ha kitudjuk, 
mikor vándoroltak a magyar kolonisták az uj 
hazájukba“ stb.

Nem titkolhatjuk el meglepetésünket azon 
meglepő jelenség fölött, hogy a magyar iro­
dalomnak ilyen legsajátabb ügyeivel horvát ember 
foglalkozik; annyival is inkább, mai tudtunkkal 
jelenleg, a „Nyelvőr“ gyűjtőinek alkalmi működé­
sét nem számítva, nincs magyar tudós vagy iró, 
ki népnyelvi vagy költési adatok gyűjtésében fára­
doznék.

— Fagy és ínség. Szatmármegyóbőlírják 
nekünk : A borzasztó hideg és ioség roppaut pusz­
tításokat tesz népünk közt. Hiripen az erdőn 3 fa­
vágó, a márton-udvari utón egy naoszámos, Szat­
márion egy szegény ember az istállóban megfagyott. 
a fül-, orr-, kéz- és lábfagyás napi renden van, 
annyival inkább, mert a nép nagy ínségben lévén, 
kellő téli ruházattal nem láthatta el magát. A ma­
darak megfagyva hullnak le a levegőből, s a vadak 
annyira elszaporodtak, hogy éjjel bejárnak a fal­
vakba.

— Szegény iskoláé gyermekek segélye­
zése. A ferenezvárosi 2. sz. iskolaszék tegnap iskolai ünnepélyt 
rendezett a szegény tanulók fölsegélésére, s 74 árva gyermeket 
látott el téli ruhával. Az ünnep, mely az iskolaszék jegyző­
jének Gr 1 a t z Györgynek érdeme, szavalatból, énekből állt; 
az iskolaszék tagjai s számos elöketö vendég vett benne 
részt. A tabáni iskoában tegnap szintén örömnapjok 
volt a szegény gyermekeknek; 150-en kaptak téli ruhát, 
melynek költségéből 60 frt magán adakozásokból, 110 frt a 
tantestület tagjainak adományaiból gyűlt egybe A kicsinyek 
ruhán kívül karácsonyi ajándékokat is kapták ; a további 
segélyezés • zéljából Eisdorfer és Wehner igazgatók jan b-én 
hangversenyt rendeznek. — A terézvárosi 2-dikszámú 
iskolaszék szegény iskolás gyermekek között 80 pár fiuk- és 
67 pár leányok számára való czipőt osztott ki.

— Az árvíz Robinsonjai. A múlt 
hetekben dűlt árvizek idejéről a következő episo- 
dot beszéli egy nagyváradi lap : Kis-Jmö és Al- 
pár közt a Sebes-Kőrös magas partjai egy darabig 
feltartóztatták azt áradatot. A víz azonban később 
te’szorított egy rendes körülmények között csekély 
patakcsának vizét s azt oly rohamosan önté ki a 
medrében meg nem térő vizmennjiséget, hogy a 
hidján épen a/.on pillanatban átvonuló ökrös szekér 
népémk ideje sem maradt a menekvésre. A sze­
kerén egy asszony s két paraszt ember ült. — A 
perezrői-perezre növekedő ár felforditá a szekeret 
s ők a megrémült ökrökbe fogódzva menekülhet­
tek egy kis szigetre, melyet magas fekvése meg­
mentett a hullámoktól. Itt aztán meghúzódtak ez 
uj Robinsonok s tökéletesen átázva dideregtek a 
nagy hidegben, kivált egyikök, ki még csak felső 
ruhával sün rendelkezett. Ez történt pénteken dél­
után. az ár iokonkint nőtt s kezdte anni-ktáini 
a különben is csekély vízmentes tért, emellett a 
tagy is erősebb kezdett lenni. Ily helyzetben vol­
tak étien és átfagyva pénteken éjjel, szombaton 
egész nap s a rákövetkező éjjel s csak másnap 
dé tá.ban menekül lettek meg, s ezek szerint nem 
k- vesebb mint negjvennyolez órát töltöttek el ily 
bajmeresztő helyzetben. Vasárnap dél tájon embe­
reket vettek észre a közeli Boros Jenő határán, 
ezehn-k egyike hirt adó t az oitani haszonbérlő­
nek s ez legjobb lovait fogat’a be egy igás sze­
kérbe s a szerencsétleneknek segélyt küldött. Az 
ár azonban felkapta a szekeret s a lovak úszva 
emelték tova azt, mígnem a kis szigetre ériek. — 
Innét aztán vissza hozta őket Boros-.Jenőbe, de az 
utón a két emb-rt lesodorta a viz s azok ismét 
megfürdöttek a kénytelen hideg fürdőben, a de­
rék haszonbérlő rögtön a kellő gondozás alá vette 
az el kényszeredett három szerencsétlent, kik egé­
szen álfázva s majdnem éhen halva érkeztek a 
partra. Kettő közölök szólni sem birt s a remény 
életben maradásához igen csekély.

— Még egy elpusztult nagybir­
tok. Gr. Breuner Ágoston pócsmegyerí birtokaira 
a bécsi első takarékpénztár 3 millió frt követelést 
jelentett be a budapesti törvényszéknél. A követe­
lés egy 1877. okt. 25-én kelt zálogbiztositási ok­
irat alapján emeltetett. Mint halljuk, a gróf birto­
kaira összesen 6.480,000 frt van előjegyezve, melv 
tartozások a vágvölgyi vasút üzletéből származnak.

— Mérgezés maszlaggal. A íárkas- 
cseresnye, (maszlagos nadragulya) — tudvale­
vőleg mérges növény. — Spalter György ezi- 
pész a Mária utczában, a Laubacher-fóle házban 
igen megörült annak a kis csomagnak, a mit a 
Jancsi fia hozott haza pár nap előtt mint talált 
jószágot. A czipész azt hitte, hogy a csomagban 
levő szárított növény thea s tegnap, midőn a fele­
sége nem volt otthon, főzött is belőle, s nemcsak 
ő es fia, de még a felesége is megtheázott, midőn 
haza került. Az éjjel aztán roszul lettek, mied a 
hárman s mérgezés tünetei mutatkoztak rajtok, A 
gyorsan előhitt orvos elhárította a veszélyt. A 
száraz növény, a miből a theát főztek, mérges 
anyagokat tartalmazott, leginkább pedig maszlagos 
nadragulyát. ~

— Paksról írják nekünk: A vörbeny és 
a roncsoló toroklob, egy idő óta nálun* ikertest­
vérként fellépő betegségek, oly mérvet öltöttek, 
hogy a gyermekek közül kegyetlenül szedik áldo­
zataikat ; ennek következtében az egészségügyi bi­
zottság javaslata folytán az iskolák uj évig bezá­
rattak. A tőlünk három órányira fekvő Czecze köz­
ségében száz gyermek esett e kegyetlen betegség­
nek áldozatul; ott ez iskolaévben az iskolaajtók 
még meg sem nyílhattak.

— Fáczánvadászat. A veszprémi püspök birto­
kán Ősiben decz. 15-én fáczánvadászat volt, mely alkalom­
mal 77 darab esett. Decz. 16-án nyulakra vadásztak, de csak 
18 darabot ejtettek. Ennek oka egyrészt a vadak csekély szá­
mában, másrészt azon körülményben keresendő, hogy a ha­
von a kemény idő miatt meglehetős vastag jégréteg képző­
dött, mely a hajtők lábai alatt ropogott es a nyniakat el­
űzte. A vadászatban részt vettek Budapestről Haulik és Ber- 
czely min. tanácsosok, Szabó Gusztáv k. táblai ülnök, Kovács 
Kálmán min. tanácsos, Hoffmann Sándor min. főerdő-taná- 
csos ; továbbá Veszprémből Tallián Lázár fivérével, Késmárky 
József, Báth Iván, Szabó Imre, Bükhel Antal, ezeken kivit! 
több uradalmi vadász és gazdatiszt.

— A magyar országos sególyző nő­
egylet (veres kereszt) központi válaszmánya tisz 
telette! kéri valamennyi ivtartóját, hogy az alap­
szabályok 8—13. §§-ai értelmében a fiókegyleteket 
és azoknak választmányait megalakítani és az alap 
szabályok 31. §. szerint a vidéki választmányhoz, 
vagy a hol ilyen még nem alakult meg, közvetle­
nül a központi választmányhoz (Budapest II. kér. 
fő-uteza 105. 6.) aláírási iveik, illetőleg évi jelen­
téseiket január 30-ig benyújtani szíveskedjenek.

— Gy é m án t-c s in ál ás. Egy bécsi ék­
szerész régóta hirdeti a lapokban, hogy mestersé­
ges utón sikerült neki oly vegyületet előállítani, 
mely tűzre és tisztaságra nézve teljesen hasonló a 
gyémánthoz, csak lágyabb annál 3—4 fokkal. 
Most egy James Macleau nevű angol vegyész a 
st.-rolloxi vegyészeti gyár igazgatója, azt állítja, 
hogy sikerült neki a szenet megolvas ztan i 
s ez által föfedezte a valódi gyémánt 
mesterséges utón való előállitá 
sát. — A gyémánt ugyanis tudvalevőleg nem 
egyéb, mint megolvadt, és kristályosodott szén. 
Macleau be is mutatott ily megolvasztott szón- 
darabokat, melyek teljesen tiszták, átlátszók s 
bírnak a valódi gyémántnak minden fénytörő tu­
lajdonságaival; a savak és aljak hatását, valamint 
a forraszcső lángját minden változás nélkül kiál­
lották. A gyártmány és a valódi gyémánt kemóny- 
ségi viszonyai még nincsenek összehasonlítva s e 
tekintetben a próba legközelebb tartatik meg.

Rövid hírek Az osztrák-magyar ural­
kodó, mint a "bukaresti hivatalos lapban („Monito­
rul“) olvassuk, sajátkezű iratban tudatta Károly 
oláh fejedelemmel Krisztina fhgnőnek a spanyol ki­
rályhoz történt férjhez menetelét. — Halálozás. A főv. 
X, közületi jegyző Vörös János, ki a fővárosnak régi 
hivatalnoka voir, s cs«k tegnapéi tt választották meg 
újra kér. jegyzőnek, az éjjel gutaütóstól érve, meghalt. 
Vörös hat év óta szolgált e minőségében kőbá­
nyán ; azelőtt Pest városánál volt a tanács adóügyi 
referense. Ötven évet meghaladott ember volt, kit 
Kőbányán általában szerettek. — Sampignv gr., 
ki a kocsisával megszökött nejét üldözve, erre Bríisz- 
szelben rá is lőtt s emiatt gyilkossággal vádolía- 
tott, az esküdtszék által felmentetett. A tárgyalás­
ról a közönség kizáratott. — Az árv zveszély Ko­
lozsvár város házi pénztárának a külön vonat és 
a müszfiki csapat költségeit is beleszámítva, eddig 
2000 — 3500 írtjába került. — A farkasok Eger 
környékén annyira megszaporodtak, hogy — mint 
nekünk Írják — éjnek idején többször a városba 
is ellátogatnak. -— Géniből megczáfolják azt a 
hirt, hogy a hraunschweigi herczeg rokonai Genf 
városától a herczeg által ráhagyott vagyont elpö- 
röltók volna. A mostani hraunschweigi herczeg 
mindössze néhány személyi értékű tárgyat kért el 
Genf városától, s azt meg is kapta, milyenek egy 
roppant nagy onyx kő s egy p-csétgyürü, mely 
állítólag Stuart Máriáé veit. — Várna nincs többé. 
A magyar történelemben szomorú emlékezetű 
Várna, mely tudva evőleg a Fekete-tenger partján 
fekszik, s most a bolgárok városa, többé nem lé­
tezik. A várnaiak ugyanis elhatározták városuk ne­
vét megváltoztatni, s azt ezentúl az orosz czár 
tiszteletére C z* r s z k o j e-Z e 1 6 n a k nevezik.

T a n ü g y.
— A fővárosi tanítók ülésórő‘1. A 

népnevelők pesti egyesülete Garami Rikhárd el­
nöklete alatt tegnap tartott közgyűlésén a „Nép­
nevelők lapja“ szerkesztőjének lemondása s a szer­
kesztőválasztással foglalkozóit. Hosszabb eszme 
csere után elfogadta az egyesüU-r. Lakits Vende 
eddigi szerkesztő lemondását, ki arra azon okot 
hozza fel, hogy távol (O-Budán) fekszik a lakása. 
Elvettetett azonban György Aladárnak azon 
indítványa, hogy Lakits Vendel egyhangúlag vá 
lasztassék meg újra, de a szerkesztős msgkönnyi 
lésére segédszerkesztő is választassák. A szerkesztő 
választásra a szavazás megrendeltetvón, ennek 
folyama alatt az egyesület paedagogiai szak­
osztálya tartott ülést. Ebben : Schon József a 
beszéd- és órtelemgvakorlatokról értekezett, s el 
Ítélte Nagy László vezérkönyvét a beszéd- és ér 
telemgyakorlatról, mely a főváros iskoláiban köte 
lezőleg használatban van s indítványozza, hogy a 
szakosztály a tankönyv hibáit felemlítve, a fővá 
roshoz feliratot intézzen annak kiküszöbölése vé 
gett. György Aladár azon módosításával, hogy 
a felirat a szakosztály által az egyesület közgyű­
lése elé terjesztessék s ez intézze azt a fővároshoz 
Schön indítványa elfogadtatott. Ezzel a szakülés végei; 
ért. A felfüggesztett egyesületi ülés megnyittat 
ván, a szavazatszedő bizottság jelenti, hogy relativ 
többséget Steiner István nyert, ki tehát az 
egylet által a „Népnevelők lapja“ jövő évi szer­
kesztőjéül megválasztottnak kimondatott, az ülés befe- 
jf-ztetett. Ezután B ar c z e n János elnök a budapesti 
tantestűiét rendkivüli közgyűlését nyitotta meg. 
B é k o y Imre tanfelügyelő kérdi az elnököt, hogy 
az idei közgyűlés miért nem tartatott meg, melyen 
a tánitók drágasági pótléka tárgyában tenni való 
-lett volna ; továbbá intézkedést kíván az iránt, 
hogy a közgyűlésre ő is meghivassék, mint a tan­
testület tagja és a meghívás ne csak a néptanítók 
lapjában jelenjék meg, hanem a napilapokban is 
közöltessék, hogy igy mindenki tudomást szerezhessen 
arról. Elnök jelenti, hogy közgyűlés nem tartatott 
ugyan, hanem febr. 16-án rendkívüli közgyűlés 
volt, melyre a tanfelügyelő tévedésből n»m hivatott 
meg, de a meghívás a „Néptanítók lapjába, 
megjelent, a rendes közgyűlés azért nem tartatott 
meg, mert a főváros tankörei nem működnek 
Murányi Kálmán feiszóíitandónak tartja a tan 
köröket erélyes müKödésre, de másrészt intézke­
dést kíván tétetni a tantestület által arra, hogy a 
közgyűlésnek alkalmas helye legyen, meri a mos­
tani az 500 egyleti tag befogadására teljesen elég 
télén, s ez az egyik legfőbb oka annak, hogy köz­
gyűlés nem tartható meg rendesen. Hajnal 
Adolf tudatja, hogy a közgyűlés megtartására a 
fővárostól iskolai szünetnapot akartak kieszközölni, 
de ez nem sikerült s ez is egyik oka, hogy a köz­
gyűlés meg nem tartatott, különben a tankörök 
egyáltalán nem dolgoznak, a tagsági dijak nem 
üzeneteinek, az első tankörben kijelenleteit, hogy 
nem is hajlandók fizetni. Békey tanfelügye’ő azt 
tartja, kogy a tankörök jelentései hiányában is meg 
lehet tartam a közgyűlést s ép talán annálinkább, 
mert a közgyűlés intézkedik a tankörok felelős­
ségre vonatása és sürgetése iránt. Szóló maga ré­
széről mindent meg fog arra tenni, hogy a “fővá­
rosi tankörök kötelességüknek eleget tegyenek. Át­
tér a közgyűlés a urágasági pótlék iránt 25 fővá­
rosi tanitó által beadott kérvény tárgyalására, az 
elnök 6 tárgyban a fővároshoz kérvényt tart inté- 
zendőnek, mely többek felszóWá-a után el is fo­
gadtatott, s foganatosítására Békey Imre, Bar- 
c z e n János, Steiner István, Lakits Ven­
del, S o m 1 ay József, T a n o s Imre tantestületi 
tagokból álló bizottság küldetett ki.

Törvényszéki csarnok.
... A legnagyobb botrány. A kisbir­

tokosok földhitelintézetének ügyében a vizsgalat 
eddigi eredménye már a törvényszék előtt van. A 
ma délben tartott tervsz. ülésen az eddig észlelt 
tények bejelentettek s a törvényszék erre több ha­
tározatot hozott, melyek azonban még nem közöl­
hetők. Tegnap a vizsgáló bíró az intézet volt ve­
zérigazgatójának, Végh lgnácznak elfoga- 
tását elrendelte, jv rendelet sikkasztás és 
csalás jogos gyanuokbi alapján adatott ki. Azon­
ban bár Végh több nap óta rendőri felügyelet alatt 
áll, lakásán nem volt meg található s a rendőrség 
ma esti 9 óráig nem tudta előkeriteni. Lakása 
(újvilág-utcza 25. sz I. em. 5. ajtó) zár alá véte­
tett a ott lakott nővérének ki kellett hurezolkodni. 
— Felemlitjük, hogy a vizsgálat egyedül Végh 
személye ellen irányul; az intézetben az üzletet 
ma is folytatták.

Megbízható forrásból arról értesülünk, hogy 
a hivatalos vizsgálat kiderité, miként a kisbirto­
kosok régi intézeténél nagy összeg erejéig 
fedezet nélküli zálogleveleket bocsátottak ki. Azt 
halljuk továbbá, hogy az uj hitelintézet ó:-a álló 
férfiak, mint Bittó és mások elhatározták, 
miszerint a régi intézettől átjött emberek­
nek lemondását követelik, s ha követelésük nem 
teljesül ők fognak lemondani. A régi intézetnél 
kompromittálva vannak Tisza László, Nagy 
György s talán még gr. F e s t e t i c s Pál is, 
kinek bizalmával Végh Ignácz a gróf tudtán kívül 
visszaélt. — Az említetteken kívül Várady Gá­
bor s Tisza Kálmán bizalmas tmberci közül igen

sokan nagyobb Összeg erejéig vannak érdekelve 
váltójuk által a régi intézelnél.

X égh Ignáczot a rendőrség ma éjfélig nem 
bírta hózrekeriteni. Lakását, mint halljuk, ma meg 
motozták, mely alkalommal ott a vizsgálatra nezve 
nagy on tontos iratok s levelezések találtattak s le­
fogyhattak.

Sajátserü kártérítési pőit 
emeR a „Figaro1 szerkesztősége ellen Ordinaire, 
voú franczia képviselő két és fél év előtt, mely a 
műit héten került tárgyalásra, s melyben az Ítélet 
szerdán fog kimondatni. Ordinaire, mint képvise - 
lő, a mérsékelt köztársasági párt tagja volt s in­
tim viszonyban állott a kamara vezártagjaival. Ezt 
az intim víszon. t Ordinaire arra zsákmányolta ki 
hogy a tőzsdei speculánsokkal papírokat vett s 
adott el, egyszóval g’seítelt. Girand lioni keres­
kedő bukásakor kiderült a lefoglalt levelezésből, 
hogy Ordinan-val rendes üzleti összeköttetés­
ben állott s kitűnt az is, hogy Ordinaire, 
ki a befolyásos helyeken oly adatokat szer­
zett, melyek . a május 16-iki pénzügyi váiság be­
következtét bizonyossá tették, e,en krízist előnyére 
zsákmányo'ta ki. A konzervatív lapok zajt ütöt­
tek a botrányból, a köztársasági sajtó pedig nyíl­
tan felszólította Ordinaire-t hogy a pártból lépjen 
ki azonnal s vonuljon vissza a magánéleibe Urdi- 
naire kénytelen volt igy cselekedni, de boazuból 
röpiratot készült kiadni bizonyos leleplezésekre. 
~7 Ezt a röpiratot meg is irta s nyom­
dába adta, mielőtt azonban megjelent 
a „Figaro“ megszerezte s mellékletén 
ta egész terjedelmében, Ordinaire, ki 
iratot eladta, nagyon meg volt lepetve s a , 
ellen 20,000 frank kártérítést követelt. Ebben az 
állapotban húzódott az ügy két és fél évig. — A 
tárgyaláson a „Figaro“ viszont kártérítést követe’t, 
amiért a röpiratot 70,000 kiadásban jelentette 
meg.

Hala liléiét különös okból. A 
londoni esküdtszék halálra ítélte White Henrik 
matrózt, ki azzal volt vádolva, hogy kedvesét, ki­
vel közös háztartást vitt, „kevés tápszerrel s na­
gyobb adag pálinkával“ táplálván, lassan, két. év 
alatt, megölte ez életrenddel.

volna, 
közöl- 

a röp- 
Figaro

sokkal, kiket Azmatullah khán vezérelt, A 
Gíhüzaisok visszaverettek.

Pária, decz. 22. A .Temp“ jelenti Gróvj 
köztársssági elnök még nem fogadta el a kabinet 
lemondását, sőt Freycinet sen válaszolt meg, vaj 
jón bajlandó-e elfogadni az uj minisztérium ala­
kításának megbízását.

TÁVIRATOK.
Zágráb, decz. 22. A tariománygy ülés mai ülé­

sében elfogadta harmadik olvasásban az indem- 
nitvről szóló (javaslatot. Erre a tartománygyülés el- 
napoltatott.

Berlin, decz. 28. (Az „Egyet­
értés“ tudósítójának távirata.) Ide érke­
zett jelentés szerint az orosz udvarban 
uagy izgatottság uralkodik a czarevna ál­
lapota miatt. Ugyanezen forrás szerint ala­
posak azon hirek, melyek kilátásba helye­
zik az alkotmány reformokat, mivel a 
czár a reá nehezedő csapások 
által rendkívül megrendült.

KONSTA S TIXÁPOÍ.Y, decz. 22. (Az 
„Egyetértés“ tudósítójának távirata.) A ra-
gazinai hegy szorosban Növi bazár és 
Mitrovícza közölt az albánok a M u k- 
t h á r pasa csapatjának rendelt ele- 
séget és ninniczió transport»! megtá­
madták, a kíséretet leíegyverezték és 
az egész szállítmányt az albán táborba 
vezették.

Konstantinápoly, decz. 22. (Az 
„Egyetértés“ tudósítójának távirtta.) 
A porta és az angol kormány közt újra 
feszültség van, Anglia újabb nyomást akar 
gyakorolni a portára. Á feszültség oka a 
kővetkező : Lobauovnak Mahmud pasa az 
elutazás előtt kötelező nyilatkozatokat tett, 
melyekben Angliáról igen kicsinylőleg em­
lékezett megs megpecsételte!) rósz- 
és Törökország szívélyes barát­
ságát. Az angol nagykövet ti tkos ké­
mei által birtokába jutott e megállapodá­
soknak, melyeket Mahmud Nedim kabine­
téből szereztek meg. A török korma u y- 
körökben általános a megütkö­
zés e leleplezés folytán.

Páris, decz. 22. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A kormányválság lég­
ii j a b b hírei ezekben foglalhatók össze : 
A kormány lemondása után Freycinetet 
Grévy sajátkezű levél b e u kérte föl 
kormányalakításra. Az eddigi miniszterek 
maradnak, kivéve Gresieyt és Le Royert. 
Ez utóbbi a szélsőbaloídal támadásai foly­
tán bukott meg. A senatusi baloldal utasí­
totta az elnökséget, Ígérje meg a kormány­
nak a párt támogatását azon esetre, ha ha­
tározott irányt követ.

Paris, decz. 22. (Az „Egyet ér- 
tés“ tudósítójának távirata.) Menebrea 
tábornok olasz nagykövet. Londonból ide 
s Coríi Konstantinápolyból Londonba fog 
áthelyeztetni.

Laibach, decz. 22. (Az „Egyetértés tu- 
dósitójának távirata.) A szláv képviselők klubja az 
elhalálozott gróf Barles helyébe Gottsehe-Treffeu 
kerületben a megürült képviselő állásra Win- 
dischgrae tz Ernő herceget kandidálta, ki a 
szláv programmot aláírta.

Bées, decz. 22. (Az „Egyetértés6 
távirata.) A véderőtörvónyjavaslat fölötti 
szavazás után Taaffe miniszterelnök a 
Hofburgba sietett, hogy az uralkodót a 
szavazás eredményéről értesítse. A minisz­
terelnök azonban az uralkodót nem találta 
honn, mivel a császár épen kikocsizott. 
A kocsizásról visszatérve a császár nagy 
megelégedéssel fogadta a véderőtörvény el­
fogadásáról szóló jelentést. Megelégedésé­
nek azzal is kifejezést adott, hogy még a 
délután folyamában sajátkezüleg irt a mi­
niszterelnöknek, a legszivélyesebb tormá­
ban biztosította Taaffe grófot császári 
kegyéről.

Becs, decz. 22. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Bées városának 3 képviselője: Suesz, Lenz 
és Matseko a véderőtörvónyjavaslat fölötti szava­
zásnál a kormánynyal szavaztak. Ezek választó ke­
rületében most mozgalom készül e képviselők ellen. 
Leneznek több választója tegnap értekezletet tartott 
ez ügyben. A 4-ik kerületi haladó-egylet is tilta­
kozni készül a kerület képviselőjének eljárása ellen.

Radkerszburg, decz. 22. (Az „Egyetértés“ 
ávirata.) Itt ma Falke Oszkárt tartományi kópviss- 
ővé választottak.

Calcutta, decz. 22. Gough tábornok 
jelenti, hogy összeütközése volt a Ghilzai-

KÜZGAZDASÁGI TÁVIRATOK-

Szeged, decz. 22. (Az „Egyetértés’ tu<^ 
dú&itójának távirata.) A tegnap alakult „fa 
ipari és fake rés ke dő egyesület“ elnökévé 
Lőwy Sámuel, szegedi, első aielnőkévé Adler 
Ignácz szolnoki, másodelnökévé Mii kó Sámuel 
szegedi takereskedők, titkárává Steiner József, 
ügyészévé pedig dr. Rosenbetg Izsó saegedi 
ügyvéd választalak meg. Este az értekezlet tagjai 
társas vacsorára gyűltek össze, melyen több lö!- 
köszöntőt mondottak.

Brünn, decz. 22. (Az „Egyetér­
tés“ tudósítójának távirata.) A bécsi Fa 
bei* ezég tulajdonát képező leíovitzí gyár­
ban Boskovitz mellett a fizetés leszállítása 
miatt 6 00 munkás strikeol és beszüntette 
a munkát. Zavargás nem fordult elő.

Róma, decz. 22. (Az „Egyetértés“ táv 
irata.) Az Alta Italia vezérigazgatójává Breda kép 
viseld neveztetett ki. — Hir szerint a kormány 
a parlamenttől 15 millió lira előleget fog kérni a 
világkiállítási tervezet kivitelére.

Bécsi értéktőzsde.
Bées, decz. 22. (Az „Egyetértés' tudó­

sit ása.) A mai előtőzsde erős ärfolyamhulläm 
zások mellett folyt le, különösen erős volt bánya- 
részvényekben, melyet egyrészt az erős realizálá­
sok, másrészt a vevők hiánya idéztek elő. A for­
galom meglehetős élénk és mozgalmas és végül 
az árfolyamok emelkedtek, mert a kínálat mérsé­
keltebb tőn. Valuták szilárdak maradtak.

Tiz óra. Jegyeztettek: Osztrák hi- 
telrészv. 286.30, magyar hitelrészv. 266.—, angol­
osztrák 141.50, Unió-bank 97.10, bankegylet 143.50, 
államvasut 272.75, Káioly-Lajos vasút 243.89, papi? 
rente 68.77y2, magyar arany rente 96.50—,

11 órai zárlatkor: Osztr. hitelrészv. 283.90, 
angol-bank 141.70, unió-bank 97.40, magy. hiteb 
rószv. 266.10, bankegylet —.-----álamvasut
273.50. Károly-Lajos vasút —, papír ien<e 
68.80—, magyar arany rente —, 20 franko?, 
arany 9.3IVa, birod. márka —.

A delitőzsdén az üzérkedés! papírokban 
lauyba volt az irány, az árfolyamok ismét hanyat­
lottak.

Jegyeztettek: Osztr. hitelrészv. 286.75, 
magyar hitelrészv. 266.—, angol-osztrák 141.60, 
Unió-bank 97.40, lombard —.—, papír rente 
68.82 (4 államvasut 273.25, arany rente-.-——, 
ezüst rente —magyar arany rente 96.52y2, 20 
frankos'arany 9.31—, bir. márka —.

A tőzsde később szilárdabb irányt nyert és 
az összes értékek árfolyamai javulták. Vasúti pa­
pitok keveset változtak. Váltók és valuták szi­
lárdak.

1 óra 20 perczkor jegyeztettek: Osztrák bi- 
telrészv. 287.20, angol-osztrák 142.—, unió-bank 
97.60, magy. hitelrészv. 266.10, bank-egylet 144.80, 
bankrészv. 837, államvasut 274.75, Káioly-Lajos 
vasút 244.25, lombard 80.25, alföldi vasút —.— 
—Lloyd-részv. 635.—, papir-reníe 68.85 
ezüst rente —.—, osztr. arany rente 81.—, 
magyar arany rente 96.65—, Páris —, bír 
márka 57.80—,20 frankos 9.31 y2, 1860-ki sorsjegy

magyar dijsorsjegyhitelsorsjegy — —. 
London 117.05, gyenge.

Zárlatkor a következő jegyzések történtek ;
, Bées, decz. 22. Hitelrészvény 287.8U. tialiarki 241.25 
Allamvasm 27125. Hitelsorsiegy 179 25. Napuiaoud'ur .T31' ,, 
Arany 5.52—. Frankiért 57.15. Porosa pénz-utalvány 57 8v.
Arany járadék 81.-----. Angol-osztrák 142.—. Lombard 80.50,
Rente 68.85,—. 1860-üü, 180.75. 1861-er 167.-- Fin,-! 
—London 11690. Török sorsjegy 16.10. Ksnet rocW 
«0 25 Bankrészvény 836. szilárd.

Bécg, decz. 22. M. íoidtelienu. kylv. 88.20. Lrd. főid. 
kötv. 85.—. Magyar záloglevél 100.- . Erdély llí.25 Mwr>- 
kel. vasul 77.—. Magyar sorsjegy 107.25 Magy« földhitel 
—. Kineet utalvány 1873. 162 —. Magyar m, kolcgós
111.50. Magyar hitel 26(1—. Alföld 142 75 Magyar
kel. vasút J83.50 Keleti vasét elséb- kötv. 57 6). «iszsi var*1
211.50. Arany járadék —.—- Magy. aranyiitradék 96.66. 
Szöiiódézsmaváltsági 88.60.

Bées, decz. 22 (Esti tőzsde.) Hitelrész-?. 287.80 
megjár hitel 266.25, lombard 80.75. magyar jái. 
96.75, papirjár. 68.80, angol-osztrák 1-42.35," állam­
vasut 273.75. Napoleondor 9.31V, ■ Galicziai 344.7 j 
osztr. ar. járadék 81.10, szilárd.

Bécsi gabnatőzsitc.
Bées decs. 22. (Az „Egye tér tés távira!a 1 

Az árak ma változatlanok maradlak és üziethiany 
miatt csak névlegesek. Az üzétkvdési kedv még 
mindig hiányzik és arra nincs kilátás, hogy 
piaczunk egyhamar csatlakozik az amerikai uánV- 
hoz. Jegyzünk: B u 1 a tavaszra 14.55—14.66, 
zab tavaszra 7.77—7.80, tengeri május—ju 
liusrs 8.75—8.80. azonnali szállításra ó-áru 7.6 < 
—.7.75, uj áru 7.30—7.40, rozs magyar 10.3) 
- 10.65.

Külföldi értéktőzsdék.
Berlin, decz. 22. Jálékp ipirok, vasutak es ban­

kok keveset változtak, banyaértékekben az üzlet 
élénk, osztr. járadék keresett. Papirjáradék —. —, 
magyar aranyjáradék 83.40, 10 milliós kölcsön 
64.—, magyar hitelrészvények 499.50, lomháid 
139.—, kassa-oderbergi vasút 49 — orosz papír­
pénz 210.70, Ezüst járadék 60.25, magy. kinct;. 
utalv. —.— keleti vasúti elsóbbo. kötvény 75 30, 
államv. 476.—, Galicziai 106.25, Romániai 42.10, 
váltóárfolyam Bécsre 172.05, tartva. 498.50, 475 50
139.50.

Pária,deczemb. 22. (Záriatiárfolyamok.) 
óvjáradók 81.60, 5u/0-os évjáradék 115 32, törlesz­
tési éyjáradók 83.90, osztr. államvasat 596, lombarrl 
175, török sorsjegy 34.25, magyar aranyj, 85.Vs, 
osztr. aranyjáradék 70 40 baisse. Az árfolyamok 
frankokban értendők. A járadékoknál a jelzett ár­
folyamok 100 frank névérték szerint veendők.

Külföldi gabnatőzsdék.
Berlin,decz. 22. Búza deczember—januárra 

232.50 apr.—májusra 239.50 márka 1000 kilóként; 
rozs loco 172.—, deczemberre 171.50, de­
czember—januárra 176.75, április—májusra 176.50, 
márka 1000kilóként; zab dtez.—januárra 144.—, 
április—májusra 152.50, _ márka 1000 kilóként; 
rep czeolaj loco 54.50, deczember—januárra 
54.30, április—májusra 55.5,0 márka, szesz loco 
59.80, deczember—januárra 59.30, deczemberre 
61.—. januárra 6120

Páris, deczember 22. Búza folyó hóra 34.10, 
deczemberre 34.10, deczember—januárra 34.10, 
a jövő év első négy hónapjára 34.10. — Liszt 
folyó hóra 72.25, deczemberre 72.50, deczember— 
januárra 72.75, a jövő óv négy hónapjára 72.50 
Olaj folyó hóra79.50, deczemberre79.50.deczem­
ber—januárra 80.50, a jövő év első négy hó­
napjára 82.—. — Szesz folyó hóra 69 —, de­
czemberre 68.75, deczember—januárra 68.75 a 
jövő év első négy hónapjára 68.50. Olaj," búza 
tartva; liszt és szesz szilárd. Fagy.
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Titkos betegségeket,
de különösen a

t e ^tétlenséget,
(elgjengttlt fér ii er őt)

toviíltá bőr bajokat, vizelési nehézségeket, hugy- 
sösziikütéseket, friss és idült nyák folyást, a bu­

ja.',,,rak fekélyeit és másodrendű bujakort min­
den alakjában, tartós siker biztosítása mellett, bámulatos 
gyorsan és alaposan, minden liivatásgátolás és következ­
mények nélkül gyógyít

Itr. EKN8ZT L., hasonszenvi orvos,
Budapest, kétsas-uteza 24. sz. II. emelet.

Rendeleti órák reggeli 9—12 és délutáni 1—4 óra. 
Számtalan eddig gyógyitkatlannak tartott, vagy pe­

dig Jód és higany használata folytán a sinlésnekvés:rkét- 
s. gbeesésnek áldozatul esett egyéneket, ezen különösen 
Uéa.et- és í’ aneziaországban már nagyhírűvé vált gyógy­
mód által tökéletesen helyreállítottam.

Ugyanott megkapható az egész Európában elterjedt 
hires mü: „Ousegély“ hü tanácsadó férfiak számára 
(ára 2 írt) Ezen mü magyar, német és franezia nyelven 
kapható és annak megszerzése minden férfiúnak ajánlatos.

hevetekre, ha díjtalanok is, lelkiismere­
tesen válaszolt at ik, miután tökéletes felgyó­
gyulás előtt semminemű orvosi dij el nem fo- 
gadfalik.

BK«

g

I
HvA-eszközök

bt-itannia ezüstből,
Egy birminghami angol gvár megbízása' folytán bá­

mulatos olcsó britania ezüst evő-eszközök nagy készletben
kaphatók csakis
G-uttmann [Károlynál,
Kiídspesteii, kerepes! ni ». sz. a.

A következő evő-eszközök •• u. m.
6 db evő-kanál
•’> db kás valódi angol aczélból 
fj db villa (mindegyik egy darabból)
B db kávés kanál 
1 db leves merítő kanál 
1 db tejmeri tó kanál 
ti db ezüst táleza
Összesen 32 darab csakis 5 frt 60 krajczárjával kap- 

nato Guttmann Károlynál, Budapesten, kerepes! ut 9 sz.
Vidéki megrendelések, inig a készlet tart a legfigyel­

mesebb n eszközöltetnek.

srasram

^er-féie

mell-pastillák.
Legkellemesebb, legbiztosabb gyógyszer kö­

högés, rekedtség, torokbajok és mindennemű 
nyákbajok ellen. Eredeti dobozokban25 kr., 50 
kr, és I frt. — Azonkívül kapható Török 
József gyógyszerész urnái, király-uteza 7. 
valamint a birodalom minden gyógyszertá- 
raiban.

Vidéki megrendelések (legalább egy frtnyi összeg­
ben) postautalványon kéretnek, s a legfigyelmesebben
eszközöltetnek.
jEsmer A., Budapest, Erzsébetién 9.
Ma

iiílnelai
atvani-utcza 17.

Ajánlja a t. ez. közönségnek a bekövet- 
I) ünnepekre teljesen felszerelt raktárát

mindenféle eredeti párisi gummi játékszerek­
en franezia „Phantasie“ fényűzés! czikkek-
ben, úgyszintén mindennemű játékszerek és 
i gfinomahb díszárukban a legolcsóbb árak
mellett.

I Katonaság részére.
A legnagyobb egyenruha készitő-raktár Magyarország, 

■>. v 1 ,®3 a melléktartományok részére a holes, kir. tábor-
y, j. törzs- és főtisztek, m. klr. honvédek valamint egy- 
5 ;v®' , »kerítések (minden szakmabeliek,) m klr. posta hiva- 
Á E .RCKok, tavirda, vasúti és pénzügyőrök, ép úgy minden 
V í3?-1-" egyletek u, m. tűzoltók, tornászok, veteránok és 

. .-ek, magukat szabály szerint olcsón és jól felruházhat- 
l . -k <;• felszerelhetik

Tiller Mór és testvére
a m. kir. hadsereg szállítóinál.

f s =" ó í-!»e ei t, országot, Károly-kaszArnya 
£ ‘ <• í' a, nftrlahilferstrasae, Stiftskaserne.

árjegyzékek kívánatra ingyen. Megrendelések 
’ mellett leggyorsabban teljes!ttetnek.fi- a....  ~

I-agyás elleni kenőcs.
Dr. Bauer meggyógjit a legjobb és legbizto- 

- d. I eredményűvel a legrövidebb idő alatt minden 
gyast még a legidültebbeket is garantia mellett

Ara egy tégelynek használati utasítással egvütt
! frt o. é.

A idé'-i megrendelések 1 frt és 10 krnak be­
üld se mán azonnal és pontosan eszközöltetnek.

3Dr. ZB-A/CTIEIR,
kerepesi-nt 34. sz.

Az arany csizmához.
Czipó'k és csizmák!

WERTHEIMER MARK

Olcsó ünnepi ajándékok,
Dumas Sándor érdekesebb regényei
66 kötet 39 fri 60 kr helyett most csak 19 frt 80 kr, 
Igyaaaz kötve 23 fél vászon kötésbe 
(vörös vászon hát aranyozással) esak 

28 frt.
A gyűjtemény tartalma: Gróf Monte Christo 12 kt. 

3 frt 60 kr. — Margit királynő 6 köt. 1 frt 80 kr. — a 
nionsoreaui hölgy 8 köt. 2 frt 40 kr. — A negyvenötök 8 
köt. 2 Irt 40 kr. — i\ három testőr 6 köt 1 frt 80 kr — 
H hm év múlva 8 köt. 2 frt 40 kr. — Bragelonne gróf 18 
h í ő irt 40 kr. — Minden regény külön is kapható. Ki­
merítő könyvjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

DOBROWSKY és FRANKE
k önyvk eresk edése

Budapest. IV. egyetem-utcza 2. sz.

lábbeli árnk gyári-raktára, 
Budapest, IV. Károly körút (országút), 
Károly-kaszárrnya, ajánlja saját készít­

ményeit bámulatos olcsó áron.
= Nagyban és kicsinybeni eladás. —

HŐIOYKKJÍEK.
Legfinomabb bőr- vagy eberlasting komodezipő

sarokkal és nagy csokorral . . . frt 2_
Nemez-háziczipők, melegen bélelve frt 1.30
Nemez-sétaczipők, kötni való, meleg és igen
w elegáns...............................................................................frt 2.80
.Legfinomabb bőr-ezug-topánka, igen 

nagy elegáns kiállítás, erős dupla talp . . frt 4.—
Legfinomabb posztd-topanka, 16 ctmtr.

magas, jó bőrrel kerítve, dupla talp . . frt 4 20
Legfinomabb orosz lak-topánk a (vízmen­

tes) igen elegáns kiállításban, dupla talp . . frt 5.—
URAKNAK.

Háziczipők, igen finom nemezből . . 1 frt 50 kr
Cliagrin-topánkák, erős talppal . 4 50
Legfinomabb vikszes topáukák, (kép- 

zelhető legjobb minőség) erős dupplatalp csavarokkal r 
Legfinomabb oroszlak-topáukák, 3-szo- 

ros talppal ..... 
Posztd-tdpánkák (legfinomabb minőség) vik- 

szes bőrrel borítva ...
^áiödi orosz bagarlab®r»térd-csiz- 

mák Cylzme ntessé gér81 kezeskedve, kitű­
nő minőségű) , 23 —

®"8 választék, fin-száras-éslzmákbdl min-
den nagyságban.
Azonkívül: Lábbeli áruk fiuk, leányok és gyermekek 
részére, minden minta és minőségben.
Vidéki megrendelések, utánvétellel ponio 

sau teljesitteinek. — Kimerítő árjegyzékek ingyen és bér- 
mentve.

A nagyérdemű közönség saját érdekében kéretik 
a eztmernre igen ügyelni: az arany csizmához.

80

50

KRYZWON LAJOS
Budapest,

kalap-utcza 4. szám,
ajánlja minden földmivelés- éspin- 
cze-szttkséglethez használható czik- 

keket.

Petroleum
viharlámpáik
ipar, földmivelés és ház'artási használatra
7“' égetővel, négyszögii szekrény­

nyel darabja 2 frt 40 kr.
A viharlámpák ezüst fénynyel, 

nagy lánggal, minden szag nélkül 
biztossággal léghuzam, szélvész és 
tűzvész ellen égnek.
8^“ Ezen viharlámpák jeles és czélsze- 

rnségük miatt minden házban nélkii- 
lözhetlenek.

Megrendelések 1-től 4 darabig pos­
tautánvétellel eszközöltetnek.

Fáezány
Pál Károly,

Fontos, távot-, rövid- és gyengelátóknak.
A legjobb szemüveget szolgáltat jótállás mellett

[Solomonson H. N. látszerész
Budapest, vaczi-utcza 12. szám.

,. WU Legnagyobb választéka a párisi világkiállításon 
kitüntetett színházi és tábori látcsöveknek (Operngucker- 
feldperspectiv.)

I . BV Levélbeli megrendelések a lát távolság jelzésé­
vel pontosan eszközöltetnek.

Nem robbanó, teljesen víztisztaságu, szag 
és veszélynélküli petroleum, úgynevezett

W* császárolaj. "Wi
Ezen az ezüst éremmel jutalmazott petróleumnak 

ára kevéssel magasabb, miut a kereskedelemben előfor­
duló közönséges petróleumé, de ezen kis kiilömbség 
dupián behozható takarékos égetés, teljesen szagnél- 
kuliseg és minden veszéiynélkülisége által.

A Czászárolaj megszabott árakon nagyban és ki­
csiben a budapesti főraktárban.

Haaz Samunál, Váczi-körut 28. sz. a. és az 
feljegyzett czégeknél kapható:
Radocsay és Bányai, koronaherczeg-uteza.
Guszmann és Mautner, váczi-utcza.
Szenes Ede, Dorottya-utcza.
Graeffl C. J., főút.
Szakái László, nagy korona-uteza.
Tunner J. M., Deák Ferencz-utcza 21.
Sandtner Károly, Kálvintér.
Hasz József, kerepesi-ut, vas-uteza.
Neumajer Adolf, Wurm-udvar, Mária-Valeria-utcza

El a drága ezüsttel.
mintán jóval olcsóbb pótlékot bírunk arra. Egyrészt a nyert 
anyag rendkívül olcsó beszerzése, másrészt a jő és olcsó 
munkaerő áltál az Egyesült Angol Britania-Ezüstáruk gyá- 
ranak sikerült minden hasonló gyárát, ép úgy az ár, mint 

j az ám minőség tekintetében, teljesen legyőzhetni
Gyártmányaink előnye főként abban áll, hogy britan- 

ma-ezust áruink nem állnak a valódi e:üst mögött miután 
se nem ártalmasok, sem szinőket nem változtatják, és nem 
kopnak; ezen britannia-ezüst fehér, és mindig a valódi 
ezüsthöz hasonló marad ; továbbá azon helyzetben va­
gyunk, miszerint a következő 40 tárgyat, mely ezelőtt 35 
^bakerüU, 9 frt 50 kr mesés olcsósága áron 
adhatjuk, az_ összeg beküldése vagy utánvét mellett; éspedig 
b drb kitűnő, jo asztali kés, britannia-ezüst nyél és valódi 

angol pengével ;
6 „ legfinomabb villa, britannia-ezüst, egy darabból; 
o „ britannia-ezüst evőkanál, tömör;
^ ” n n kávés kanál, legjobb minőség, tömör ;
!? n n „ késnyugtatő. legjobb minőség;
• " n n levesmeritő, legjobb minőség, tömör;
í ” * , >. tejmeritő, legjobb minőség, tömör;
” n angol V etona-csésze, legfinomabban hornyolva;
& „ hatásos asztali szalon-gyertyatartó. Valamennyi 40 db
LÍt?^,oma,bb- legszllárdahb britannla- 
ezüstből van készítve, s áruk 35 frt helyett
csupán © forint 50 Irrajczár.

Levélbeli megrendelések mihamarább intézendők az
Egyesült Britannia-Ezüstáruk Gyári raktárába

Budapest.
Csak addig mig a készlet tart!

Életben tartatott.
Elismerés

Bécsből
köhögés, ziha, esuz, gyomorbaj, tüdőbetegségből 
való kigyógyulásérí.

Általános elismert tény az, hogy mi orvosok 
már hosszú idő óta a Hoff János-féle malátakészit- 
ményeket igen sok esetben alkalmazzuk, és hogy 
ezen kitűnő tápszerrel a táp- és lélegzési szervek 
bizonyos bajait valamint az általános testi gyenge­
séget eltávolítjuk. — Néhány évvel ezelőtt nőm 
béieső csuzban szenvedett, én ez ellen a Hoff-féle 
malátakivonatot mint leghatásosabb szert találtam, 
mert e sok évi bajt néhány hét alatt gyógyította. 
Én magam is óvszerül használom az engem fe­
nyegető ttidővész ellen stb.

Dr. Heck Alajos,
gyak. orvos és az itteni orvosi 

egyesület tagja.
Hoff J á n o s-féle

egyedül valódi töményitett

Maláta-kivonat
legfelsőbb helyen 51 ízben kitüntetve

mell, tüdőbaj és görvélykór ellen.

Hoff János ííratito:
Magyarország számára Budapesten, zsib- 
árus-uteza 7. szám és Török József 

gyógyszertarában király-uteza létezik.

Brúder Károly
VI. kirílly-nteza 54. szám alatt.
Legolcsóbb bevásárlási forrás mindennemű saját 

készitményü;
<í y e r m e k.c zipőhnelc

valamint nagy válaszlék
WT 2ST Ő i-c Z i p ő Js.

Vidéki megrendelések pontosan teljesitteinek. — Kimerítő ár 
jegyzetek ingyen és bérmentve küldetnek.

Első magyar gyermek czipő-gyür

Brúder Károly,
Budapest, TI. király-uteza 54,

Az „El
tr

Árjegyzéke:
I-stt csoport.

Háló-szoba.
1 pár 1 ajt. siffon . .
1 pár nyoszolya . .
I $u"S^r<”r:

Ebédlő-szoba.
1 12 szem. ebédlő-asztal 16 frt 
1 kredenez, pohárszék 25 „
6 nádszék ... ír 
1 díván .... ; so;;
1 fakeretü tükör . . 15 ” 

Fogadó-szoba.
1 ripsz garnitúra . . 110 frt 
1 diszasztal .... 20 „
1 aranykeretü tükör . 20 ” 

II. csoport.
1 pár 2 ajtajú siffon , 45 frt 
1 pár nyoszolya . . 30 „
1 db 2 ajt. mosdó . . 16 „
2 db éjjeli szekrény 14 „

Ebédlő-szol«.
1 18 szem. ebédlő-asztal 20 frt 
1 kredenez álványnyal 35 „
6 finom nádszék . . 18 „
1 díván gobelinből . 40 „
1 fakeretü tükör . . 20 „ 

Fogadó-szoba 
* gobelin garnitúraJ gi
1 diszasztal . . . 
1 aranykeretü tükör 
1 ezüstül vány . .

130 frt 
25 „ 
25 frt 
12 ..

III. csoport.
pár faragott 2 ajt. siff. 50 frt

Ebédlő-szoba.
24 szem. ebédlő-asztal 35 frt 

6 gót nádszék . . . 36 „
1 fin. kredenez márványl 60 ”
1 fakeretü tükör . . 30 „
1 tükör, alá asztal már­

vánnyal .........................18 „
1 gobelin ottomán . . 60 „ 

Fogadó-szoba.
1 finom selyemgarnitura 140 frt 
1 faragott disz-asztal . 30 ,,
1 aranykeretü tükör . 30 „
1 conzol-aszt.márvánnyal 18 „
1 ezüst-szekrény . . 50 „

, IV. csoport.
1 par finom siffon . . 60 frt 
1 » „ nyoszolya 60 „
1 „ marványalapu éjjeli 25 „
1 .. ,, mosdó 35 ”

Fogadó-szoba.
1 fin. franezia garnitúra 200 frt 
1 „ disz-asztal ... 40 „ 

aranykeretü tükör . 40 „
„ cenzol márvánnyal 30 „ 

ezüstt-jkrény . . . 60 „ 
öltöző tükör faragott 40 „ 
női ixó-asztal . . . 35 ..

Ebédlő-szoba.
1 finom kredenez , . 
1 ebédlő-asztal . .
6 faragott gótszék

76 frt 
60

keretű tükör 40 
1 „ eonzol márvány.25
1 finom ottomán . . 70

V. csoport.
1 pár igen finom siffon 80 frt 
1 „ „ „ nyoszolya 75 ,
} •> éjjeli . 30
1 db mosdó márvánnyal 40 
1 jutte díván ... 40 
4 taborette . . . . 40 1 
1 pipere-asztal tükörrel 20 

Ebédlő-szoba.
1 fin.márványalap kred. 100 frt 
1 „ ebédlő-asztal . . 80 
6 „ faragott gótszék . 50 ’
1 „ „ fakeretü tükör 50 \
1 „ márványalapu eonzol 35 ’
1 ottomán franc. Bonrette 80
2 karszék hozzá . . 45 ’
4 taborette .... 50 ’
1 szervéttaprés ... 15 ’

Fogadó-szoba.
1 finom egész behúzott 

garnitúra ... 250 I 
1 disz-asztal .... 50 
1 aranykeretü tükör . 100 |
1 „ eonzol márványlap. 40
2 drapperia felszerelve 50 
1 finom ezüst-szervante 75 ’

. ,r™ megrendelasek 20»/0-nji előleg beküldése mellett utánvétellel

Csomagolás 4%. Képes árjegyzékek ingven.

Első budapesti bútor-bazár
OPPODI és BLLBNBBRGBR

Deák-utcza 5-Ik szám I. emelet.

fémára gyárcsarnoka

r>o
S’ 1

fzáÄsí.«-.;---.!.-,

jsr

Budapest, bécsi-uteza 5.
gyártmányait az évadhoz ajánlja és pedig • 

Fakosarak, linóm fény másolással és festéssel 5 frt 
krtól 15 írtig.

Széntartó lapáttal 1 frt 50 krtól 15 írtig. 
Kályhaellenző finom fénymázolással frt 5.50—15 frtD 
Kályhatáleza sárgaré karzattal v. anélkül 2.20—8 frU/ 

Továbbá kálykaelőtét aczélban tüzfogóval, fényesre 
csiszolva ízléses kivitelben, mindennemű szoba-árnyék

„a,,go1 szoba-eloset, többféle választékban
jótállás mellett.

,, fürdőkádakban önfütéssel, mely
meiiott oO'Vn fűtőanyag megtakarítható, jótállás mellett. '

fogoly, fenyves madar, vadrueza, nyúl, vadseriés, ősz
es más idenjszeru vad, stíriai kappan és poulárdok 
minden mennyiségben kapható Budapesten, IV. Haltér 
“ * vaskereskedőnél.

Kül megrendelések pontosan tel­
jesitteinek.

Alkalmas karácsonyi ajándékok.
Egy téli kabát elegáns frt 20
Agy téli kabát Lodenból frt 15\
Egy téli nadrág frt 7i
Egy téli mellény frt 3J
Egy téli zekke, jégen hasz- J„

nálható frt lgU
Egy hálósköntös kettős kel- f o>

méből frt 141 •-
Egy zekke bunda bélés frt 15)®
Egy vadászkabát frt 10/^
Egy ujas mellény frt 10 »
Egy gamasni fr t 31®
Egy téli fin kabát finom frt 141
Egy „ „ nadrág frt 5]

„ „ mellény frt 1 /
Egy utazó bunda frt 3 /

Mindez a legújabb fagou szerint 
gondosan készítve a legolcsóbb szabott 
árak mellett (az időviszonyokat te­
kintve).

Az ár minden darabon kitéve van,

SOTHBERGEB JAKAB
esász. és kir. udvari szálütónál

Legnagyobb
url- és fluruha-raktárának,

Biadapesteis,
Kristóf-iír an. 1. emelet 

a„lÜKr'y 5£.risídfM-hez...
BIST" Vidéki megrendelések ponto­

san eszközöltetnek.

Karikás Lajos
B-u.cLa.pest, V., ZDorott^a-ntcza 3. sz.

, ajánlja

karae§ouy es u| éire
írnemií- és férfi-fliyaíám-lliileiessésej

HT Bieglepően olcsó ár mellett, legjobb minőségben és dús választékban:
u- “v !"L,kézeIf- saller, zsebkendő, harisnya, férfi- és női nyakkendő, selyem (cS

néz) kendő, meleg also ing es labravaló, angol utazó Plaid es takaró, keztyii esernyő és
illatszerek stb.

V...L. „ . .. A legjobb Halina csizmák útra és vadászatra.
V.dek, megrendelések pontosan eszközöltetnek, áruk meg nem felelő esetben kicserélhetek.

hoppé c.
gépgyár.

BERLIN N. Gartenstrasse 9—12. 
ajánlja magát alapcsővézési 
bertn dezések elkésziésére. 
központ körüli szivaty- 
tynk, gőzgépek kellékeikkel 
együtt, minden nagyságban ké­
szíttetnek, mint szinte tervezetek 
hasonlók berendezésére felvétetnek.

Nagyobb berendezéseknek is­
mételt sikerteljes kivitele által (je­
lenleg is 5 egész 7) tapasztalatok 
bő birtokában van

„"lg

s'g.íSí 5

^ ««I s«í.

3
Eawisi)

Tittis beteli Ét
bármily nemiteket, és a

tehetetlenséget (elgyengült férfierőt),
továbbá bőr bajokat, vizelési nehézsége h et, hngu- 
esö szűküléseket, friss és idült nyákfolyást, nőknél 
az úgynevezett fehérfotyást, a bujakórok fekélyeit és 
másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban, 
katonai és polgárt főkorhazakban, mint a magángya­
korlatban a legújabb tapasztalatok s buvárlatak nyomán 
az évek hosszú során át sok ezer esetben kipróbált egy­
szerű módszerrel, kiválóan tartós siker b iztositása mellet 
bámulatos gyorsan s alaposan gyógyít (újon keletkezet 

teket 48 óra alatt)
speczialista "WHISS T.

gyak. orvos, sebész és szülész, az itteni cs k. ka­
tonai fö kórházban volt osztályorvos, bel- és külföldi 
tudományos és humanitási társaságok rendes s tisztelet­

beli tagja, és több kitüntetés tulajdonosa. 
Rendelő intézeti Budapest, belváros, korona- 
herezey-(uríj-utcza H. szám, bemenet a lépcsőn. 
Naponkint délelőtt 7-10-lg, d. u. I—4-ig. este 7—8-ig 

„ E, betegségek többnyire, gyors eredmény elérése 
czéljáből, nagyon könnyelmű módon nagy mennyiségű 
jód- és higanynyal gyógyittatnak Az ily B ódon gyógy­
kezeltek előbb vagy ntóbb beálló legsúlyosabb következ­
ményeknek vannak kitéve, úgy hogy még öregségükben 
is e könnyelmű gyógykezelés következménye folytán na­
gyon is sokat kell szenvedniük. Óvszert nyújt e veszé­
lyek ellen egyedül és kizárólag csak észszerű gyógyke- 
relés, mely által a fönnebbi betegségek a legbiztosabban 
megszüntettetnek s utóbajoktól sohasem lehet tartani. 

Díjazott levelekre azonnal válaszoltatik.

Temesváry 
Móricz

czipö-gyára
BUDAPEST,

király-uíezA 1. sz. Orezy-ház 
.ajánl nagyban és kicsinyben:

Hölgyek számára: 
Nemez pongyola czipőket minden 

színben, sarokkal és csokorral 
1 frt 80 kr.

Eberlaszting vagy bőr-ezugos to­
pánokat magas vágással, a leg­
finomabban kiállítva 3 frt. 

Czugos bőrtopánokat, erős chag­
rin vagy bornyubőrből veres ne­
mez béléssel, szegelve. Dupla 
talppal, esős időben tartós 3 frt 
40 kr.

Urak számára : 
Topányokat, borjú- vagy baga­

ria bőrből, szegezett és srófolt 
duplatalppal, igen erős 4 frt. 

Topányokat orosz lakkbőrből, sze­
gezett dupla talppal és srófmun- 
kával, munkába és esős időben 
való 4 frt 80 kr.

Tf-rdcsizmákát, dupla bagaria bőr­
ből háromszoros csavarral ellá­
tott dupla talppal, vízmentes 8 
frt 80 kr.

Ugyanaz oroszlakk bagaria bőr­
ből 12 frt.
Megrendelések póstai utánvét 

vagy az összeg beküldése mellet- 
a legpontosabban megküldet in- 
gyen. Kimerítő árjegyzékeknek.

Für Männer
jeden Alters sehr wichtige Erfin­
dung. — Aertzlieh begutachtet und 
empfohlen. — Broschüre und Pros­
pect versendet franco verschlossen 
gegen Einsendung von 30 kr in 
Briefmarken: General-Agent Bu- 
jaltf K. in Nürnberg.

Nt

Végeladás.
Alkalmas karácsonyi és újévi ajándékok. 

Helyiségváltoztatás végett több ezer üveg 
valódi magyar fehér és vörös borok, 
tokaji, spanyol és görög asznborok és 

*e8j#bb fajta franezia pezsgő 
legjutányosabb árakon elárusittatnak.

“ hó, lö-tol kezdve az üzleti helyiségben (zöldfa-uteza 
6. sz.) bor kiállítsa, hol kóstolóra ingyen szolgáltatik 
..i,k’i*mnosen figyelmeztetjük t. vevőinket görög aszubo- 
rokbol álló nagy raktárunkra, melyek ára eredeti üvegenkint 
1 írt, valamint árjegyzékünk kivonatára, nielv szerint :
somlyai, neszmélyi és bakatori, egy üveg 30_50 kr
sashegyi, egri és szegszárdi egy üveg 30—60 kr
jo asztali bor literje

Valódi jó borokért kezeskedünk.
,. ..W!1 Nagyobk vételeknél a házhoz szállítás Ingyen 

történik Kimérés a házból literenként 12 krtól feleli 
bzives látogatást kér

ST EXISTHIEB XXEXTX5XHZ,
zöldfa-uteza 6. szám.

HIRDETÉSEK
■V- e lap részire, -^g

felvétetnek

a kiadó hivatalban
(liimző-utcza 1. sz. a.)

.ajA. kir.

legnjabí IP Javított 

ruganyos
sérvkötó,

A legújabb találmány ax amerikai ijeinan javított 
reganyoe eérvkőtt PeUbertél; m rugók íólktl van, tintán 
ruggyantából művészi enn nerkwstvi mi esélja, kegy még 
a legidültebb (érveket ia lakitó legrövidebb idé matt, egyen­
letes fekvésbe hona, s úgy nappal a legerihesitóbb minká- 
nál vagy a sokat járkál ásnál, mint niata éjjel alváekSsben 
is használtathatik, anélkül, hegy e sérvbajbaa esenvedéhiva­
tásában legkevésbbé is volna akadályéitatva. Felette nagy 
hasion, hogy ez még éjjel is a testei manókat, mivel kegy 
a szenvedő testrészre kiváltképen jétékeiy kellemetes nyomást 
gyakorol, s a legtöbb esetben még a sérv Mstoe gyógyulását 
is eszközli, a legfőbb orvosi tekintélyek által elismerve, 
megvizsgálva e a legjobbnak találva: préfeamer levies a se­
bészeti kórodé elnöke, Dr. Brass Lales megy. klr. sgésnég- 
ügyi tanácsos, Dr Blüok Ignáez kir. iőrvényvaékl eme által 

Alólirott egyszersmind nagy raktártblart angel éa 
franezia aczél eérvkötőkből, függésé# kósitiikeket íaaepen- 
sonum) gummiból, mövötteket, mint szinte narvaeberből. A 
sarvasbőr és gummi saspensoriamek esélja, kegy a **#■»*■* 
megakadályozzák.

POMTZEB MÓB,
" k- *“b- «irvkitó-készlté Bidapesten, Deák-Ferenez-iteea.

hölgyek és gyermekek simára, egyel- 
dalanak darabja 6—10 frt, a kettősnek darabja 10—le frt, 
gyermekeknek felével olcsóbb.

Ha

A mint ad 
jel né házassá! 
senyt hirdet, 
vesztett szoká 
a „legszebbet! 
gégbirákul bar 
bon vivánt, 
nem igen tu 
dert, egy jóki 
pedig Oxylosí 
eszik és Arisj 
szerint a birá 
titokban kell 
marad. Menaj 
az egész vára 

Kezdódil 
roknak drágái 
tanúi lehetünl 
lesbosi nympl 
len táunt; az! 
ki drága csati 

Valójába 
Corinna és M 
Cyrisz és Psl 
drága ruhákkl 
sei fizettet ml 
akar- lenni. VI 
kedvese, Ari 
Árion csak iJ 
leegyezését hl 
a vígjátéki p<m 
Menander, éji 

A két J 
a szepcóg kol 
bírásáért is. J 
azonban enns 
feledi. Corinci 
az ifjút szere| 
verseny dija 
csak Melittái 
Egyik terve j 
Árion neje lej 
czélja különbJ 

Egy híJ 
nőül választól 

Majdnea 
meséjét elme 
volna : még j 
nyéröl egysed 
tagoltsága, ed 
sem indult, j 
sodistikus all 
utolsó negyem 
párbeszédeket! 
vehetünk A I 
felvonásban fi 
van benne a I 
különben e fa 
sokkal dolgoz! 
lik ; de ne fel 
fejű Oxyasok I 
komikum tára 
jó izü humora 
vállcsipkedésel 
czára mindig!

EgészhJ 
vígjáték hatál 
tehetseg müJ 
a „non chalal 
drámai formál 
melylyel néhl 
még akkor il 
jezne ki. A| 
nem tagadjaI 
szabályai elöl 

A dai am 
emlekeztuuk.l 
szőni, — bál 
nak halás sz|

Budapest, nyomatott Sehlesinger és .WoMauer könyvnyomdájában. Károlyiaazáraya (rostély-utcza 3. szám.)

A It

Mielötj 
nék, az „Ol 
megemlékezi 
volt Montén] 
tetőseknek, 
könyv rászal 
el volt rendi 
>agj egy lej 
nélkül elszól 
giermekrabll 
ingatlan vág 
eladják vágj 
leány rablót 
elveszti s 
rendeli el ti 
érvényre jut

De ill 
foganatjuk, 
tézségnek tq

Hogy 
lefolyni ily 
történt leánj

Egy ö! 
egy bájos ld 
lálosan bele] 
viszonzá e 
gyűlölettel 
Akarta Kersl 
leánya kézéi 
bolja a leáq 
Inba, hitta 1 
elmondta ni 
fivére a sok! 
megölték va

hanem 10—I 
gen, nem ti 
S ha véres I 
küzdelmet.

Joke
- n

rémtől. Hal 
szenvednenj



Az „Egyetértés*' melléklete
— 351:ik számához. —

Mi.

óikor
Dárvány.25 "

• • 70fort.
■ aiffon 80 fit 

[oszolja 75 „ 
leli - 30 
hnnyal 40 „

40 „
u 40 »
körrel 20 „
koba.
Ikred. 100 fit 
] - • 80 „ 
lók . 50 

i tükör 50 
t eonzol 35 ” 

foarette 80 „ 
45 „ 
M „

b K 15 ’koba.
tűzött

- 560 frt 
• 50

|ör . 100 „
P 40 

live 50 
vante 75 ’

utánvétellel 
Kivétetik óe

■ER

írnoka
[pedig : 
léssel 5 frt 50

|-'>0—15 Irt új. 
2.20—8 írtig. 

Jóval. íénj e.sre
|»-árnjét-

választékban

iléssel, mely 
Is mellett.

In:
(Caehe- 

brnyő és

prélhetők.

ekok.

I borok. 
>rok és 
Iffő

lüldfa-utcza
Btik.
fig aszubo-
ü regen kint 
rint:

-50 kr, 
10—£0 kr, 

15 kr.

Ingyen

ban

rp
javított 
tisztin 
rmé( 

j egyen- 
I Munká­

ival hegy
nyernie!

■erre, 
a M-

titel 
jaagal 4a

egy*1*-14 fit,

Színház és művészet.
Nemzeti szinhAz.

I i legszebb Bartók Lajos három felvonasos viejátéka 
Először adták deczember 21-én 1879.)

Amintas archon jó atya; csapodét fiát sze­
relné házasság utján meggyógyítani. Szépség-ver­
senyt hirdet, fe’óleszti a neje halála óta divatja- 
yesztett szokást csak azért, hogy a győztes leányt, 
a „legszebbet“, fia, Myrsilos nejévé tehesse. Szép- 
ségbirákul három ven bűnöst nevez : egy kösz vény es 
bon vivant, ki a status és saját erszénye közt 
nem igen tud külőnsóget tenni, azután Meoan- 
dert, egy jókedvű lesbosi „Spieszburgert“, végűi 
pedig Oiylost, ki mint a neve is mutatja, paréjt 
eszik és Aristotelest olvassa. Az archon parancsa 
szerint a bírái nevének és a verseny czóljénak 
titokban kellene maradnia. Természetesen nem 
m»rad. Menander neje révén csakhamar megtudja 
az egeez város: kik a birák.

Kezdődik a szépek buesujárása. A vén saty- 
roknak drága dolga van. uxylos kertjében mi is 
tanúi lehetünk a megvesztegetési kísérleteknek, a 
lesbosi nymphák ugyancsak körülhálózzák az erőt­
len faunt; azonkívül ki értékes tüt, ki karpereczet, 
ki drága csatot hagy nála emlékül.

V alójában csak két komoly versenytárs van: 
Corinna és Melitta; a courtisane és a „gyermek“, 
Cyrisz és Psyche. Corinna nem elégszik meg a 
drága ruhákkal, melyeket a köszvényes Diomedes- 
sel fizettet meg; a „legszebb“ s Myrsilos neje 
akar lenni. Vele szemben Melitta áll, ki csak 
kedvese, Árion kívánatéra megy a pályázók közé. 
Árion csak igy reményű megnyerhetni szülei be­
leegyezését házasságukhoz; még nem tudja, hogy 
a vígjátéki poltronoknak, mint milyen az ő atyja 
Menander, épen semmi akaratuk nincsen.

A két nő különben a darab lolytán nemcsak 
a szép-ég koszorújáért versenyez, hanem Árion 
bírásáért is. Az ifjú azelőtt Corinnát szerette; most 
azonban ennek kaczérságát Melittája hű keblén 
feledi. Corinnát sérti Árion megvető hidegsége s 
az ifjút szeretné újra hálójában látni — még a 
verseny dija koczkáztatásával is. Vagy legalább 
csak Melittát váhsztliatoá el örökre Árion tói. 
Egyik terve sem sikerül. Melitta, a „bgszerb“, 
árion neje lesz. A szépség-verseny tulajdonkópi 
czélja különben is meghiúsult.

Egy hírnök jelenti végül, hogy Myrsilos már 
nőül választott magának egy szép cjprusi leányt.

Majdnem lehetetlen egy hallásra a darab 
meséjét elmondani sőt ha a szöveg kezünkben 
volna : még akkor sem lehetne a darab cselekmé­
nyéről egységes képet adnunk. Nincsen drámai 
tagoltsága, egysége. Az első felvonásban nég meg 
sem indult, a másodikban egy mulattató epi- 
sodistikus alak mellett késlekedik s csak az 
utolsó negyed órában látszik fejlődni, ha szerelmi 
párbeszédeket, félreértéseket cselekmény számba 
vehetünk. A darab hatásának kulcsa a második 
felvonásban fekszik. Jó kedvvel, víg részletezéssel 
v«n benne a bölcs Oxyas otthona rajzolva. Az iró 
különben e felvonásban erősen „populáris“ hatá­
sokkal dolgozik. E jelenetekben sok jó kedv rej­
lik ; de ne feledjük, hogy vén emberek, a bagoly- 
fejű Oxyasok kéjenczkedése inkább a satyra, mint 
komikum tárgya marad. S itt lehetetlen Vízvári 
jó ízű humorát ki nem emelnünk, ki a gyakori 
vallcsipkedések s női kecsek inventariuinozása da- 
czara mindig mulattató tudott maradni.

Egészben véve, a sok hiány daczára az uj 
vígjáték határozott, sőt majdnem túlságosan önérző 
tehetseg műve. Az utóbbi tulajdonságra mutat az 
a „non chalance,“ melylyel majdnem szándékosan a 
drámai formát kezelés és ama tüntető gondtalanság, 
melylyel néha a vers és kifejezés szépsége ellen vét 
még akkor is, ha különben költői gondolatot fe­
jezne ki. A vígjáték Írója peremterius ember, ki 
nem tagadja meg vórmérsékét s az aesthetika 
szabályai elölt is csak gúnyosan hajlik meg.

A darab határozott színpadi sikeréről már 
emlékeztünk. Jó részét a kitűnő előadásnak is kö­
szöni, — bár Oxyason kívül alig van a vígjáték­
nak hálás szerepe. Corinna és Melitta szerepében

A házasság Montenegróban.
I.

Mielőtt a házasságot illető szokásokról szök­
nek, az „Otmiczá“-ról vagyis leányrablásról kell 
megemlékeznem, mely régebben nagyon gyakori 
volt Montenegróban, sőt daczára azon súlyos bün­
tetéseknek, melyeket már az 1798-iki törvény- 
könyv rászab, még most is előfordul. Többi közt 
el volt rendelve : „Aki a más feleségét elrabolja 
vagy egy leányt szülei vagy rokonai beleegyezése 
nélkül elszöktet, mint törvényszegő, gonosztevő és 
g: ermekrabló száműzetik Montenegróból, ingó s 
ingatlan vagyonát pedig ép úgy, mint a gyilkosét 
eladják vagy szétosztják*. Aztán : „A mely pap a 

* leányrablót a rablottal összeesketi, papi méltóságát 
elveszti s Montenegróból száműzetik*. Ugyanezt 
rendeli el Dániel fejedelemnek 1855 január 1-jén 
érvényre jutott törvénykönyve.

De ily törvényeknek legkevpsbbé sem volt 
foganatjuk. Kivált Bordában s Herczegovinában vi­
tézségnek tartották a lányrablást azután is.

Hogy fogalmat nyújtsak arról, hogy szokott 
lefolyni ily esemény, megkísértek egy 1853-ban 
történt leányrablást rajzolni.

Egy öreg montenegróinak, Zagaraknak volt 
egy bájos leánya, kibe egy Kersto nevű ifjú ha­
lálosan beleszeretett Joke is (igy hívták a leányt) 
viszonzá e szerelmet; de apja, ki engesztelhetlen 
gyűlölettel viseltetett az ifin családja iránt, nem 
akarta Kerstot vejéül elfogadni, s megtagadta tőle 
leánya kezét. Kersto tehát e'határozta, hogy elra­
bolja $. leányt. Egy koromsötét éjjelen eljött a fa­
lóba, hitta a köztük megállapított jellel kedvesét, s 
elmondta neki szökési tervét. De Joke félt, három 
fivére B sok rokona volt, s ezek kegyelem nélkül 
megölték volna Kerstot.

— Ne félj, szólt az ifjú, nem magam jövök 
hanem 10—12 társammal; holnap éjjel fegyvere­
in, nem tolvaj módon; megüljük a menyekzőt!

ha véres is lesz, mit árt? Hisz megérdemli a 
küzdelmet.

Joke nem volt nyugodt. *
— Féltelek, Kersto, atyámtól, három fivó- 

remtől. Ha egyiketek elvesznék, mennyit kellene 
szenvednem, ha csak elgondolnám, hogy én okoz-

H e 1 v e y Laura és Márkus Emilia csakugyan 
„legszebbek“ voltak; Ujházy „Menandere,“ Szath- 
máryné „Dokiaja“ is emelte az est sikerét.

— A t ö m ö si szorosban felállí­
tandó honvedemlék terveire hirdetett pá­
lyázat, mennyiségileg szép eredménynyel vég­
ződött, a mennyiben 14 pályamű érkezett be. 
A bíráló bizottság a napokban tartott ülésén eze­
ket tüzetes bírálat tárgyává tevén, kitűnt, hogy 
a pályázati programra feltételeinek a kőmennyiség 
es koltségösszegre nézve csak két tervezel felelt 
meg és pedig 1) a körbeirt A és ” jelige alatti 
első tervezet, mely egyszerű csinos mű, szakava­
tott kidolgozással, de arányai kissé nehézkesek, az 
emlek oldalán alkalmazott köralaku mélyítés pedi» 
idegenszerü és nem fér össze az egész komoly 
jellegével. Foganatosítás esetén, tekintve a helyet, 
melyre szánva van, ezen mü nem gyakorolhatná a 
kívánt hatast. 2) Az „E r dé 1 y“ jelige alatt be­
nyújtott pályamű, mely ügyesen rajzolt, német 
renessaince stylben gondolt obeliszket ábrázol, erős 
részletekkel. Főhiánya e miinek a túlságosan ta­
gozott talapzatban rejlik, mivel ez által az egész­
nek összhangzatos hatása megzavartatik. Miután 
tehát a programúinak megfelelő tervezetek között 
az első díjra érdemes mű nem létezik, a bíráló 
bizottság elhatározta, hogy az aránylag legjobb 
fentemlitett két tervezet közt a pálya- 
dij meg osztassák. Foganatosításra azon­
ban a díjazott művek egyikét sem ajánlhatja. — 
A magyar mérnök és építész egylet mű- és köz- 
épitészeti szakosztályai felhívja a dúsérettel 
emlit->tt „A határszélén“ és „Pro p a- 
tr i a“ pályaművek szerzőit, hogy jeligés leveleik 
felbontásához beleegyezésüket megadni szívesked­
jenek.

Páris-Murcia.
— Saját tudósítónktól. —

Páris. decz. 18-án éjjel.
Eötvös bárót körutazás alkalmával egy esa- 

nádmegyei szo'gabiró így kezdé üdvözölni: „Ha 
sámsoni erőm volna, kiiántanám a sziklaormok 
legnagyobb fenyőjét, a napba mártanám s úgy Ír­
nám Excellentiád nevét a dicsőség Imolájának kár­
pit-boltjára. . . .“

Hát én szerencsétlen mibe mártsam egyszeiii 
ludtollamat, hogy csak halvány képben is leírjam 
azt az ezer egy éjszakai világot, melynek köze­
pette magamat találom.

Szemeim káprázuak a lündéri látványtól, 
mely előttem feltárul. Ez fölülmúl mindent, mit a 
legmerészebb phanlázia képzelhet, ez túlszárnyalja 
az á‘ ráadnak legcsábosabb alkotásait.

Nekem kedvencz szójárásom': „Megfordul­
tam az egész világban, láttam mindent szinről- 
szinre, érintkeztem királyokkal, a jelenkor legtöbb 
nagy embereivel, ismerem hálóköntosben kiket bí­
rok mymbusában a világ csodál s legeltettem sze­
meimet mindazon mit a természet, s az emberi lángész 
nagyszerűt, szépet, magasztosai alkotott, ismerem 
az emberi társadalmat minden tény- és árnyul dalai­
val, megtekintettem egy szóval mindent, uire em­
ber e földön szemét vetheti : nincsen többé 
semmi sem, min csodálkozhatnék.“

Az előttem feltáruló látván; nyal szemben meg­
hunyászkodva bevallom, miszerint nagyon csalat­
koztam, midőn azt véltem, hogy nem láthatok többé 
olyast, a mi odálatra kelthetne.

Csupa c udáikozás vagyok. Soha életemben 
nem láttam ilyesmit s alig hiszem, hogy emberi 
szem valaha ilyesmit nézett volna ; ez a fénynek, 
po ipának, tündórinek netovábbja. Nem vethetem 
tekintetemet egyik pontról a másikra, hogy meg­
lepetésem mindannyiszor egy „ah !“-ban nem nyi­
latkoznék.

Az ember mondaná, hogy a való és az 
ábránd, ekét halálos ellenség, néhány órára ki­
békült egymással, hogy megmutassák, mit képesek 
ők létesíteni.

Mindezekről a varázs dolgokról egy méltó le­
írást adni, ahoz sok más mellett idő! idő!! 
idő!!! kellene; a journalistikai actualitás azon­
ban kérlelhetlen, mielőtt a tündérországi éjnek 
utolsó órája ütött volna, mielőtt mámorosán e 
csodás dolgok benyomatától ágyba vetném maga­
mat, hogy átálmodjam mégegyszer a mit átéltem, 
— e levelet postára kell vetnem.

Hol kezdjem a leírást? Mikép csináljam, hogy 
semmit ki ne felejtsek ?

A véletlenre s a jó szerencsére bizom maga­
mat, ők vezéreljék toliamat.

tam vesztét! Mit tegyek ? Ha elhagylak, hüteleu 
vagyok; ha veled szököm, az apai átkot vonom fe- 
'emre. S van-e borzasztóbb, mint az atyai átok?

— Nem volna-e borzasztóbb más karjában 
látni ón jegyesemet ? Mit szólnának bátor 
társaim ?

— Igaz . . . jó tehát! Hired drága előttem. 
Isten azért teremtett benneteket, hogy bátrak le­
gyetek ... . Jöjj el holnap . . . Elvárlak ... De 
az égre kérlek, kíméld fivéreimet, kíméld apámat!

a következő este egy fiatal csapat közeledett 
halkan Jokeók lakához, s Kersto a lehető leggyor­
sabban elrabolta kedvesét, a Zagarak törzs egy ne- 
gved óra múltán már tudott mindent, a mi tör­
tént, s Kerstot s társait üldözni kezdte; utói is 
érte a Spusch melletti réteken. Véres csetepaté tá­
madt, sokan sebesültek meg, sőt halott is volt. De 
a Zagarak pártnak vissza kellett vonulnia, miután 
Kersto segédcsapatot nyert.

Még ezzel azonban nem ért véget a dolog. 
A Bielepavlik törzs megtudván, hogy a Piper-ek 
egy hozzájuk tartozó leányt raboltak el, elhatároz­
ták, hogy bármibe kerüljön, boszut állnak, Kersto 
háza felé vonultak tehát. Setét fekete volt az éj, vas­
tag felhők vették körül Spusch várának magas 
csúcsait.

A fiatal házasok mélyen aludtak, s a kutyák 
dühös ugatása daczára sem ébredtek fel, mígnem a 
Bielopavlik törzs az egész házat körülvette.

— Hej, Kersto Ivancff, jöjj ki egy perezre, 
beszélni valóm van veled ! Jer hamar! kiáltott egy 
Bielopavlik.

— Eögtön künn leszek! hallatszott belülről.
Egy perez múltán Kersto a kapu előtt volt, 

s ugyan azon pillanatban három lövés dörrent, kö­
vetve egy haldokló felkiáltásától: „Bitangok! áru­
lással öltetek meg!“

A zaj s a kiáltás hallatára a szép Joke ki­
szaladt, s az első, a mit látott, férjének a gyil­
kosoktól körülvett holtteste volt. A boszu eszméje 
villant fel agyában, lehajolt egy pisztoly után, de 
egyik gyikos izmos karja mozdulni nem engedte. 
Kétségbeesett sikoly hatolt a légen át ... s két 
órával későbben már első jegyesének lakában volt.
A Bielopavlikok pedig örömükben vígan énekelve 
hagyták ott a tett színhelyét. De Joke elrablásáért 
s Kersto haláláért lakolniok kellett, a Pipe-

As ünnepély csélja.
Mielőtt magáról az ünnepélyről szólanék, he­

lfen lesz néhány szóval elmondani, mely szomorú 
események szolgáltak erre indokul s miképen lett 
eredeti jótékony czélja módosítva.

IS p a n y o I o r s z á’g u a k egyik leggazdagabb 
tartományát elárasztotta a viz, maga” után hagyva 
a pusztulást és a nyomort. '

A franeziákuak nemzeti erényük a feleba­
rát! szeretet. Követve szóízerinl Krisztus urunk 
szavait „szeresd felebarátodat mint önön magadat“, 
ez bizonyára legbecsesebb azon erények és tulaj­
donok közt, melyek Francziaországnak a keresz- 
tyénség és a világ népet közt az elsőséget vív­
ták ki.

Alig vettünk tudomást azon csapásról, mely 
Murcia tartománya népét sújtotta a jótékonysági 
ösztön rögtön nyilvánult. Mindenki csak a jelszót 
várta, hogy a nagy nyomor és szerencsétlenség 
enyhítésére a maga részéről hozzájáruljon.

A „Gaulois“ igazgatója, Arthur Mayer 
volt az, ki megadta a jelszót. Az ő fö'hívására, az 
egész párisi sajtó kivétel nélkül s tekintet nélkül 
a különböző párIállásokra, egyesült egy nagy ün­
nepély rendezésére s e ezélból egy bizottságot ne­
vezett ki, melyről mindjárt fogok szólani.

A politikai gyűlölet, a pártharezok sehol sem 
annyira elkeseredettek, mint nálunk. Annyival cso- 
dásabb volt bonapartistákat, köztársaságiakat, legi­
timistákat, orbanistákst, ultramontánokal stb. 
együtt látni a jótékonyság munkáján fáradozni.

A bizottságnak óriási előmunkalkodásai köz­
ben, melyek a legfényesebb sikert kétségtelenné 
tették, egy másik csapás sújtotta a mi saját ínsé­
geseinket Párisbau.

A nagy hideg, a melyhez hasonlót egy szá­
zad óta nem lehetett konstatálni, a nagy hótöme­
gek, melyektől az egész ország el lett borítva s 
hozzá még számos iparág üzését fölfüggesztette, 
égbekiáltóvá tevő százezerek ny- morál, szenve­
déseit.

Nem szándékom itt szólani azon példátlan 
nagylelkűségről, melyet Páris szegényei irányában 
tanúsított s melyről némi fogaim t adhat az, hogy 

■»Figaro“ maga hat nap alatt közel egy mil­
lió t gyűjtött s osztott ki a szegények közt, csu­
pán konstatálni akartam a nyomor, az ínség kö­
nyörtelen invasioját Parisnak- szegényebb sorsú la­
kosságában.

A körülményekkel szemben a murciaiak tu­
domására adtak a comiténak alluli kívánságukat, 
bogy az eredetileg az ö javukra rendezett ünnepély 
és sorsjáték jövedelmét meg akarják osztani frau- 
czia sorstársaikkal

Ily módon lett az eredeti czól módosítva. 
Az ünnepély czélja tehát segíteni a spanyol árvíz­
károsultakon B a párisi szegényeken.

A sajtó comitéja.
Mint már mondám, a párisi sajtó kivétel nél­

kül egyesült az ünnepély rendezésére és mindiárt 
az e’ső összejövetelnél meg lett választva a saj tó 
co mi t éj a.

Tiszteletbeli elnöknek Marquis de M o 1 i n s 
Spanyolországnak párisi nagykövttje lett megvá­
lasztva ; elnöknek pedig Eduard L e b ey, igazgatója 
a Havas név alatt az egész vlágon szétsgozó politikai 
levelező ügynökségnek. Alig van valaki ki a párisi 
sípéban nálánál több sympathiával dicsekedhet 
nék. 0 egyesíti személyében a legkiválóbb 
társadalmi tulajdonokat az oly sokat igénylő 
tiirlapirodalmi ügyességgel. Alig volt 16 éves, 
midőn az „Agence Havas“-nál titkári al­
kalmazást nyert, 20 éves korában elhagyta Párist, 
a beutazta egész Európát s a keletet. Daczára 
csaknem gyermekies fiatalságának Pécsben, Ber­
linben, Szent-Pétervárott, Konstantinápolyban stb. 
s politikai s a magasabb társadalmi körök meg­
nyíltak előtte, s ö mindenütt tudta érvényesíteni 
je'es tulajdonait. Alig lesz Európában ember, ki 
oly annyira be legyeu avatva az európai politika 
gépezetének legapróbb titkaiba, mint ő. Öt évi 
gazdag tapasztalatszerzés után visszatért Parisba s 
kineveztetett az Agence Havas igazgatójává. Je­
lenleg nincs még barnamez éves.

Arthur Heger igen kedvelt egyéniség a 
párisi társadalomban, ő csak rövid idő óta igazga­
tója a „G au 1 o i s“-nak. Sokoldalúsága példabe- 
szédcs.^ Sportsman, hírlapíró, financier, műkedvelő 
. . . röviden szerencsével kísértett meg mindent a 
politikai szerepléstől egészen a nőbóditásig, a mi 
nem lehetett neki nagyon nehezére, mert szép em­
ber. 0 harminezöt éves. Hogy még egyszer ki­
emeljem, mennyire a szó legtágasabb értelmében 
megpróbált ő mindent, fölemlítem, misze­
rint volt o maire is. — Különös hírnévnek örvend 
azonban mint jótékonyczélu ünnepélyek rendezője. 
A jelenlegi, mely az ő kezdeményezésének müve 
méltó koronája a többinek. ' 1

A comité többi tagjai Jules Lafitte, a 
„Voltaire* igazgatója, Adrian M art, a „Fi­
garo szerkesztője es Edmend H i p p e a u , az 
„Eveneme nt* szerkesztője.

Ezen comité azután kinevezett albizottságo­
kat s mindegyik ily en albizottság az ünnepély 
egyes részleteinek rendezésével lett megbízva.

rek meglesték őket a bérezek közt s néhányukat meg­
ölték. Joke két hó múltán mogölte férjét s a Za­
garak törzsbeliekhez menekült, s csak ekkor volt 
mindennek vége. Jokenek, mint nőnek, boszutól 
nem kellett tartania; montenegrói sohasem emel 
fegyvert nő ellen, még ha szeme láttára is ölte 
meg atyját, fiát, vagy fivérét. Azért mondják; 
„Nem vétkezel annyira, ha ok nélkül száz fegyve­
res férfit is ölsz meg, mintha csak hozzányúlsz 
egy védtelen nőhöz.“ 1875-ben a montenegrói 
felkelés folyamában egy török nő, Fatime, két 
montenegróit ölt meg nagy néptömeg jelenléteben 
s bárba kedvök szerint boszut állhatták volna raj­
ta, t ántatlanul engedték Mostar felé utazni. Eégi 
szokás szerint a nőknek teljes jogukban és szabad­
sagukban állott megfordulni két hadviselő fel fal­
vaiban, mikor a harcz kevesbbe dühös s kedvet­
len volt.

Az „Otmicza* nemcsak Herczegovinában, ha­
nem Albániában s a Pomakban lakó törököknél is 
szokásban volt.

II.
A következő elbeszeles fogalmit fog nyújtani 

azon házassági szokásokról, melyek Montenegróban 
uralkodnak, s melyek szerintem nagyon rokonok a 
régi szláv szokásokkal.

Mikail, egy ifjú kalandor sokszor találkozott 
a népünnepeken a szép Zorkával, tánezolt vele, s 
közbe-közbe a tánez mellett meg is csókolta.

Egyszer hazatérve türelmei lenül várta a per- 
czet, melyben szokás szerint összegyűlt az egész 
család a kályha köré, hallgatni a régi idők vitéz 
tetteiről szóló elbeszéléseket.

Végre sistergett a verselő láng, megindult a 
nóta a guzlicza kísérete mellett, amely nélkül 
üresnek nézi a montenegrói a házat. Vig volt 
mindenki, csak Mikail hallgatott, mélyen elgon­
dolkozva.

— Mi bajod, Mikail ? kérdezték tőle.
— Semmi, felelt az, sziva kurta pipáját. De 

csakhamar megoldódott nyelve. Apám! szólt, sze­
retek egy leányt... s el akarnám venni. . ’. nem 
volna ellenedre?

— Korántsem, Mikail, korántsem ! De milyen 
a családja, melyik a törzse? Ha nem tát or har- 
ezosok leánya, nem adom rálok á dákomat.

A Eous-comiték mellett a sikerre hatalmasan 
közreműködtek a dames patronnesses, kik­
nek oltalma alá helyezé a cumitó az ünnepélyt. A 
dames patrones ses-ek a következők, mindany- 
nyian híresek áldozatkészségükről, midőn jót kell 
tenni

0 felsége Isabella királynő, ő királyi fensége 
a párisi grófnő, Mines la comtesse Aguado, la vi­
comtesse Aguado, Ed. Adam, de Arellano, la emlí­
tesse Banuelos, la baroune Buy mis, la princesse 
Biiucovano, Broehtton, Barandiaran, la marquise 
Cauipo- Sagrado, la maréchale Canrobert, la com!es­
se Cartagena, la baronne Decazes, de Errazu, !a 
duchesse Fernan Nunez, la comtcjse Fernaudi- 
na, de Frey cinét, Fourichon, la maiquise Guadal- 
miua, A de Girardin, la comtesse Gouy d'Arcy, 
la b rönne Haber, A. Heine, S A. la prineesse 
de Hohenlohe, la marquise d'Hervó de Saint-De­
nis, Langel, la comtesse de La Valette, Lebey, la 
marquise de Molins, la duchesse de Montmoren­
cy, la baronne Mercier de Lost ende, la marquise 
Ptiiafiel, la comtesse Pourtalós, Pécoul, la dúc Hes­
se de Sesto, la comtesse de Unibaren, la duches­
se de Valencia, Waddington, la baronne Weis- 
weiller.

Ezek után nincs mit csodálkozni azon, hogy 
az egész párisi társadalomban valódi verseny fej­
lett ki a siker elő rozditására, mely aztán oly óriási 
mérvet öltött, a milyenhez hasonlót nem látott a 
világ sohasem.

Nem kevéssé tüntette ki magát e jótékony­
sági versenyben a kereskedelmi és iparvilág; az 
értékes tárgyak, melyek a tombola nyereményeiül 
ajándékba lettek küldve oly számoiak, hogy el kel­
lett állni a programra azon pontjából, melyszerint 
éjfélkor húzás lett volna. Ez későbbre halasztalik 
és több jegy fog kibocsáttatni, mert különben mind 
azok, kik tombola-jegyet bírták, ennek tízszeres 
vagy húszszoros éri ékét szükségképen nyerték. 
Olyan számos és értékes a nyerőtárgy.

A belépti dij: páholy 100 francra, körszék 30 
lrancra lett szabva, 20 franc pedig a szabad be­
menet éjiéi után.

A hippodrome körül.
Este 9 órakor.

Gyönyörű téli idő. Tiszta ég. Holdlény. a 
kemény hideg ette lanyhává változott. Mintha 
Temperát ura ő felsége, jelenlegi kegyetlen 
zsarnokunk, néhány pillanatra elhagyta volna 
magái, érzékenyiteni. Ez nem kevéssé járult a 
nagyszeiti sikerhez, mely a legvérmesebb várakozá­
sokat is fölülmúlja. Sokan, igen sokan, kik a ezu- 
dar idő miatt visszatartották magukat, nem mer­
vén koczkáztatni egészségüket, az utolsó pillanat­
ban határozták el magukat az ünnepélyre jönni. 
De a legtöbben, nem szerezvén előre jegyet, s re- 
mónyelvén, hogy fognak még eleget-találni a hip­
podrome pénztáránál szépen megjárták.

A Hippodrome megmérhetlen nagy helyisége 
valóságos fényárban úszik, bevilágítva napfényesen 
az egész környéket. 5—6000 kocsi jón-megy. Soha 
mm láttam ily óriási ember- és kocsi hullámzást, 
A rend egy pillanatra sem akadt meg. Rend­
őrségünk nagy elismerést erdemel.

9 óra 5 perczkor a pénztárak btcsukattak. 
Nem volt többé egyetlen egy eladandó jegy sem. 
Azok száma pedig, kik jegyet kívántak folyton sza­
porodott, öt ezer (5000) személyt kel ett v.'siza- 
utasituní hely szűke miatt. Cssk kevesen birtak 
azon philosophiai resignatioval, hogy rögtön haza­
térjenek. A legtöbben elégedetlenségüknek, bo- 
szankodásuknak szitkokban adtak kifejezést s 
általánosan lehetett hallani ilyen felkiáltáso­
kat „hogyan lehettem ilyen szamár a jegyet 
előre nem venni!“ emitt egy fiatal nő gyönyörű 
jelmez costumebe a sírástól fuldokló hangon a" kö­
vetkezőket mondja férfi kísérőjének:“ a le lustasá­
god oka ennek, annyit sem érdemeltem meg tő­
led, hogy fáradságot vettél volna magadnak 
ide;ekorán jegyet venni. Soha élelemben nem bo- 
csájtom ezt meg neked . . . „midőn a férfi mentsé­
gére valanil hebegett, a nő oly dühre fakadt, 
hogy , coram publico arezon legyintette a férfit.

' En leginkább sajnálom azon" nőket, kik talán 
sok pénzt adtek ki ruhára s hetek óta készültek 
az ünnepélyre, és csukott ajtóra találtak itten. E 
helyzetbe kell magát képzelni s akkor meglehet 
fogni az imént említett esaltauos elégedetlenséget.

Körülbelül kétezer ilyen szerenc. étlan Irak­
ban, lakban s k lak ban egészen éjfél utánig áe rin­
gott a Hippodrom körül, azon reményben, hogy a 
korán távozók némi helyet engedvén az óriási he­
lyiségben, talán rábírhatják a rendező-bizottságot 
arr*, hogy a távozó közönség arányához képest°uj 
belépti jegyeket boesájtanak ki.

Az e tekintetbeni alkudozások a co mitévői 
eredménynyel bírtak s egy és két óra felé éjfél 
után elérték a kitaitás jutalmát s bebucsájtattak 30 
francért a terembe.

A Hippodrome-ban.
Fransquin-Arveuf neve azon fiatal építésznek, 

ki ez óriási helyiségből valódi édent csinált, mely 
árnyat fog vetni Álcáz r kertjeinek legendás gyö­
nyörűségeire,

f A leghíresebb párisi diszitók együttesen ixü= 
ködtek közre a decoráláson. -- Éjfél után, midőn 
egyenként meg logom látogatni kecses hölgyein­
ket, kiknek föladatuk bennünket megsarczolni, kö- 
rnlményeeen fogok beszélni a díszletekről, melyek 
ízlés és styl tekintetében valódi mesterművek.

De szóljunk előbb arról, mily nagy gondol 
fordítottak a rendezők a közönség kényelmére.

Ez óriásinak is óriási helyiség fűtése csak­
nem lehetetlennek tartatott. Két hét óta számos lüz- 
beli ek árasztották szét a meleget. A hőmórsék az 
egész helyiségben 20 fok. Az üvegkupola nyílásai 
uny gonddal be lettek tömve ragadós anyaggal, 
ieglolyamnak nyoma sincs. A báli ruhában jött 
nőinek nincs tehát mit félni a meghűléstől.

Hét ezer gázláng, nyolezvan elektrikus tűz­
hely s a megszámlálhat lan színes üvegek guirlan- 
dejai tündéri fény tengett árasztanak szét ezer 
egy éjszakéi varázst kölcsönözvén a dtkoracziónak, 
mely a lvppodrome központi részét foglalja el: a 
dekoraczió s ez ezer meg ezer páholy és karszék 
sorjai közt van az országutnyi szélességű sétakor; az 
ünnepély alatt a jelmezcsoportok stb, vonulnak itt 
körül, a közönség, mely alatt a páholyokat s a 
karszékeket foglalja el, csak éjfél után fogja e sé­
tákért s a dekorácziak léstői közeit ellepni.

A páholyok, karszékek az utolsó helyig el 
vannak foglalta. A frakkos urak közt a fényesnél 
fényesebb báli és jelmez ruhákban öltözött hölgyek.

a párisi társadalom éliteje sohasem gyüleke­
zett össze ily teljes számban.

Milyen nagyszerű egy látvány !
Isabella királynő' megjelent számos kí­

séret évd. E pillanatban az elnökség hivatalos tri- 
buneje még üres, roi feltűnést kelt.

Az ünnepély kezdetét veszi a „Portiéi néma“ 
nyitányával, melyet Metra vezénylete alat 200 éne­
kes ad elő.

A nyitány után következett Kowalski M a r- 
che h ongi o is e-ja, melyet tizenöt kitűnő zon­
gora művész játszott egyszerre ugyanannyi zongo­
rára. E darab különös tetszésben részesült. A kö­
zönség alig akart szűnni tapsával. íme a 15 zon­
goraművész neve : Artand, Bernhard Rie, Brous- 
set, Chabaud, A. David, Delioux, Fissot, Greech 
Lick, Maca!uso, Poisot, lí. Pugno, A, Eeuaud, 
Tburner, Trogo, Wormser, 11. Kowalski.

Következett egy mascarade.
Utánna, talán a contrasts kedvéért, az ope­

rának énekkarjaiból és a conservatorium növendé­
keiből formált 800 főnyi kar adta tlő a fenséges 
imát Möise operájából. A hatás oly nagyszerű 
volt hogy a niegindultság nem egyen könyükben 
tőrt ki,

Nunc veniu ad fortissimum virutn! A nap 
vagy inEább az éj hősei a Spanyolországból eljött 
torerok stb. megkezdték körülvonulásaikat a 
sétakörön.

Elől egy spanyol katonai zenekar, egy sza­
kasz spanyol kirá'yi testőr nagy jelmezben, utá- 
nukabi-estorerok Gonzala Mora, Antonio Carmona, 
Rafael Molina, El Gordito, Sagasztijó, Angel Pas­
tor, következtek az alguazilok, picadorob, honderű­
it rok, mulillák mindannyian brilliant és gazdag 
costumejeikben.

Soha Parisban ilyen corteget nem láttak. 
Volt tehát mit nézni s mit tapasztalni.

Nagy érdekeltséget keltettek a spanyol gita- 
tauiták is, kik mintegy negyvenen, nemzeti öltö­
zetben körüljárlak a sétákon, játszva harmonikus 
nemzeti dalaikat.

Az ójfelután.i történtekről a legközelebbi pos­
tával.

Rba ■ che.

Irodalom,
— Uj sportláp. Beküldetett hozzánk a 

„Vad ász lap“ mutatványszáma. Tartalma: A 
szerkesztő előszava. Téli vadászatok az ország kü­
lönböző részeiben és nagy vadasterületeiu. Vadá­
szat medvére és v. ddisznókra a sárosi erdőkben 
br. Ghillányinál. Körültekintés a fővárosi vadhús 
piaczon. Tárcza czikk: Megyei farkas vadászat 
1827-ben. Rudolf főherczeg vadászata medvére és 
vadkanra gr. Schönbornnál. Vadászat akadályokkal 
(Humoresk.) Körültekintés a külföldi vadászatokon 
(Franezia es Németországban; amott Gambetta, 
Frevy, az orleansi és Bourbon herczeg vadászatai; 
emitt a német császári nagy vadászatok ismerte­
tése.) Mint egy szerkesztői megjegyzés tudatja ve­
lünk, a magyarországi vadászatokról szóló czikkek 
mind eredetiek. Szerkesztő Sárkány János Ferencz 
a „Vadasz és Versenylap“ szerkesztője. A lap dí­
szes kiállításban 12—16 negyedrét oldalon jelenik 
meg minden szombaton. Előfizetési ára egész évre 
5 Irt, félévre 2 frt 60 kr, mely a szerkesztőség­
hez. Pest, Nemzeti Casino II. em. intézendő.

Fővárosi ügyek.
— A kijelölő bizottság Ráth 

Károly főpolgármester elnöklete alatt ma ejtette 
meg a kijelölést a következők állomásokra, u. m. 
a három harmad osztályú tanács jegyzői állomásra, 
első helyen: Kövér Kálmán. Vesztroczy Istvan

— A Jankoviesok erős és haiczias törzsének 
gyermeke.

— A Jankovicsoké ? Akkor beleegyezem, még 
ha sánta is, vak is a leány. ^

S az öreg elkezdte beszélni e vi'óz törzs tet­
teit, mely csak jatagánokkal felfegyverkezve kétszer 
vette el a töröktől Jabiak várát.

Az egyik nő kérdezte: szépe?
— Mit kérded ? szakitá félbe az öreg, nem 

akarjuk bámuitatni Velenezében; csak egészséges 
legyen, s szüljön elődeihez hasonló fiakat.

— 0 szép is, szólt Mikail, neki pirulva.
Elhatározták, hogy annak rendje-módja sze­

rint megkérik Zorka kezét, de egyelőre nem szól­
nak a dologról senkinek; mert visszautasítás ese­
tében szégyen és gyalázat érte volna őket. Másnap 
a törzs egyik legvénebb és legtiszteltebb tagja, 
Bogdan, elutazott Zorka kezét megkérni. A Jan- 
kovies-háznál jól fogadták, az ajtó küszöbén meg­
állva, legelőször hangosan szerencsés jó estét 
kívánt.

— Hozta isten! feleltek valamennyien. Az 
öreg belépett a szobába.

— Itthon-e az öreg Márkus ?
— Itthon.
— Mi újság hát, barátom ? Nincs hir Albá­

niából ? nem öltek meg törököt ?
S mindenfelől megindult a kérdezősködós.
Eközben a nők, kik „véletlen“ ünnepi ruhá­

ban voltak, Bogdánhoz lépve kezét csókolták; köz­
tük volt a szép Zorka. az öreg különös figyelem­
mel nézte, s miután végig bámulta tetőtől talpig, 
igy szólt: „Szép leány vagy, áldjon meg az Isten!“

Hoztak aztán bort is, vacsorát is, az öreg 
Bogdánt ültették az „első helyre“ ; lakoma végez­
tével aztán rákezdte ez :

— Tudom magam is, de meg hallottam is 
sok becsületes embertől, hogy van egy Zorka nevű 
leányod. Megbíztak törzsbeliem, hogy kérjelek meg: 
akarod-e a leányodat egy unokámhoz feleségül 
adni ?

— Szeretnék ón is, felelt az öreg Márkus, 
rokonságba jutni véletek, de előbb leányomat kell 
megkérdenem.

Llőszólitották az anyát, s a leányt, s kérdez­
ték tőle, mit szól az ajánlathoz. A leány sze vér­
mes hallgatását a montenegróiak beleegyezésnek

veszik, s minthogy Zorka nem szólt, Márkus meg­
szorít otta Bogdán kezét, s csak azt mondta:

— Adja Isten, hegy szerencsét vigyen a 
leány hozzátok.

A két öreg ölelkezett, s Bogdán egy rubelt 
vett ki erszényéből s Zorkának nyújtotta át. Ha a 
leány nem fogadja el a pénzt, ez azt jelenti, hogy 
nincs kedvére a házasság.

Másnap reggel elbúcsúzott Bogdán, miután 
megegyezett a családdal, hogy minden titokban ma­
rad egész a „nagy leánykérés“-ig, melyet a most 
elmondott „kis leány kérés “-tői való megkülönböz­
tetésből hittak igy. 6

Haza térve elmondfa, hogy minden rendén 
van, s hogy egy hét múltán meglesz a „nagy“ 
vagy „igazi“ leánykérés. E jó hir hallatára aztán 
meghittak majdnem minden rokont, kiknek bár 
csak tisrta formalitástól, szintén bele kell egyez­
nek a házasságba. Ugyanígy tettek Zorkáéknál Is.

Egy héttel később a törzsbeliek négy öreg és 
vitéz montenegróit választottak, köztük Mikail aty­
ját, kik pompás ajándékokkal terhelten mentek 
megkérni a szép leány kezét. Miután kedvező 
választ nyertek, a vőlegény atyja a szép Zorkának 
egy gyűrűt adott, melyet ez ujjara húzott. E cze- 
remonia után valamennyien asztalhoz telepedtek s 
messze visszhangzott az ének, a zene, s a lö­
völdözés.

Az ebéd folyamában a vendégek egymást 
megajándékozták inggel, kendővel, ruhával, a nők­
nek adnak szappant stb. stb. Többi közt Mikail 
atyja Zorkának piros álmát is adott, melybe arany 
pénz volt rejtve. Azt hiszik, hogy ez ajándék azt 
jelenti, hogy legyen az arának egészséges, piros arezu 
gyermeke, s hogy pénz bőven jusson a háza­
soknak.

A leány is ad ajándékot társnőinek, a férfiak 
közül csak leendő ipj'a kap tőle egy inget s egy 
zsebkendőt. Ezzel aztán vege a szertartásnak; csak 
a leány atyja fogja még kezibe a guzliczát, s el­
játszik rajta egy népdalt. A gyűrű, melyet az ara 
ujjára húzott, szétoldhatlan köteléknek tekin­
tetik.

De némelykor megesik az is, hogy a házas­
ságból mégsem lesz semmi, különösen, ha komoly 
akadályok merülnek fii. A nép megveti azt, ki 
nem áll adott szavának, s csalt a következő ’ese-
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Belgrády Miklós, Horváth Gyula, Pohl Ferencz, 
Cunszt József. Második helyen; Mátray Jó­
zsef, Yosils Kárelv, Vadász Ede, Bózsavölgyi Gyula, 
Jozsa Mihály, Bakonyi Elek. Harmadik he­
lyen: Blum Béla, dr. Imrik Péter, Farkas Albert, 
iiuth Károly, Próbáld Károly és Nómedy Jenő. — 
A két harmadosztályú árvaszéki 
jegyzői állomásra, Első helyen: ifj. 
Morlin Imre, Stankovics György. Második he­
lyen: Beliczay János, Szécsy Ignátz, Polgár Mi­
hály és Mészáros János. Harmadik helyen: 
ILrmatiii Béla, Dömötör László, Öszy Dávid és 
Dri 1 Béli. A két harmad osztályú ügyé­
szi állomásra. Első helyen: Major Kál­
mán Obál Ferencz. Második helyen; Milas- 
sn Mihály, dr. Bácz Káro':y Harmadik he­
lyen: Czukor Sámuel, Scheiber Gyula.

— Afővárosi dijnokok közt moz­
galom indult meg a drágasági pótlék ügyében. 
Lrre vonatkozólag fólkérettünk ma a következő 
felhívás közösére: Büdapest fővárosánál alkalma­
zóit összes dijnokok felkérttnek, hogy a közgyűlés­
hez di ágasági pótlék vagy rögtöni segély iránt be­
nyújtandó kérvény és további intézkedések meg­
beszélése s megállapítási tárgyában, f. hő 24 én, 
a .az szerdán este 1/27 órakor Bákoczy kávéházban 
(I\. kér. zöldfa- és kalaputcza sarkán) taríandó 
zártkörű éitekezletre minél száiosabban megjelenni 
szíveskedjen,k. — A bizottság nevében Kerekes 
L a j o s.

— A fővárosi 45-ös kijelölő bizottság 
m * a kerületi értekezletek eredményei alapján a 
kivetkezőket határozta ajánlani a közgyűlésnek III 
osztályú jegyzékül: Kövér Kálmán, V e s z t ró- 
czy István, Vos si ts Károly. Vossits most toli­
unk, az eddigi III o. jegyző V ad ász Ede mel- 
Jett vsuk 3 kerület nyilatkozat. Ezenkívül az I.
II. kerület Vadász helyet Binmot, a Vf. kér. pedig 
Kövér helyett ajánlá mint a VII. kerület is,
4 yssitsot. Harmadik oszt. árvaszóki jegyzőül M o r- 
l;n Imre az ifjabb és Stankovics György 
ajánltatik. A VI. és VII. kerület az egyik helyre 
Beiicray Jónást szeretné. A két 3-ik oszt. ügyé­
szi állásra is a most alkalmazott Major Kálmán és 
Obál Ferencz jelöltettek ti. Egyik helyett két bu­
dai kerület Ráczot akarja. A kerületi elől- 
j árókra nézve egyhangúlag a mostaniak mel­
lei! n utat koztak, kivéve az L kerületet, hol Ha­
vas Sándor s a Il.-dikat, hol Panlovics László a 
bizottság jelöltje. Az i g az o ló és b i r á 1 ó vá­
lasztmányokba szintén az eddigi tagokat hozzák 
javaslatba, bár a 8-dik kerület a kitűnő jogász, 
Horánszky Nándort óhajtá egyik igazoló választ­
mány helyre. Legközóíetbi értekezlet vasárnap d. 
e. 10 órakor.

■— Aprostitutió ellen. A főváros 
hatósága sikertelen küzdelmet vívott a nyáron a 
rendőrséggel — többek közt — egy budai pri- 
más-ntczai borbély-üzlet eltávolítása tárgyában. A 
hatoság a közönség és sajtó szavára beszüntettetni 
lé:te a kérdéses házat, mert a zugligeti pályán 
ezer és ezer embert, nőket, leányokat botránkoz- 
taío.t meg a szembetűnő helyen levő,rossz ház 
na pal is nyilvánuló erkölcstelensége. Átirt a vá­
ros a rehdőrséghez ; hasztalan ; Thaisz főkapitány 
azt felelte, hogy ama ház már „igen régi bor­
dély " s templom és iskola jó messze vannak 
hozzá, hát semmi ok sincs eltávolítására.
A belügyminiszterhez, felebbeztetett az ügy, ki 
most leiratilag tudatja a várossal, hogy a közer- 
kölcsiség követe’ményénes tartja ő is azon üzlet 
eltávolítását s annak beszüntetése végett parancsot 
küldött a főkapitányhoz. A főváros midőn megelé­
gedetten vette tueomásul, hogy kiysüáima most a 
rendőrség ellenére Í5 tejjesiíielik: utasította a II. 
kér. elöljáróságát, hogy ügyeljen, miszerint a mi­
niszter rendeletét végre hajtják-e és a rendőrség 
Mjesiti-e a kellő időben a parancsot, mert a fő­
kapitányság több rendbeli hivatalos füllentései után 
ebb n is kétkedni lehet.

— A du n a sz a b ályoz ás i bizottság 
műszaki albizottsága Boross Frigyes elnöklete alatt 
a mai napon tartott üléseben Z s á k Hugó jelen­
test tett arról, hogy a soroksári folyamágba szo­
rult lizijármüveket és malmokat a kiküldött albi­
zottság-megvizsgálta és azt találta, hogy igen sok 
és drága jármüvek vannak ottés ezek nagyobbára a 
dunagózhajózási társulat járműi; indítványozza, 
hogy a főváros kerestessék meg zrra, hogy ama 
jármüvednek a párhuzamos zárgát balparti zugá­
ban, Lol különben is a fővárcs szedi a czölöpdija- 
kaf, adjon szállást, a bizottság ezen indítványt elfo- 
g dia. Ezután az ideigl. szabályozási munkálatokra 
felhívott hat vállalkozó ajánlatai bontattak löl. — 
Jelentkezett ugyan egy hetedik vállalkozó is, ki 
óvása daczára, miután a bizottság a vállalatra fel 
nem 1 Ívta, jályáza ra nem bccsájtaíctt. Ajánlatot 
teítik; 1. A bécsi „Algemeice Bangeselíschaft“ 
iiók intézete, „a dnnaszat'ályovási vállalat1- 18y2% 
árleengedéssel. y4 részben promontori, y4 sóskúti,1/, 
vi-egradi és 1 4 részbenulaki kövek használása mel­
lett 2. Pick és Klein czég Arnsíein H nrik 1272% 
árlengedéss l, 1, 2 részben zsamosujvári. 14 újlaki és 
1 4 részben (a veröczei^kizárásával) trachyt kőfel-

déssel sekélyebb minőségű kőnek használásával, — 
4. Gregersen 9% árleengedóssel, Hirsch 
Sebő és Mihály ll°/0 felülfizetéssel 
Holtzspach 20e/° felülfizetéssel A bizott­
ság Pick és Klein ajánlatát fogadja el 
határozatát azonnal közölte Péchy Tamás közleke­
dési miniszterrel, ki azon észrevételt tette, hogy 
ha váratlanul nagy árvíz keletkezik s a szabályé 
zást végrehajtani nem lehet, válalkozó *a munka 
megakasztásáig teljesített munkáért az "egységi 
árak és a 12y2# levonással fog kifizettetni s min­
den további kárpótlási igénye megszűnik, e felté­
telt vállalkozókig elfogadták.

— Budapest főváros közegósz- 
ségi állapotáról a tiszti főorvos novemberi 
jelentése a következőket tartalmazza: A főváros 
közegészségi állapota e hóban, viszonyítva a múlt 
havihoz, ismét kedvezőbb volt, mert úgy a halá­
lozás mint a betegedés csökkent. Járvány nem 
uralkodott. A heveny fertőző kóresetek e hóban is 
csak szórványosan mutatkoztak. A roncsoló torok­
lob és himlő csökkent, a kanyaró és hagymáz né­
mileg emelkedett, az utóbbi hónapok alett nagyobb 
számban jelentkezett gyomorbélhurute hóban teteme­
sen alábbszáll, a váltóláz azonban több kerületben 
emelkedett. Elve született e hóban 1127, meghalt 
— katonák nélkül — 786, s igy a születési ese­
tek 341-el múlták felül a halálozásiakat. 0—1 évig 
bezárólag elhalt 252, azaz az összes elhaltaknak
32%-ka. A szegénygyakorlatban a kér. orvosok je­
lentései szerint legnagyobb számmal jelentkező be­
tegségek, nevezetesen : gyomorbélhurut 434, ka­
nyaró 38, himlő 19, hagymáz 8, roncsoló toroklob 
26. croup 2, tüdővész 187, váltóiáz 164, vörheny 
3, bnjakór 144. Különös figyelemreméltó halálokok 
a kővetkező arányban fordultak elő: meghalt tü­
dővész következtében 156 (m. h. 145), tüdőlob 61 
(m. h. 40), bélhurut 74 fm. h. 117), veleszületett 
gyengeség 61, görcsök 31, gyermekaszáiy 30, 
hagymáz 18 (m. h. 14), himlő 12 (m. hó 17), 
vörheny 10 (m. h. 11), kanyaró 5 (m. h. 0). ron­
csoló toroklob 16 (m. b. 24), torokgyík 10 (in h. 
12), hökhurnt 1 (m. h. 5), vérhas 1 (m. h. 7), 
agy kór 19, gutaütés 24,elmebajok 20,véletlen esemény 
általi halál 15, erőszakos 1, gyermekágyi láz 9. 
Elkoboztatott a vásárfeliigyelőségek által 6 klgm. 
marhahús, 332 klg. sertéshús, 346 liter hamisított 
tej, 850 romlott tojás, 45 kosár és 70 klgm rom­
lott gyümölcs, 40 döglött baromfi, 2 liter szeszes 
ital, 220 rgorka, 3 kosár és 10 klg. gomba, 1 klg. 
borrjuhus, 8 klg. juhhús, 20 klg. kenyér. A köz­
tisztaság a belső és rendezett kerületekben kielé­
gítő, a külsőkben az időjárásnak megfelelő. A vízve­
zetéki viz elég tiszta volt. A fővárosi vegyész állal 
23 esetben tétetett vizsgálat, és pedig kutviz 8, 
vízvezetéki viz 4, titkos" szer 8, tej 1, kenyér 1, 
hús 1 esetben. Az állategészségügy kedvező volt. 
Megsemmisitetett 4 takonykóros ló, 1 lépfenés ló,
3 lépfenés tehén. Felemlíti a jelentés, hogy a sű­
rűbben fellépett kanyaró tovaterjedésének lehető 
meggátlása czéljábói a FI. kér. sziv-utezai elemi 
neptanodának két osztálya bezáratott, hogy tapasz­
taltaivá^ miszerint a m gántanodák igazgatói a 
ragályos kórokban megbetegedett tanulókról a tör­
vényben előirt jelentéseket nem rendesen és nem 
mindig teszik meg, a t. fo'orvosi hivatal részéről 
ezen hiány megszüntetése tárgyában előterjesztés 
tétetett a főv. tanácshoz; hogy e hóban a birkák 
közölt, melyek a fővárosban levágattak, májmótely 
sűrűén eszleltetett; (nevezetesen a közvágóhídon 
levágott 2802 birka között 687 esetben), a májak 
fogyasztás alól kizárattak.

Egyletek, társulatok.

22.

ha^zoálásával, — 3. Glasner 12</2% árleenge-

Magyar tudományos akadémia.
dec

— Weninger Vineze emlékezete. —
W e n i n g e r Vineze emlékezetét ünnepelte 

a magyar tudomány os akadémia. Az első tudomá­
nyon hazai intézet lerótta a kegyelet adóját az 
iránt, ki a tudomány és a gyakorlati élet terén 
egyaránt kitűnt, ki nem kevesebb odaadással 
szentelte magát a tudománynak, mint a minő 
érzékkel ápolta a gyakorlati élet követelményeit. 
Mert nem elégítette ki a tudós koszorúja, s tel­
jes erejéből arra tört, hogy abba belefonja a cse­
lekvő, ható élet férfiénak babérait. — Sőt a 
tudományban is olyan ágat mivéit, me’ynek 
hivatása a reális élet szükségeit fe- 
de ni, melynek becsét az szabja m?g, ha meg­
valósítható. Első irodalmi müve egy számtani 
kézikönyv, melyből mintegy tizenöt év múlva a 
hires „Politikai számtan“ nőtte ki magát, abban 
vált ki a többi közül, hogy a kereskedelmi és 
ipari forgalomban nélkülözhetetlen műveleteket ala­
posan és kevés számú elődeinél jóval terjedelme­
sében magyarázta. Eleinte mint tanár működött, 
s a tanári székről az Általános biztositó társaság 
megalakulása vonta el. E társaság igen sokat kö­
szönhet Weningernek, ki nemcsak értelemben, 
de becsületességben is ritkította párját. 1867- 
ben a pénzügyminisztérium nyerte meg.

Hasznos szolgálatokat tett Itt is ; még haszno­
sabbakat Bécsien, hol Beust minisztersége alatt a 
pénzügyminisztérium tulajdonképeni vezetője ő volt.

tekbfcn bocsát meg : 1-ször. Ha a leány megcsalja 
jegyesét, az által, hogy mással él benső viszony­
ban. 2 szór : Ha az eljegyzés után a leány vagy 
eszét veszti, vagy megvakul, vagy megnémul stb. 
3-szor. Ha es tleg felfedezik, bogy a jegyesek kö­
zeli rokonok, igy az orthodox kánom értelmében 
egjbekelé-ük lehetetlen. Még akkor is szétmennek 
a jegy esek, ha közben szerelmük eltűnik, de már 
ezt bűnnek tartja a nép, s a sértett fél fegyverrel 
keres elégtételt ilyenkor.

De sehol Montenegróban nem tartják oly 
r,agv Minoek elmaradni a „nagy leánykérésiről, 
mint megszegni a leánynak adott szavat. A meg­
csalt leány az esküszegőt elátkozza, s a nép hi?e 
szerint az. ily átoknak nagy a foganatja. Sőt azt a 
tájai is ei kell hagynia az esküszegőnek örökre, 
melyen a megcsalt lakik, kivéve azon ritka esetet, 
mikor kölcsönös megegyezés folytán kötelezi ma­
gát a kap -tt ajándékok visszaadására ; de a leány 
nasonió esetb n kétszeresen köteles visszaadni az 
ajándékokat. Gyakran megesik, hogy hütelen férfi, 
fél vén arája rokonainak boszujától, Törökországba 
vagy Ansziriába menekül, mig atyja, hogy bekö­
vetkezhető szerencsétlenségnek elejét vegye, ipar­
kodik cgt ik fiával vagy rokonával elvétetni az el­
hagyó.t leányt.

Az sem ritka Montenegróban, hogy a kérő 
nem ismeri jegyesét, s nem is látja egész esküvője 
napjáig. De ez manap nem igen esik meg. R gi 
szokás szerint lehet, sőt szabad látnia a férfinak a 
szüleitől neki^ szánt leányt, La arra engedélyt kér 
ónnak szüleitől; mindjárt az engedély elnyerése 
után a leányhoz megy, s azt megcsókolja; a leány 
rendesen szégyeneivé fogadja a csókot, aztán za­
varodottan s haragot színlelve elszalad. A férfi 
utána fut, s arany vagy ezüst pénzt ad neki, me­
lyet az többnyire megvetéssel dob el. Hogy’ mit 
jelképez e szokás, nem tudom, talán az a czélja 
hogy megmutassa az ifjúnak, mily szerepe van 
a nőnek.

HL
£ *nagy leánykérés“ s a lakodalom között 

rovidebb vagy hosszabb időköz szokott lenni, a 
zsennt, amint megállapodott a két fél. Rendesen 
egy evre terjed, de gyakran többre is, néhány 
montenegrói népdalban hat, sőt kilencz év is van 
említve.

A magyar érdekeket szirén viselte s tett értők any- 
nyit, a mennyit csak tehetett. Innen hívta meg az 
1870-ben létrejött „Magyar általános hitelbank* 
vezérigazgatójának. Mielőtt valamire határozta volna 
magát, Csengeritől kért tanácsot s nem azt kér­
dezte, hogy az uj állás előnyösebbnek igérkezik-e ? 
hanem hogy ott többet lehet használni a hazának 
és közjónak ? Általán a hasznos szolgálat volt élet 
czélja s ennek kitüntetésére fektette a fősulyt 
emlékezetének megujitója." Kőnek Sándor. gJel 
lemezte a tudomány és élet emberét, vázolt egy 
oly életet, mely ha a sors megtartja számunkra 
munkásságában még emelkedett volna.

Weninger a politikai számtanban legnagyobb 
tekintélyünk. A politikai számtan ifjabb testvére a 
statistiúnak. Sok ideig e testvéries viszouy nem 
volt elismerve s a két tudomány harezban állott 
egymással. Ma azonban senki sem vitatja, hogy a 
modern Statistik» a politikai számtanból eredő ma­
th emati kai irányból vett lendületet. Es a mi We 
ningert, a tudumány és cselekvés emberét minden­
nél inkább dicséri, az, hogy iroda’mi munkássága 
oly szerves összefüggésben van az állam és társa­
dalmi élet különböző köreiben kiiej'ett tevékenysé­
gével, hogy köztök a határvonal el sem vonható.

„Weningerben a mathematikai tanulmányok 
szülék az absolut igazságok utáni törekvést, az ön­
tudatosság által táplált igazlelküséget. A társadal­
mi érdekek tanulmányozása éleszeitte vágyát, 
hogy a iölismeri igazságoknak a gyakorlatban is 
érvényt szerezzen, hogy az elmélet tanait 
társadalmi életben megvalósítsa. S a mi elméjében 
egészséges eszmekép megfogamzott, mathema­
tikai gondolkodásánál fogva benne gyorsan képpé, 
határozott fogalommá cajd meggyőződéssé vált.“ 

Folyó ügyek: Tisza Kálmán miniszter 
elnök tudatja az, akadémiával, hogy gróf Gyulay 
Samu fiai részéről, magyar nemessé emeltetésük al­
kalmából, 39 ezer irtot adományoz kötvényekben, 
melyből 20 ezer frt az akadémiai alaphoz csatol­
jak, 10 ezer Irt az alapító kívánsága értelmében 
jutalmakra fog fordittatni. A miniszterelnöknek 
közbenjárásáért az elnök gróf Lónui Menyhért 
mondott köszönetét.

Amizoni Károly végrendeletében pgw nő- 
növelde alapjául hányta a Deák Ferencz 
és a Miatyánk utczák sarkán levő házát 
azon meggyőződésből , hogy jó honleány ér 
jó anya csak művelt nő lehet. Az alapítvány gon­
dozása a cultus minisztert és az akadémiát együt­
tesen illeti.

Német József egri kanonak adományozott 
végrendeletében 100 irtot : gróf Zichy Ágost •
„A japán 1 művészetről* czimá tanulmánya után 
járó tiszteletdiját azaz 150 Irtot.

A m. tud, akadémia 1880 évi költségvetése.
Az I. osztály megkezdett kiadványainak 

(A Corpus poetarum, a Nyelvem léktár, a nyelv­
történeti szótár, a magyar-ugor szótár, Arany János 
Aristophanes?, a Petrarea-fóle kun szótár) és ren­
des értelezéseinek költségeire 6135 forintot irá­
nyoz elő.

A nyeltudományi bizottság a 
nyelvtudományi közlemények kiadására, továbbá a 
Nyelvőr és az Egyetemes Philologiai közlöny se- 
gelyezesere 4202 forintot kér.

Az i r 0 d a 10 mt ör t ó ne ti bizottság 2000
forintot. Meg fogja inditani a magyar i r 0- 
d alom t ö rténet adattárának kiadását Az 
osztály történelmi bizottsága a „tör- 
téneb és irodalomtólténeti kutforrások kiadására 
és földolgozására“ az országgyűlés állal megsza­
vaztatni szokott 15.000 forintnyi ö^szeo-ből 13 000 
forintot vesz igénybe. A bizottság a “megkezdett, 
munkák (az anjonkori oklevéltár, magyar és érdé- 
lyi országgyűlési emlékek, végre Szamosközi tör­
téneti munkái) folytatása mellett, több uj munká­
nak kiadását, megindítását vagy előkészítését hatá­
rozta el.

Első helyen megemlítendő két monográfia 
, 1 rVFrigyestől: A várispáuságok ere­
dete, kifejlődése es szerveze'e.

2. Thaly Kálmántól, Ocskay László élete.
Kor rajz 11 Rákóczi Ferencz fölkelésének idejéből 

. A. bizottság ezután kiterjeszté figyelmét a 
hazai történetnek, újabb időkben elhanyagolt se­
gédtudományaira :

1. Sajtó alá fogja adni b. Nyáry Albertiől 
a magyar heraldika kézikönyvét.

2. Megbízta dr. Fehérpataki Lászlót egy Ár­
pád-királyok oklevelei-6! diplomatikai jogi- és mü- 
veltségtörtóneti tanulmány kidolgozásával.

3. Megbízást adott Pesty Frigyesnek, Ma­
gyarország történeti é? földrajzi magyarázó he*y- 
neytára kidolgozására, mely utóbbi munka azonban 
a jövő evben még nem kerül sajtó alá.

A bizottság emellett a magyar történet leg­
régibb kút forrásainak kritikai kiadását fogja elő- 
keszheni. Elrendelte a Lobcovilz és Czernin csa­
ladok csehországi levéltáraiban létező maoyaror- 
országi levelezések lemásolását; a ve’enczei köztár­
saság becsi követeinek jelentéseiből a hazénkat il­
lető részletek összeállítását; az Árpádkori uj ok- 
mánytár 12 kötetéhez név és tárgya utató kószi- 
lését. A történelmi tárra nézve

nelmi társulattal kötött szerződést, melyszerint az 
óvenkint megjelenő négy kötet költségeihez ezer 
forinttal járul.

Az archaeologiai bizottság az „Archae- 
ologiai Értesítő“ tiz füzetének, és a magyar­
országi régészeti emlékek IV. kőtete'nek (Bártfa 
műemlékei, Mytkovszky Viktortól) kiadására 5000 
forintot irányoz elő.

A nemzetgazdasági bizottság a 
„Nemzetgazdasági Szemle“ kiadására 2000 forin­
tot kér.

A IL osztály értekezéseinek kiadására4000 
forintot igényel.

A III. osztály értekezéseinek és P e t z- 
wall Ottó r. t. „Egy forgatási gőzmozditónak 
gyakorlati elméleté“ czimü munkájának kiadására 
összesen 5800 forintot kér.

A mathematikai és t e r m é s z é t tu­
dó m á n y i bizottság a múlt évben megálla­
pított munkaterv szerint, tudományos buvárlatok se­
gélyezésére és a közlemények kiadására 5000 fo­
rintot.

megújítja a törté-
Ez időközben a férfi nagyon gyakran láto­

gatja meg mátkáját. Buk-Kar&dsik, ki alaposan is­
meri e nép-k szokásait, azt állítja, hogy e látoga­
tások csak karácsonykor, husvétkor, vagy a leány 
nevenapján vannak megengedve, de ezf nem ve­
hetjük határozott törvénynek, miután csak azon 
esetre áll, midőn a jegyesek öt-hat napi-utnyi tá­
volban laknak egymástól, ellenkező esetben az ifin 
szabadon járhat a leányhoz bármikor.

A mátka teljes szabadságot élvez s ép úgy, 
mint előbb, egyedül járhat el vásárra, nyilvános 
ünnepre, magánosok mulatságaiba stb. A család 
minden tagja segit neki nász-hozománya elkészíté­
sében. A montenegrói ritkán fogad el pénzből vagy 
ingatlanból álló hozományt, kivéve, ha a leány árva 
s egyedüli örököse atyja birtokának.

Végre elérkezik az eskü ő napja. Mindennemű 
fel reelles elkerülése czéljábói mindkét fél képvise­
lői összegyűlnek s mindenekelőtt azon időt álla­
pítják meg, melyben a nászmenet a leányért men­
jen (rendesen oly napot tűznek kieczélra, melven 
sem a mezőn, sem a házban nincs dolog), aztán 
pedig eldöntik, hányán s kik legyenek a „vőfélyek.“

Az e czé'ra kiszemelteket egé*z Montenegró­
ból válogatják össze, az elutszást megelőző éjjel 
összegyűlnek a vőlegény házában, ki ilyenkor óriási 
kenyereket (pogaei), kosokat vagy egészben meg­
sütött hízó disznókat kap ajándékul. Esznek, isz­
nak, tűzi játékot rendeznek, s meghatározzák, ki 
mily minőségben vegyen részt a nászmenetben. 
Egyiket elnevezik fő nők ne k, a másikat Ieg- 
i'd ő s b n e k, kettőt me ny a ssz 0 n y t-k i s é- 
rőnek, az ötödiket vezérnek, a hatod kát 
násznagynak, a többit egyszerűen segítők- 
n e k. A főnöknek kötelessége a menet elején ha­
ladni s a menyasszony szülőinek megérkeztüket be­
jelenteni ; többnyire a legfürgébb ifjak közül vá­
lasztják. A legidősbnek szónoklási képességgel kell 
bírnia, miután az alkalmi „dictió“-kat 6 mondja 
el: tökbnyire éltes, tisztességes, értelmes ember. 
A menyasszonyt-kisérők mindig vagy fivérei, va»y 
unokafivérei, vagy legalább nagyon közeli rokonai 
a vőlegénynek. A vezérnek kévés jelentőségű szerepe 

a cászmenetben. A násznagy rendesen olyan 
kit a vőlegény családja szeretne rokonai közé szá­
mítani. Végre a segítők barátja! s ismerősi a vő-

A fővárosi szeretet ház, annak czélja és 
eszközei.

Ki ne ismerné — legalább elbeszélésből a 
nagy városok nyomorát, ki ne ismerné ez anyagi 
és erkölcsi nyomor apró hírnökeit, az utczákon 
kiéhezve, piszkosan, rongyosan lézengő, kolduló 
gyermekeket, Hangosan hirdetik ezek vagy a kór­
ágyhoz lekötött szegény szü'ők nyomorát^ vagy az 
ép oly szívtelen mint dologtalan, iszákos, erkölcsi- 
l°g elsülyedt apák és anyák! ak gyermekeik sorsa 
iránti érzéketlenségét.

Nem uj az eszme, a gondolat: a társadalom 
ez elhagyott, kitaszított lényeinek megmentése, az 
emberiség, a társadalom és önmaguk üdvére.

A történelem Mjegyzó azon nagy férfiak ne­
veit, kik vallá-os pietással* összeszedék az utczákon 
e megmentendő lelkeket, és házról-házra koldulva 
összeszerzék a f'enfartásnk és neveltetésükre sziik- 
ges anyagi eszközöket, és megmentették a kisde­
dek jövőjét, az emberiséget pedik a naplopók-, íol- 

1 - és gonosztevőktől.
Az eszmék nem halnak meg s ezen szeren­

csétlen kisdedek megmentésére irányult törekvések 
is időről időre más-más alakban megújulnak.

Budapesten is pír év előtt megalakult egy 
egyesület oly czélból, hogy menhelyet alkosson e 
gyermekek számára, egyesületi utón iparkodván 
megszerezni annak szükségeit ér gondozni azok 
magyar irányban neveltetését.

Az intézet, melyet az egyesület létrehezott 
most 26 gyermekkel a krisztinavárosi városmajor- 
utczában, 336. számú házban vau elhelyezve és 
neve „fővárosi szeretetház.“

Lépjünk be az intézetbe. A térés földszinti 
ház tiszta világos szobái czólszerüen bebutorozva, 
a tiszta ágyak, a tiszta 1 ’
hogy a gyermekek gondviselése nem hiányos, 
egészséges, jó színük is erről tanúskodik; a fürge 
kis csapat a téves házi kertben zöldségtermeléssel, 
szőlőműveléssel, ásással, kapálással stb. hasznos 
edző munkával tölti ki az elemi tanórákon kívüli 
idejét; az iskolában a gyermekek ügyes feleletei a 
tanító helyes tanmódszerót dicsérik, az ebédlőben 
az egyszerű tápláló ételek a népkonyhára emlékez­
tetnek, szóval mindenből kitűnik, hogy e gyerme­
kek egyszerű munkáséletre neveltetnek azon erköl- 
c-i alappal, mely a munkásnép boldogságának lét­
feltétele: vallásosság, becsületesség, magyarság, 
munkaszeretet, egyszerűség!

Ezen törekvésnek és iránynak jövője mintegy 
biztosítva van a jobbak elismerése és támogatása 
által.

Egy kitűnő egyházi férfin, megismerkedvén 
az intézettel, rögtön 6000 irtot kötött le annak 
annak javára, melynek kamatait rendesen fizeti is, 
megígérvén, -hogy az intézetet, ha az helyes irány­
ban fejlődik, még többel is fogja gyámolitani. Leg­
újabban. egy derék pesti polgár 200 frtot hagyott 
végrendeletileg, az intézetnek; a magas kormány, 
úgymint a fővárosi hatóság támogatásai, nemkü- 
lönbeu kisebb adományozások napirenden vannak ; 
mindezek tehát remélnünk engedik, hogy 
\ szeretetház virágozni és jótékonyan működni fog, 
főleg, ha az azt fentartó egylet tagja'nsk száma 
napról-napra szaporodni fog.

De van egyesületünknek egy szabadalmazott 
jövedelemforrása, mely ha a közönség elismerése 
és támogatása által szentesit!etni fog, a jótékony 
czélt nagy mértékben fogja emelni. Ez a temeté­
seinél történni szokott adománygyűjtés az egyesü­
let jelvényével ellátott, egyén által. Ezen neme a 
szeretetadományok gyűjtésének a Iegbiimanisztiku- 
sabb ezélra — még sokak előtt szokatlan és néha 
kellemetlen is; de vájjon nem alkalmas időpont-e 
az enyészett megdöbben!ő példáinak szemlélete 
arra, hogy jótetteink, alamizsnáink által n agunk­
nak vigasztalást, az enyészettel szemben mara­
dandó erdemeket és örök hálát szerezzünk ? Szebb 
ájtatossbb búcsút alig vehetünk az elhunyt roko­
nunk vagy barátunktól, mintha e búcsút jó tetiel 
koronázzuk!

Ajánljuk azért ízen jövedelmi eszközünket a 
közönség kegyes véde'me és pártfogásába. — Ha

temétesre megyünk, tegyünk már otthon kisebb- 
nagyobb összeget a szeretetház perselye számára 
e:szényünkbe, és ily előintézkedés megszünteti 
a kellemetlenséget, mely akkor szokott elő ál- 
lani, ha bennünket a kéregetés előkészületle­
nül talál.

Még egy uj jövedelmi forráshoz fog ezentúl 
egyletünk nyúlni, az úgynevezett adománvkőnyv- 
höz, melylyel azoknál fogunk beköszöntem" kiket 
valamely örvendetes családi esemény ért, mel nek 
hatása alatt a jótékonysági hajlamok is megindul- 
nak a kedélyesebb embereknél. Kérjük ez iránt is a 
t. közönséget, fogadja kegyeibe e szokást és örven­
deztesse meg ily alkalomból magasztos czélu fö- 
rekvésünket,

Egyá*alában kérjük a tisztelt közönséget ve­
gyen tudomást egyesületünk léte és működéséről • 
es a szeretetházat kegyes látogatására méltatni sz;- 
veskedjék, meg vagyunk győződve, hogy minden 
kegyes latogato maradandó em’éket és jő indu- 
dulatot fog magával vinni az intézet és annak ár­
vái iránt.

A fővárosi szeretetház 
választmánya.

Be»;-- • ,.
geket, világhírű 1
auettiparunkat, I

gzáz nemű szíj
bútoriparunkat.

Az agya( 
tünk**, a budapl 
gzitménycB, herei 
kőedény i par unkatl
„ói, lónvabinyai
Hapesti főteleppel! 
^.gíitnrényeit, szj 
dobsinai szerpentj 
gair-tárgyait, taj^i 

Azéleír1 

gzeS italokban 
A r u h á 

kalap,- lábbeli-, 
áru s más iparosi 

A mtilakatol
rézmüárnk, az ülj
gég, az óraipar sj 

És végül a
két.

Hosszú és
kéknek, melyeketl

lehet. I
Csak legye!]

ágak majdnem 
tel pe. És keli e 
dók, mint példái] 
külföldre roppan 
nem tudják elégi 
üreggyári; míífarl 

Svóvai : tírj 
kik nem keresi 
kedésekben a nj 
az<k tekintsenek 
helyeiben. Ott -sl 
mely talán szem] 
szerinti alakban 

Csak ne kiij 
két, van azokban| 
difcen és jobb is 

Minden 
Nem is kérjük, 
ménjeiből vásáré 
mely a jó szándél 
hatná elő. De ott! 
koznak a kiilföldi| 
ben kellene része 

Ez lesz a ltj 
leghatásosabb uj^

kő;
Á hazai
Talán néni 

hogy most máj 
menni a dologi 
lünk. Valami 
ipar eszméjénél] 
iparpártolás, ipl 
könnyen kisiklil 
hogy szinte gf 
akad már eset,] 
indokából az érj 
ne mondjuk páj 
egyik-másik est] 
szik az iparfe 
eszméjébe . . .] 

Ennyi, e 
még nem. Haul 
egyszerre. Öszij 
Vívmánynak ke 

Magától é| 
tén örvend heti 
mely az ipar 
üszköt. Egy 
hogy ha a 
szárnyra kap 
szavaikból tett! 
horderejű eredi 
Itt az ideje, lnf 
pillanatnyi halj 
jelent a nemze 

Hogy ede 
olyas, a mi a ke

a rima

legénynek, kiket, mmt fentebb emlitém, az egész 
országban szednek össze.

Az egész nászmenet, melyben nők részt nem 
vesznek dalolva, ujjongva, üdvlövések közt kel az 
útra, mely rendesen eltart öt—hat napig. Azért jól 
el vannak látva kenyérrel, borral stb.

■ , f !á,rn?a’ a ]°vak nyerítése, a puskákkal és 
pisztolyokkal való lövöldözés óriási zsivajba olvad 
mely csak akkor kezd csillapulni, mikor a falutól 
mar távol vannak. A hagyományos szokás azt ren­
deli el, hogy mindenki vigyen magával ilyenkor 
,’s ™ás szeszes italokat, s azzal minden útjába 

akadot kroáyon meg, akár török, akár ellenséges 
törzsből való. 0

A kínálás megvetését sértésnek tekintik, s 
az.rt mindenki hálálbodással fogadja el, s jó ki- 
vanataival halmozza el az utazókat. Ha ’ azon 
lakakban melyeken kérésziül haladnak, van isme­
rőse a vőlegénynek vagy menyasszonynak, ezek 
nagy boros üveget hoznak eléjük (botzát), melynek 
nyakára alma vagy narancs van kötve.

Régeníe, ha két nászmenet találkozott az 
utón, nem került ki egyik sem ; ez gyalázat, lett volna 
a menyas.-zonyra, amiért is összeverekedtek, s bor- 
zaszto tusa után, mely után többnyire volt Sebe­
sült is, halott is, a legyőzött fél kerül1', anné'kül 
hogy ez rá gyalázatot hozott volna.

, Mikor a menet elért a menyasszony lakához, 
fivéré1, s rokonai eléje mennek s mindjárt kezdik 
Imáim az egesz kíséretet is borral s holmi cse- 
megékkel. Legelői a két menyasszonyt kisérő lép 
a szobába, egyikük az asztalra teszi a magával 
hozott „lakodalmas kenyeret“ s az egy üveg fekete 
bort. Ezután a küszöbre áll s kilövi pisztolyát, a 
mire fe.eletképen még nehány lövés dördül el • s 
eztán valamennyien belépnek. E lövöldözés való­
színű eg azon időből maradt fen, mikor a leányt 
erővel rabolták el; miután az ifjút a leány s an- 
nak egesz családja ellenségének nézte, kénytelen 
volt véres csata árán nyerni el kedvesét.

^ házban aztán megkezdőinek a még ma is 
teljes érvényben levő czeremoniák. A menyasz- 
s^on.^, ^'?,erű a hkadalmas kenyeret a menyasszony 
„legidősbjének“ nyújtja, a ki azt egy asztalra he­
lyezi, melyen a boron s kenyeren kívül egy sár­
garéz tálon egészben sült kos vagy disznó van. 
Vígan esznek, isznak, s mikor már kezd fejőkbe

szál ni a bor gőze, isznak egymás egészségére, 
kezdve a mát’ apártól egész a legalábbvaló vendégig.

E -koma végeztével a menyasszonyt barátnői 
s nőrokonai, kik vele külön szobában vannak egé­
szen levetkőztetik s uj ruhába öltöztetik. De á sap­
kát (szüzessége jelvényét) csak édes fivére 
ha az nincs, legközelebbi rokona veheti le’

Ajándékok és a magyar Ipar.
(G.) Karácsony és uj sztendö! Az üdvözlések 

és ajándékok fmnnepei. Az emberek milliói között 
vajmi kevesen v.ncak, tik ez ünnepek alatt meg­
feledkeznének övéikről. Különösen a tehetőset bek 
özönnel látják el kedves rokonaikat, bjrátaikat, 
hozzájuk tartozókat apró és nagy, oe!ső és drága 
emlékekkel. A hagyományos szokás mindenkitől 
megköveteli az áldozatot. És mindenki, a ki te­
heti, őrömmel hoz áldozatot, örömmel követi a ha­
gyományos szokást. Hiszen örömet okoz ez által 
azoknak, kiket legjobban szeret. És a hagyományos 
szokás ezreket, százezreket boz forgalomba, élénk­
séget varázsol a kereskedésekbe. A hagyomá­
nyos szokás százezreket visz ki a 
külföldre ... . a mi örömeinket a külföldi 
munka, az idegen szorgalom élvezi. Mellette pedig 
satuyul a mi elhanyagolt áriánk; a magyar 
ipar.

Karácsony és ujesztendő lesz nemsokára Örö­
möket szerzünk annyi émbernek, örömben uszunk 
magunk is, szabad-e tehát megfeledkeznünk arról, 
a kinek ez alkalomból szintén örömöket szerezhet­
nénk. Megfeledkezzünk-e a magyar iparról ?

Németországbin felszólalt a sajtó, hogy az 
ajándékokat a német ip^r termékeiből vásárolják. 
Pedig ott nagy, kifejlett, virágzó ipar van, mely­

konyha e'óggó mutatják,’ I nek piaezai meg vannak állapítva a világ mind a
nzgy 8arkában. A mi iparunk kicsiny, szűk körre 
szorítkozik és nincsenek piaezai a világ négy sar­
kában. Még az országban magában is alig találja 
otthonát. Illő, hogy ennek érdekében mi is fel­
szólaljunk. A mi közönségünknek is kell érzéké­
nek lenni a hazai termékek iránt.

Ipar, ipar és ipar! Erről beszól most mindenki. 
Az országban a lelkesülós bizonyos nemével fogad­
ják az iparfejlesztési törekvéseket. A közönségben 
felébredt újból a rokonszenv az ipar iránt, mely vé­
delmet, pártolást, segítséget kér minden tényezőtől 
a nemzet rétegeiben. „Legyen a védegylet minden 
ember keblében.“ Érezze mindenki, hogy védel­
met kell nyújtani a hazai iparnak, előnyben kell 
részesíteni a magyar czikkeket a külföldiek fölött. 
Az érzelem, jóakarat, lelkesedés tehát megvan. 
Hol vannak a tények, melyek azoknak értéket 
kölcsönözhetnének ?

Itt a kedvező alkalom. A nagyközönség bebi­
zonyíthatja, hogy nemcsak érezni, rokonszenvezni 
tud a magyar ipar ügye iránt, hsnem kellő előzé­
kenységgel pártolására is képe?.

Vásároljuk ajándékainkat a m a- 
gyar ipar termékeiből.

Nem a páthos, nem a szóvirág követeli a 
hazai ipaz pártolását. Igaz, hogy az adott körül­
mények közott^eiég volna csupán iparunk párto­
lásának szükségességére utalnunk. De sokan azt 
kérdhetnék, mit vásároijuok hazai czikkekből, mi­
ben képes az versenyezni a külföldivel, miféle 
ajándéktárgyakat képes az termelni, hol lehet 
kát megszerezni?
____ Rátérünk e kérdés gyakorlati oldalára
Elősoroljuk az iparágakat, melyek bátran igényt 
tarthatnak pártolásunkra.

A faiparban vehetjük mindenek előtt a 
magyarországi házi iparmühelyek müfaragvá- 
nyait, metszéseit, (Ziy-Ugróez, Beszterczebánya 

vajdahunyadi gyermekiátéktan-mübely készít

azo-

ís.

vagy
helyébe egy veressel hímzett és szegélyzett Rekele 
bársony kendőt tévén. Ha fe öltözött, az ebéd őbe 
lép, a hol az asztalfőre ültetik, ez által megadván 
neki a jogot ferfukkal együtt lehetni, de egyúttal 
azon kötelességet róván reá, hogy mindig tisztes- 
seges és hü asszony marad. Végre engedve a je­
len,évők heves kéréseinek, iszik egy kis pohárból, 
a nn jeladás a felkelésre, s eltávozásra.

A menet vigan dalolva indul meg. A meny­
asszony két „kísérője1 közt halad. Mikor bizonyos 
távo ba ért, szülei utána kiáltanak : „Isten veled 
eányom !“ Ekkor hátra kell fordulnia, nézve az 

apai házat s fivéreit, hogy gyermekei hasonlvk le- 
gyenek nagybátyáikhoz. Midőn a nászmenet ha- 
zaer, 0 t ugyan oly ünnepélyest éggel fogadják s 
csak a menyasszony süti hallgatva földre tekintetét. 
Am az volna a baj, ha a menyasszony „kísérők“ 
csa e?y percére is macára hagynák az utazás köz­
ben a menyasszonyt! örök szégyen lenne! E ké­
nye mellen szokás eredetét azon időben kell keres- 
núnk midőn még rendes volt a nőrablás, és fegy­
verrel védték a leányt.

Menn^l inkább közelednek a faluhoz, annál 
sűrűbb a lövöldözés, mely a templom kapujáig 
tart, ekkor esküszik meg végre a titkon a tem­
plomba lépett vőlegény választottjával az erthedox 
görög egyház rítus szerint. Minden montenegrói 
a görög egyházhoz t-rtoznak, s a vi ág minden 
kincséért sem venne el más vallása nőt. A szer­
tartás végeztével az uj házas kilép a templom ka- 
puft 8 egy lövés által azt jelenti, hogy már nem 
szabad. Ezután a tömegtől nem látva viszi hm

IV.
nn, .pf5“,6 lalod.almas menet a vőlegény házá- 

L/^ 6>lk: a,njja a kapu küszöbére gyapjú- 
takarót tent, melyen menyének végig kell lépnie • 
e szokásnak is megvan a maga jelentősége: a^e- 
nyecske nyelve legyen szefid, enyhe 
gyapjú, nem szúrós. * 1 mint a

Mikor belépőben van a házba, előtte egy esz- 
szony vagy egy férfi jelenik meg egy gyerkekkel, 
kit az ifjú feleségnek meg kell csókolnia s cziró- 
gatnia; a nép hite szerint ez nagyfi ntosságu szo­
kás, s nagyjelentőséggel bír a születendő gyerme­
kire nézve, akik ha fiuk, egyetlen s valódi 
örömét képezik a montenegrói családnak. Aztán 
almával kínálják, melyet lehető legmesszebbre kell 
vetnie, ami ha nem sikerül, rossz jelnek vétetik.

Ezután a nő belép a házba. A kerminczai s 
gradischkandsky-i 1 erületben egyenesen a tűzhely­
hez lép s az égő szénre mereszti szemét, hogy gyer­
mekeinek is fekete szeme legyen.

E közben valamennyien asztalhoz ülnek s a 
paptól elmondott ima után megkezdődik az ebéd, 
melyet vidám felköszöntések és üdvlövések kisér- 
nek. Ej beálltával aztán kiki lefekszik aludni, ahova 
neki tetszik.

De mi történik a vőlegénynyel, mi a meny- 
tíSbzouypyal, ki étlen-szomj&n szolgálta a vendége- 
két, anélkül, hogy csak egy szót is szólhatott 
volna uraval ? Az a hagyományos szokás, hogy a 
menyecske nem eszik, nem iszik ilyenkor, annyira 
el van terjedve azon a tájon, hogy közmondássá 
is vált: „miért nem esxel? nem most mentél férj- 
hez?“ Ha az ember azokkal, kik visszatérnek a 
lakodalomról, elbeszélget, hallani fogja, mint dicsé­
rik a fiatal asszonyt, aki annyira tartózkodott min­
den élvezettől, esikhogy vendégeit szolgálhassa.

Még nehány elég különös dolgot akarok el­
mondani.

Vacsora ulán, mint mondfam, kiki "nyugodni 
mén. A két menyasszonyt kísérő a menyasszonyt 
karon fogják ős egy külön háló kannába vezetik, 
hol ingig levetkőzik: ép úgy tesz két kísérője. E 
czeremonia három napig (art, mely idő folyamában 
a férj nem is szól nejével. Megesik olykor, hogy & 
férj egész évig nem él jogával.

De jaj a meny asszony t-k isérőknek, ha vissza­
élnek a beléjük helyezett bizalommal. Néhány utazó 
el akarta hitetni, hogy gyakran megsértik e szo­
kás szentségét, de én mint bizonyost állíthatom, 
“Ogy s°hse fordult elő, s hogy még eszükbe sem 
jut nyesmi a kísérőknek, kik többnyire fivérei vagy 
legközelebbi rokonai a férjnek.

tiszti
volt

sok

ez,

az
E szokás kétségkívül azt jelképezi, hogy adja 

hogy a fiatal asszony egész életében oly
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. vejy a rimaszombati képkereteket, mflmetszé- 
®, J világhírű hajlított ^bútoriparunkat, par 
86 ttíparnnkat, esztergályos munkáinkat, a háztar-

áznemü szükségleteit felölelő és szépen fejlett
bútoriparunkat. _

Az a g yag 1Par b an : koíaragási múmun- 
L'nkit. a budapesti és pécsi tr aj ölik agrárak ké 
• tménpb, herendi, kőrmöczbányai porezeVán- és 
t,edény iparunkat, a zay-ugróczi, feketeerdei, z’at- 
t ]ónyabinyai, katalinvö’g i, parádi és más bu- 

;:,;stl tőteleppel biró hazai üveggyárak gyönyörű 
Iliiül ínyeit, szoboki márványké-zitményeket, a 
job-inai szerpentinkő-faragási intízet apró neces 
sa:r-tárgyait> tajtékptpa-iparunkat sib.

Az é 1 e 1 m i szerekben, b o r okb a n sze­
ges italokban ismert hazai készítményeinket.

A ruházati iparban a hazai keztyfl, 
ta’ap.- lábbeli-, szabó-, szövött áruk Kassa divat­
ára s más iparosok készítményeit.

A mülakatos-, késes ipar-, vasbutorgyártás, 
rézmüárnk, az ötvösipar, könyvkötészet,’ diszmüves- 
9á»_ az óraipar soknemü készítményeit.

És végül a hazai irodalmi terméke­
ket.

Hosszú és fce’áiha lan sorozata ez azon czik- 
kekneV, melyeket hazánkban kapni és ajándékozni 
1-bet.

Csak legyen elég ve\ö. Az itt felsorolt ipar­
ágak majdnem mind'gyikének van a fővárosban 
tel pe. És keli e szebb karácsonyi és újévi aján­
dék, mint például a magyar majolika, mellnek 
költőidre roppan nvgy exportja van, csak idehaza 
nem tudják eléggé méltányolni. Vagy a magyar 
ünggyári. ntfifaragó-iskolák stb. készítményei.

Szóval ; tárgy van elég, több a soknál. És a 
kik nem keresik a nyílt üz’efekben, nagykeres­
kedésekben a magyar mű- és gyáripar ezikkeit, 
azik tekintsenek szét a jeles kózműipvrosok mű­
helyeiben. Olt is találnak tok nekik való dolgot, 
mely talán szemük láttára készül, kívánságunk 
szerinti alakban és árban.

Csak ne kicsinyeljük a magyar készítménye­
ket, van azokban sok szép, szebb, mint a külföl­
diben és jobb is a külföldinél.

Minden szükségletet nem képes fedezni. 
Nem is kérjük, hogy mindent magyar készít­
ményekből vásároljunk. — Ez túlbuzgóság volna, 
mely a jó szándék kivitelét részben sem mozdít­
hatná elő. De ott, a hol magyar termékek kínál­
koznak a külföldiek mellett, azokat okvtt’enül előny­
ben kellene részesítenünk.

Ez lesz a legszebb karácsonyi ajándék és a 
leghatásosabb újévi üdvözlet a magyar iparnak.

KÖZGAZDASÁG,
A hazai iparvéilő mozgalom
Talán nem csalódunk, ha azt véljük, 

hogy most már csakugyan komolyan kezd 
menni a dolog. A hazai ipar ügyéről szó­
lunk. Valami van a levegőben a mi az 
ipar eszméjének kedvez : Az iparfejlesztés, 
iparpártolás, iparvédelem jelszava olyan 
könnyen kisiklik akármelyik ember ajkán, 
hogy szinte gyönyörűség hallani. Arra is 
akad már eset, hogy az ipari érdekek 
indokából az emberek csoportokká, hogy 
ne mondjuk pártokká sorakoznak, s hogy 
egyik-másik csoport formálisan belemeleg­
szik az iparfejlesztés vagy iparpártolás 
eszméjébe ....

Ennyi* e már eljutottunk, de tovább 
még nem. Hanem hát nem megy minden 
egyszerre. Őszintéi szólva már ezt is nagy 
vívmánynak kell tekintenünk.

Magától értetik, hogy mi csak őszin­
tén örvendhetünk minden felheviilésnek, 
mely az ipar érdekeitől nyeri a tüzelő 
üszköt. Egy pillanatig sem kételkedünk, 
hogy ha a nemzet minden rétegeiben 
szárnyra kap az iparossági szellem, a jel- 
szavakkból tettek — s a tettekből nagy­
horderejű eredmények fognak következni...
Itt az ideje, hogy úgy legyen —■ minden 
pillanatnyi halogatás milliókra menő kárt 
jelent a nemzetre nézve.

Hogy eddig miért nem történt semmi 
olyas, a mi a közfigyelmet megragadta volna,

tiszta erkölcsű legyen minden férfi irányában, mint 
volt ..kísérőivel1' szemben.

De e három nap alatt még nem ér véget a 
sok megpróbáltatás, melynek az uj párt alávetik. 
Negyedik, ötödik, sőt hatodik éjjel is az ifjú nő­
vel anyja vagy a férjnek egy nővére hál, ki már 
nem bajadou, v=gy egy idősb „tapasztalt“ nőrokon. 
Czfcljuk a fiatal asszonyt a házas élet kötelességei­
vel megismertetni, A férj pedig neme ak szégyenli, 
hanem fel is nejével a házasság első he'ében köz­
lekedni. ... Az is megszokott gyakran esni, hogy 
ez, La hallja férje szavát, rögtön száláé a házból s 
csak anyja s nővérei beszélhetik rá a visszatérésre.

Másnap az asszony jókor kel, s mosdóvizet 
s kávét készít elő. Mikor a többiek felkelnek, ő 
valamennyit, férjét kivéve, szolgálni köteles; a 
gazdagabbak e kötelességet pénzen váltják meg. 
Aztán minden ágyat bevet, kivéve a magáét, neki 
férje anyja vagy nővére szolgál egész addig, amig 
el nem kezdi a háztartás terheit viselni.

A montenegrói utálja az erkölcstelen nőt; mi 
történik hát, ha leifedezik, hogy az ifjú nő ilyen?
A montenegrói, ki m.nden erkölcsöt illető dolog­
ban nagyon sz.goru, s ki még társai közt is csúf­
nak tartja ilyenek emlegetését, valóban nem érti, 
mi a szűziesség anatómiai értelemben. Ez kiilö- 
no nek te'szhetik az európai előtt, de nem az eló'tt, 
ki ismeri egy patriarchális szervezetű primitiv nép 
szokásait. Ha fel is f-d-zi egy montenegrói, hogy 
neje férjhez menetele előtt vétkezett, nem szól 
senkinek, félve, hogy kigunyolják. Meg is kéri 
anyját, nővérét vagy rokonát, hogy tartsák titok­
ban amit tudnak; de nejének szemére hányja sokszor,
8 megmondja neki: „Levágom az orrodat, ha olyan 
lészsz ezután is, a milyen voltál.“ Ha feleségét há­
zas ságtörésen éri, büutetlenül megölheti a házas- 
ságtörő férfit, s hűtlen nejének levághatja orra 
csúcsát. Régebben a rossz erkölcsű nőkkel szigo- 
ruabban bántak, s meg is kövezték őket. A sze­
rencsétlenre egész kőhalmazt dobtak szigorúbb 
rokonai, mely aztán megölte őt. Do a „polgároso­
dás“ térj désev-rl e bflntetésnem megváltozott s 
beérték az orr-levágással. Bizonyos, hogy a más 
népekkel való közlekedés nagyon megrontotta er­
kölcseiket ; de ha a régi szokáshoz ragaszkodnának, 
sok nőnek nem volna orra Montenegróban!

Olajból; Boder Antal,

s a mi kézzel fogható eredményeket vont 
volna maga után, erre könnyü'volna meg­
felelni. De nem akarjuk a múltakat boly­
gatni, hanem a tényleges helyzettel aka­
runk szembenézni.

A mint a dolgok ma állanak, azt 
mondhatjuk, hogy mindenfelé a jóakarat 
tettereje buzog; százféle javaslatok, tervek 
— itt-ott ábrándok is merülnek fel, for­
rongásban van a közvélemény, de kiforrva 
még nincs jóformán semmi. Mindenki 
tudja és mondogatja utón,, útfélen, hogy 
tenni kell, de hogy mit" kell tenni, 
arra nézve mindenki várva várja a fe­
leletet.

Minél izgalmasabb a várakozás, annál 
csattanósabb feleletet vár min­
denki, Ipart akarunk teremteni hazánk­
ban, el vagyunk szánva, hogy megteszszük 
kötelességünket — de megkívánjuk, hogy 
valami nagy, csattanós sikerrel biztató le­
gyen az, a mit teszünk.

És igy várjuk a feleletet. De felelet 
nem jön. A székesfehérvári országos ösz- 
szejövetelből kiküldött bizottság tegnapi 
gyűlése sem adta meg azt, vagy ha adott 
is feleletet, e feleletben semmi sincs olyan, 
a mi meglepő uj mentőeszme gyanánt rögtön 
ezerszeres viszhangot találna országszerte.

És mégis azt mondjuk, bizton remél­
jük, hogy most már komolyan megy a 
dolog ; reméljük, hogy komolyan meg fog 
indulni a mozgalom, reméljük, hogy nem 
lesz eredménytelen.

Az eddigi erőlködések közt s a mos­
tani mozgalom közt lényeges külömbség 
van. — Eddig az iparosok s az iparosság 
nehány buzgóságtól hévüló barátja testtel 
lélekkel a mellett küzdött, hogy az iparos­
ságnak a hazai közvélemény előtt elismer­
tetést nyerjen. Ez erőlködéseket a legbe­
folyásosabb és legirányadóbb körökben 
többnyire szánalmasan megmosolyogták. 
Ma talán mégis máskép áll a dolog, ma 
mindenki elismerni kénytelen, hogy az ipa­
rosság az egyedüli mentőeszköz, mely ben­
nünket még talán talpra állíthat. Az eddi­
gi mozgalmak épen ez oknál fogva re­
ménytelenek voltak, a mostani mozgalom 
a siker biztos reményével indul neki a 
feladatnak. Ez a különbség ! de ezen kü­
lönbség mindent megváltoztat. Ez a kü­
lömbség olyan, mint a különbség halál és 
élet között.

Es még van egy másik különbség is, 
Azon idő óta, midőn báró Eötvös József a 
Kossuth Lajas által a negyvenes években 
alapítóit magyar ipar egyesületet 
halottaiból feltámasztotta, ezen egylet (mely 
a dolog természete szerint a hazai iparos 
mozgalmak központjául volt conncipiálva) 
lassan és szerényen szakadatlan munkás­
ságot fejtett ugyan ki, és sok üdvös in­
tézményt is hozott létre, amellett éveken 
át érlelte az iparfejlesztés eszméit, és az 
ipar emelésének úgyszólván minden té­
nyezői tekintetében tisztázta az eszméket, 
nemcsak a maga körében, hanem közvet­
lenül vagy közvetve a közvélemény fóru­
ma előtt is; de nagyobb eredményeket 
nem hozhatott létre, mert valahányszor 
egyik másik irányban erősebben felbuzdult 
az ipar iránti jó indulat, a kezdeménynek 
mindig olyan fordulat adatott, hogy az 
ipar nagy organismusához tartozó egyik 
vagy másik tényező, mint külön czél 
tekintette magát, önálló létet akart kezdeni 
(mint ezt a moluszkok bizonyos nemeinél 
látjuk), s ennélfogva minden jelentékenyebb 
mozgalom végre is megoszlást, erőelforgá- 
csdlást és ennélfogva sikertelenséget ered­

ményezett. Ma az ellenkezőt látjuk. Már 
a folyó év tavaszán tartott II. országos 
iparos gyűlés az erőegyesítésnek egy nem 
mindennapi jelentőségű ténye volt. Az ipa­
rosok százezreinek hivatott képviselői úgy­
szólván egy szívvel egy lélekkel csatlakoz­
tak az iparos mozgalmak természetszerű 

özpontjának zászlajához, és igy lefelé le 
vannak rakva a további teendőknek meg- 
ingathatlan széles alapjai és most a teg­
napi gyűlésen szintén úgyszólván egyhan­
gúan kimondatott az erő egyesítés­
nek jelszava felfelé is. Zichy gróf ép 
úgy mint Liptay báró és a többi bizott­
sági tagok mind kimondották, hogy egy- 
séges müködésre vau szükség: 
az összes hivatott erők megnyerésére és 
működésbe vonására. Hogy ily módon a 
szakértelem és működésre kész munkaerő 
egyesítve legyen az anyagi tehetséggel és 
befolyással.

Ha igy az erők egyesítve leszek, na­
gyon sok ami eddig lehetetlennek látszott, 
könnyűvé leszen. A negyvenes évek példája 
mutatja, hogy mit lehet tenni, ha a nem­
zet hivatott tényezői egyesitett erővel fel­
karolnak valamit Ebben a tekintetben az 
akkori mozgalom szigorún szem előtt tar­
tandó példakép állhat előttünk. Ma persze 
mások a viszonyok, mások a feladatok, 
mások lesznek az eszközök és sok rész­
ben más lesz a taktika is; de ugyan­
azon erőket kell mozgásba hozni, 
ugyanoly erélylyel és impetussal ... A 
czél ma sem kisebb jelentőségű mint ak­
kor, sőt nagyobb. Ha a nemzet ma a lel­
kesedés és közakarat hasonló fokára képes 
emelkedni, mint akkor, az eredmény ma 
sem lehet kisebb.

M udrony Soma.

Iparügyek.
— A tegnapi i parosgyülésről közölt tudósí­

táshoz pótlólag meg kell még jegyeznünk, hogy 
H e lfy hangsúlyozta egy erélyes sgitáczió szük­
ségességét az önálló vámterületre nézve. Ez agitá- 
cziónak szakadatlanul tartania kell úgy, hogy 9 év

után, a mostani szerződés lejártával ne legyen kép­
viselő, ki a közös vámterületet kívánná vagy kí­
vánható.

Borászat.
Phylloxera Szerednyén. A Mathias-féle infieiált kas­

sai szölőtelepből Markus György szerednyei szőlőjébe is szál­
lítottak vesszőket, a szólöket most Durabák szolgabiró közre­
működése mellett szigorúan megvizsgálták és a földm. mi­
nisztériumhoz is küldtek fel megvizsgálás végett. Ezenkívül 
ptdig természetesen minden szükséges elöintézkedést megtettek 
a baj tovább terjedésének meggátlása végett.

Borász - ti tuddsl tások.
Tapolcza, deez 15. A borüzlet közvetlen a szüret u^n 

igen élénk volt és később a nagyobb szőlögazdáktól jó ára­
kon meglebetös nagy mennyiség szállitatott el. — Ez évben 
azonban annyi termett, hogy az eladott nem all arányban a 
termett mennyiséggel. Két-három hét óta azonban az üzlet 
csendesebb. A tulajdonosok, kik kezdetben még tartózkodók 
voltak, most sokkal engedékenyebbek és nem nagy súlyt 
fektetnek arra, ha boraikat literenkint 1-2 krajezárral ol­
csóbban kell adniok Jó közép bor litere 7 kr, jobb 8 kr és 
legjobb 13 kr. Múlt évi borokban teljesen szünetel az üzlet.

Hollenburg, (Alsó-Auszíria ) A borüzlet tartósan 
lanyha és egyátalán nincs kilátás arra, hogy az üzlet javul­
hasson. Arak: 1879-ki 7 50, 1878 és 1877-ki 9-12 frt. Ré­
gibb jobb miuőségü borok iránt egyátalán nincs kereslet 
1876 és 1874-ki 16-24 frt, 1872 és i868-ki 20-25 frt. A 
kis termés következében az árak valamivel emelkedtek, de 
nagyobb emelkedés alig fog bekövetkezni, mert a nagy pénz­
hiány miatt a kínálat erős és a vevő nagyon ritka

Északamerlka. A Missouri legtöbb vidékén és a szom­
széd államokban is az 1879-diki év a legtermékenyebb volt 
1874 óta. hz e edménynyel általában meg vannak elégedve.

Eger, deez. 2!. (az „Egyetértés“ tudósítása.) 
Boriizletünk e hó folytán nagyobb élénkségnek örvend, mint 
az előbbiben, a mennyiben 'most már nem kell borainkat a 
helybeli s a közelvidéki fogyasztókra potom áron rátukmální, 
hanem távolabbi vevőknek is eladhatjuk azokat így a múlt 
hetekben franczia és svájezi vevőink is voltak, kik közül 
különösen az utóbbiak borainkat jó áron fizették és azon 
Ígérettel hagyták el bortermelőinket, hogy borainknak u at 
nyitnak piacza kon. A franczia vevőkkel már kevésbé va­
gyunk megelégedve, mivel ezek 2—3 írtjával kerték boraink­
nak akóját, oly áron tehát, melyen bizony minél kevesebbet 
lehetett összevásárolniok. A borárak az üzlet élénkülésével 
együtt emelkedtek s jelenleg következők: fehér borok 13-37 
frt, sille-: 1877-1878 és 1879-ki 7-18 frt, 1876 - 1875 és 
1874-ki 18—27 frt, vörös: 1875—1879-ki 18-25 frt, des­
sert borok különféle minőségekben 1868 és 1874-kiek 36— 
176 frt. Az árak hektoliterenként értendők.

Mainz, deez. 11, az itteni borárverés jól volt látogatva 
ás alárendelt és középborokban az eredmény kedvezőnek 
mondható, míg finomabb borok nem részesültek figyelemben. 
Az 1877-kí borok 52W-755 márkáig fizettettek, 1876-diki 
830 - 950 márka, i87b-ki 810-940, 1874-ki 975 1150 
márka. Az utolsó borárverés ez évben d"cz. 19 én tartatik.

Budapesti áru- és értéktőzsde

CSalvsiatsísgife.
— deez. 22.

Búzában ma igen silány forgalom volt, 
a kínálat igen gyér, a vételkedv egészen hiány­
zóit. Az irány lanyha s csakis egy pár a vasúton 
fekvő rakomány adatott el nyomott árakban, azért, 
hogy a fekbér fizetéstől megszabaduljanak.

Rozss más gabonanemüek szintén nem 
igen kerestettek, s egészen forgalom nélkül marad­
tak. Az árak nem változtak.

Hivatalosan kötések nem jegyeztettek.
Magánúton a következő kisebb 

kötésekről értesülünk:
Búza. Tiszavidéki 100 mm. 75.7 k. 13.55 

kevert, 300 mm. 75.7 k. 13.75.
Bánsági 100 mm. 75.5 k. 13.80.
Pest vidéki 100 mm. 74 k. 13.40 100 

mm. 75 k. 13.60.
01 á h o r s z ági 100 mm. 76.3 13 70 
Határidő üzlet lanyha és forgalomnólküli. 

Szokványbuza tavaszra 2 és fél krra1 b.-t e n- 
geri 1880 máj.-jut), 7 és fél krajezárral ha­
nyatlóit, zab tavaszra változatlan maradt.

Hivatalosan az árfolyam kövr-tkezőlng álla­
píttatott meg :

Szokványbuza tavaszra 14.65 — 14.70.
Bánáti tengeri 1880 máj.—jun. 8.70—8.75
Zab tavaszra 7.70—7.75

Délutáni forgalom 
csendes e’adatott.

Szokvány búza tavaszra 2500 m.-m. 14.69.
Esti sárlat

változatlan.
Termétty tőzsde,

Á terményüzletben kötés nem jegyeztetett hi­
vatalosan.

Értéktőzsde.
Üzérkedés! papírokra ma valamivel lanyhább 

volt a hangulat, mig járadékok magasabban zárul­
nak. He’yi értékek tartósan szilárdak. Váltók és 
va’uták keveset változtak. Az

ElőtSzsde
osztrák h-telrészvény nem effectiv 289.40—288.80 — 
289.20-on köttetett, a

déli tőzsdén
osztrák hitelrészvény 287.50 pénz, mzgyar hitel 
266 pénz, aranyjáradék 96.70 pénz, keleti vasút 
I. kib. 74.50-en köttetett. Magyar földtehermeníe- 
si'ési kötv. 88-on köttetett. Vasutak közül erdélyi 
111.50, közúti 328—329.50. Orsz. központi 118, 
Franklin társul it. 123-124, Dräsche 82,75, salgó­
tarjáni vasfinomitó 128, Schlickféle 122—125. 
lánczhidi e’söbbségek 99.50—99.75-ön köttetett! 
Malmok szilárdabbak. Birodalmi márka 57.80, vál­
tók német helyekre 57.15, Milánóra 40.80-orí köt­
tetett. A hivatalos árfolyamot lásd tőzsdei tábláza­
tunkon.

JBstl tőzsde
A mai este tőzsde igen csendes volt, válto­

zatlan külföldi tudósitisok vételékel osztrák hitel- 
részv. 290 50 ea kezdődött visszament 290.10, 
mely utóbbin kötések is voltak, m-gmaradt zárlat­
kor 290.20-290.30-on effektiv.

Magy, aranyjáradék névleges ér tékben 96 frt 
6372-én köttet tt ultimora. Kőszénbánya Dräsche 
837-2 és 84 en vásároltatott.

Utdtőzsdé.
Zárlat után vett külföldi kedvezőbb tudósítás 

után, os?.trák hite’részvény 290.50, magyar aranv- 
járadék 96.70 köttetett.

Legújabb gabnadtlagárak Ansztrla-Ma- 
gyarorszftgbau.

— Arak métermázaánkén1. —

Budapest
Eperjes
Sopron
Pápa
Szombathely
Székesfehérvár

Gross-Enzersdorf
Korneuburg
Krems
Leopoldau
Neulengbach
Scheibbs.
St.-Pölten
Stockerau
Unter-Gänsendorf
Bées-Ujhely
Zwettl

Kirchdorf
Mauthausen
Steyr
Wels

Grácz

Feldkirche a 
Kappel 
Willach 
Wolfsberg

Laibach 
Rudolfswerth

Búza. Róza. Árpa.
13.92 9.92 8.90
12.25 9 75 —.__

13.90 n.50 9.25
13.u0 8.60 8.00
13.20 9.90 8.00
12.90 9.60 6.70

Alsó-Ausztria:
1093 7.32 4 45
10.00 7.22 —-
10.84 715 4Í80
10.82 7 58 5.36
10.80 4.90 5.40
10.84 7 22 6.12
11.58 7.36 4 96

9.25 6.48
1103 6.67 457
11.20 7.60 5.40
11.80 6.40 —.—

— deez. 18. 
Zab. Tengeri.

Felső-Ausztria:

7.45
6.00
7.70 
6.40 
7.00
6.70

3.19 
3.34 
3.14

3.20 
3.10 
3.69
3.19

320
3.12

7.8U
8.50
7.25
5.80
7.10
6.30

5.20

5.95

488
5.20

10.58 6.88 7.00 3.54
10.48 6.02 5.40 261
10.60 6.31 6.72 2.84
10.10 6.50 570 2.6 J
Steierország:
10.53 7.56 6.60 3.50

Karintia.-
9.26 6.82 560 290
9.55 7.60 5.77 3.11

10.40 7.60 5 80 3.20
11.04 7.34 2.98

Kraina:
9.75 6 34 4.55 3.09
9.20 6.60 4.90 2,30

4 88 
4.22 
5.20 
5.32

fi.OO
4.80

Bozen

Ceeh-Leita
Jaromér
Jicsin
Jung-Bunzlau
Königgiätz
Kmtenberg
Leitmeritz
Leitomischl
Melnik
Netolie
Neubidsehow
Pisek
Prága
Pribram
Reichenau
Reichenberg
Saaz
Teplitz
Wodnan

Brünn
Gaya
Leipnik
Meseritich (Walt.)
Miiglitz
Neuiitschein
ulmütz
Prossnitz
Teítseh
Weisskirchen
Znaim

Jauernig
Olbersdorf
Weidenau

Krakau
Lemberg
Tarnopol

Czernowiiz
Radautz
Sere.h
Suczawa

Tirol:
1270 9.50 4.23 7.88

Csehország:
6.269.60 7.40 2.9 — _—

9.82 7.45 6.87 2 90 _e_
9.41 7.12 558 290 _s__
9.92 7.56 6.13 3 25 .. ___
9.65 7.76 6.05 3.05
9.76 7.06 5.56 310 —

l'.OS 7.89 6.95 3.36 —___
10 75 7 5 0 5 80 3.05 — _—
9.28 7.66 6 50 3.10 — ___

1014 64 - 6.37 3.10 ___
10.18 7.32 5 56 3.10 —s_
9.98 6 88 5.76 2 93 ___
9.80 7.42 6.72 3.43
9.50 6.70 6.60 2.95
9 98 7.54 561 2.79

10.30 7.46 <5.50 3 23
9.67 8.21 7.72 3.63
9.46 8.02 7.03 3.55 ____

10.05 6.75 6.20 3.30 —._
Morvaország:

9.93 7.79 5.79 3.12 610
9.50 7.00 5.60 3.70 — e_
9.98 706 5.86 3.28 . —

1140 7.95 6.25 350 7*40
9.60 7.28 6.29 3.26

10.( 4 7.36 5.78 3.40 7.00
10.16 6 98 5 55 3.55 __
10.4U 800 6.50 3.60 —,_
— 6.47 544 2.80 —. —
io!o 690 5.93 3.28 —.—
10.84 —.— 5.33 3.34 5.69

Szilézia:
9.00 7.40 6.60 3.70 ___
855 7.35 6.15 3.92 ____
9.40 7.70 5.90 3 40 -
Galiczia:

8.40 591 5/5 2.77 5.42
8.61 6.1.2 3.54 289
8.40 5.35 450 2.60
Bukovina :
787 5.42 4.35 2.30 4.02
7.35 5.04 3 00 1.92 3.50
7 42 4.63 3(0 2.22 342
7.70 5.25 3.60 160 3.01

Hetiszemle a kit földi galmatőzsdékről.
Amerika buzaexpedicziói Európába az utolsó héten : 

, a megelőző héten.
Angliába 394,400 hekt. 719,2 0 heti.
A kontinensre 115,000 hekt. 868,000 hekt.

Összesen : 539,400 hekt l.OST^ÖÖheH 
, , Aellenőrizhető raktári készletek 375,000 bushel- 
I®1, csökkentek ; f. ho 13 án 27.812,000 bushel vagyis 87,150 
hektoliterre rúgtak A tengeri készlete 87,150 hektoliter­
rel nagyobb mint a megelőző héten,

Az ellenőrizhető raktári készletek:
Búza Tengeri 

Hektoliter 
9.734,200 
9.865,450 

10 412,530 
10 412,500 

6 387,5C0 
3.597,750 
3.879,710 
5 900,685

1879. deez. 13.
Í879.
1879. nov. 
1879. „ 
1878. deez. 
1877. „ 
1876. „ 
1875. „

E kimutatás 
héten jelentékenyen

3.652,600 
3.565,450 
4 002,95)
3 937,500 
3.080,000 
1.879,010 
2.541,665 

. . 950,770
szerint Amerika expedicziói az utolsó 

„sn, -, v—•>-“ kisebbek voltak és a raktári készlet is 
Ji1’ ,de muü év ez időszakában is ugv volt és ennek 
Foka az ev vegének közelsége.
dák vollVmL° U? ÍT, a? ? a Piaczok meglehetős szilár- 
dak voltak még pedig leginkább a. szigorú tál folytán melv
UsÄödM ,ÍMlekefé8t; Anglia importja az’utolsó
íatoáraSttfim wna a-miVei CEÖkkent- 1-098,500 mmázsa 
faiT,™™8? 618,500 mazsa b u z a v a I, a megelőző hétenl. 214,( 00 mázsára 678,500 búzával ° ° beten

A kontinens felé útban volt:
Q , ,, , decz- 13-án deez. 6-án.
Búza hektoliter 2.118,160 2 204,580 
Tengeri hektoliter 531,280 471 150
Liszt barril i- oo noo

„„ ,„A P.árisi szerdai vásár csendesen folyt le, az irány 
azonban szilárd és finom minőségű búzáért egyes ebetekben
fizetteted)1 ff* f,zette.^, 0 z 8 is 60 centimesmal magasabban 
fórjaim 'JfTé l.C2,tkkekb?? meglehetős szilárd árakon kevés 
forgalom volt. ^hatandoüzletbenbuza »/„ és liszt
m. »V‘kk '1?a Rozs közeli határidőkre valamivel

f i vo - m,§ tavoüakra V, frankkal olcsóbb. Repcze-
olaj változatlan maradt Szesz 1—1‘ 4 frankkal olcsóbb.
érkpzfok !lg !-U ü b 6 1 szllárd és meglehetős élénk üzletről 
haiózÍakkfíJ!.ipSfkn mg H,°l. V ndi»ban a beszüntetett 
a forgalom tk teben luee'ehetos változatlan árakon < sekély

a Rajna vidéken és Déluémetország-
,aanbÄ-SS yanr f nr,alkodo' A uémet határidőtőzsdék 
lanyhák voltak. Berlinben búza deez.-janra 3, april—má­
jasra 4 50 markával hanyatlott. Rozs szilárd, változatlan Zab 

Janra 4, april májusra 1 márkával magasabb. — \
elftobenTtoyha'8^ kti7lil ,lamlju rg szi,á’d volt- Stettin

t _Az osztrák piaczokon kevés élénkség volt. A bécsi 
gaunatőzsderoi egy külön tudósításunk szól.

A bécsi gabonatőzsdéről.
Bécs, deez. 21. (Malowan és Löwy tudósítása az 

„agyét er te s“ részére.) A lefolyt héten is lanyha hangú 
®: mellett igen mérsékelt volt a forgalom minden ezikkbei. 

Mindinkább világosabbá válik, hogy az aránytalan árak a 
colcssahs készletek mellett nem jogosultak. Nem jelentéktelen 
kínálat mellett a műit heti jegyzéshez búza és rozs oo - 39 
krra], z a b és t e n g e r i 15 20 krral olcsóbb finom árpa 
keresett es árban szilárd. Ma jegyzünk:

Búza tavaszra " 14 55 -14.60
Zab tavaszra 7.80— 7 85
Tengeri május - júniusra 8.85 - 8.90 

1 & mai gabnatőzsde lanyha irány mellett üzlettelenül
folyt le. Finom árp afaj ok kerestettek a kivitelre. 

Jegyzünk Becsben átvéve 100 kilóként:
Búza I.-a piros 
Búza sárga 
Búza alárendelt 
Rozs magyar 
Rozs tót 
Árpa serfőzdéi 
Árpa közép 
Árpa takarmány 
Zab rostált 
Zab kereskedelmi 
T engeri ó 
Tengeri uj

78-80 kilo 11.30-14.65 
75—77 „ 1360—14.25 

12.5'J—13.25
71—71
71-73

10.20-10.60 
10.50—10.75 
9.00—1100 
7.60- 8.60 
7.G0- 7.60 
7.50- 7.80 
7.80 - 7 60 
7.60- 7.80 
7.30- 7 40

Üzleti hetiszemle a bécsi piaczrdl.
Bécs, deez. 21. Piaczunk üzleti helyzete általában még 

kielégítőnek mondható. » detailüzlet még elég élénk s jelen­
tékenyen eme1! a karácsonyi eonsum. A forgalom nem mond­
ható ugyan oly j-nak, mint sz elmúlt éveké, de a legutóbbi 
hetekhez képest jelotekeny a javulás. A külkereskedelem 
majdnem teljesen szünetel Az idei conjunkturák teljesen 
meghiúsították a külkereskedelmet és azonkívül a még tel­
jesen szabályosatian kereskedelem, politikai viszonyok is bé- 
nitőleg hatnak kereskedelmünkre. Attérvee a részletekre a 
követezőket jelenthetem:

A gabnaiizletben a lefolyt héten hiányzott indító ok a 
jelentékenyebb forgalomra, a gyenge eonsum és a folytono­
san hanyatló készletek a lanyha irányt élesbitik s igy tör­
tént, hogy a hét végén az effektiv árak teljesen redukálód­
tak. A tartós fagy által teremtett kitűnő s.ánuíafc lehetsé­
gessé tették a nagyobb vidiki szállításokat és némely helyen 
a raktarak már annyira telvék, hogy a további felvételről szó 
sem lehet. Effektiv áruban az összes heti forga om csak 
3c mmázsára tehető. — Az e héten érkezett gabna
15000 es liszt 4ÜC0 mmázsára beesültetik, ngy ho^y a mos­
tani raktári kéezlet gabnában 821,00; mm és liszt­
be n 25.000 mm.

A terményiizlet még szükebb korlátok közt mozgott, 
mint a gabnaüzlet. A saiton-czikkekre már elmúlt a tulaj- 
donképeni forgalom és a diltel-cousum is eléggé el van látva 
készlettel Azon czikkekben, melyek a saisontól függnek, igen 
gyengén dolgoznak és a termelői az év vége előtt szeretné­
nek készleteiken túladni, mi nem sikerülvén, csak nagyobb 
kínálatot eredményez. Különösen gyapjúban tapasztalható e 
jelenség, miért is az árak inkább a vevőkre kedvezők kik 
ennek daezára sem mutatnak nagyobb vételkedvet A heti­
forgalom alig rúgott 200 mtnézsáia; különösen vámgyspju 
adatott el, mig finom és középfinom fajok elhanyagoltak. — 
Kész bőrökben az Met elég élénk. — Nyersbőrben a for­
galom jelentéktelen és a szállítás nagyobb. Belföldi bá­
rány és bo rjubőrbő 1 eladatott mintegy 35,OuO darab.

Az olajüzlet úgy látszik ez idén már ki nem szaba­
dul a stagnaczióból. ** szigorú tél után azt lehetett következ­
tetni, hogy rep czeolajban erősebb lesz a eonsum és az 
alacsony arak megélénkítik a kivitelt, miedez azonban elma­
radt, A franczia, hollandi és német piaczok áruval el vannak 
látva és javulás egyhamar nem remélhető. Habár ez idő sze­
rint lenolajban sem nagyobb a forgalom, legalább a 
hangulat mondható még szilárdnak.

A petroleumüzlelben nem tarthatta magát a szilárd 
üzlet, az amerikai és a legtöbb tengeri piacz dispozieziója 
után Ítélve, jelentékenyebb rednkeziót lehet várni Itteni 
készletünk valamivel növekedett és körülbelül 5.00 barrelre 
rúg, de azért a jelenlegi fogyasztási viszonyok mellett még 
nem mondható nagynak.

ó:jü a.ü i>n sviti l, miri kin ín a-,jun ji*

gyeztetik. Határidőre talán még szilárdabb, anélkül azonban, 
hogy a forgalom növekedett volua.

a zsirfélékre az e héti marhavásár csak átmenetileg 
gyakorolt szilárd befolyást. Miután a várt nagyobb fogyasz­
tás elmaradt,tulajdonosok a disznózsír is szalonna 
árát önkényteseu leszállították, ellenben fagygyu a nem 
nagy készlet folytán szilárd maradt.

A czukorpiacz iránya meg nem szilárdulhatott, mivel 
külföldről lanyha birek érkeztek és a kiviteli üzlet erősen 
Csökkent-. Ily körülmények közt a jegyzések úgy nyersnél 
fehér áruban mérsékeltek és a kínálat tartósan érős maradi

Kézmiiáruban teljesen bekövetkezett a csendes i tő. A 
vidéki vevők igen gyengén vanuak képviselve és a megren­
delése!; is gyérek. A divatáruüzlet a mérsékel várakozásnak, 
legalább mi az árt illeti, megfelel. A medio nyílt, mert a 
vidékén nem folyt le egész zavartalanul, számos kisebb tue- 
téeképtelenség a különben is nem fényes hitelviszonyokat újab­
ban is megzavartak. Általában azt hiszik, hogy az év végén 
a hitelviszonyok még rosszabbulni fognak es e föltevés nem 
egészen alaptalan.

Az őszi vetés.
Terenne, deez. 20. (**z „Egyetértés“ tudósítása) 

Nagy telünk van, a hőmérő tegnapig 15—20° R. közölt in­
gadozott, ma lanyhult a- idő s 12° ra szállott. Ya-tag hóré­
teg borítja a földet, s mi most azon imádkozunk, hogy for­
téién rí ne menjen ez a rengeteg hó, m rt ismét egy árvi­
zes tavasznak nézhetünk elejébe, ba meglágyui az idő s erő­
vel menne el ez a roppant hó.

az őssi vetésekre a mennyiben azok ki nem k-lve, te­
hát gyengén kerültek a hó alá, hasznosnak mondhatnánk, 
ha reménylhetűők, hogy a tavaszi viz azokat ismét ki nem 
aztatja, mert jaj nekünk, ha az ideihez hasonló szomorú év 
következik.

SSarhav&sár.
Nagyvárad, deez. 18. A deez. 16-án tartott vásárra 

ielhajtatott : Hízott sertés 2580 db, félhizott 3010 db, sovány 
1210 db, süldő 2150 db, malacz 2590 db. hízóit marha lm 
db, jármas öt őr 580 db, fejős tekén. 32) dh, bor ú 4)0 db, 
bivaly 15 db, juh 460 db, ló 980 db. Az árak következők: 
1 pár első rendű jármas ökör 375 frt, 1 pár másod rendu 
26U fit, 1 pár harmad rendű 155 frt, 1 pár fe.,ős tehén 165 
fit, 1 db 250 kilós vágó ökör 117.50, 1 db 150 kil s vágó 
tehén 68 frt, 1 db veres borjú 17.50, 1 db fél éies bortu 
27.50, 1 db egy éves veres borjú 36 frt, 1 db két éves 5f> 
frt, 1 db bízott sertés 42 50, 1 pár fél éves sertés 28 frt, 1 
pár egy éves 28 frt, 1 pár két éves 42 frt, 1 db igás ló 92 50, 
1 pár ökörbőr 25 frt, 1 pár tehénbőr 2i.50, 1 pár borjubör 
15 frt, 1 pár lóbőr 7 frt.

Bécs, deez. 22. (Az „Egyetértés“ tudósítása.) 
Bejelentetett 2414 db, eddig piac-zen van 2163 db és pedig 
1108 magyar, 69; lengyel és 464 német fajú. a szerdai va­
sárra bejelentetett 207 db. Az üzlet meglehetős élénk volt, 
arak következők : Magyar hízott ökör 53 - 61 frt egyes ese­
tekben 61.50, lengyel 53.50—57 fit, német 54-61 frt Mind 
100 kilogrammként,

kiest,
Bécs, deez. 20 Szesz csekély forgalom me'lett meg­

tartotta a 27 frtnyi árt és a hét végén sem volt olcsóbban 
kapható.

Árad, deez. 20. A lefolyt héten tartósan szilárd volt 
az irányzat jó kereslet mellett úgy belföldi fogyasztásra, mint 
a kivitelre, Kész ára nagyban 35 fit hordó "nélkül : rész­
letben 35.50 hordó nélkül, 38 frt hordóstól per 109 liter %.

VM£\fe$-plaesí»li«
,Ar^d’ d?cz- 21. (az „Egyetértés“ tudósítása.) 

A lefolyt heti üzlet egészen az azelőtti nyomdokaiba lépett, 
Meg alig állunk a fél kezdetén és máris roppant mérvben 
erezhető az üzletpangás. — a gabnakereskedés piaczuukon 
ugyszolváa egészen szünetéi.

Kedden Uj-Aradon nem volt több 80-100 mm. 
búzánál, mely csekély mennviség is csak lassm kelt el. 
Fizettetett 12.70—bü ig.

Aradon ! 80—200 méterrn. búza és valami t e n - 
geri állott. Előbbi 1250 -70-ig, utóbbi 6.80—7-ig talált 
vevőkre.

Szeged, deez. 20. Minthogy saját földeink ez évbeu 
majdnem egészen el lettek öntve, tökéletesen a vidéki bsbo- 
zatalra szorultunk, mely azonban a szokatlan kemény fagyok 
következtében a lefolyt napokban igen csekély volt s a helyi 
szükségletet is alig födözte.

Eanek daczára nálunk az irányadó piaczok hangulata 
szerint a xéíelkedv lanyhább volt a lefolyt héten és szokvány- 
bűzt 12.65 kitől 12.70-ig vásároltatott.
„ ,„ A készletek buziban igen jelentéktelenek és összesen
3—4000 vámmázsára tehetők.

Búza arak :
76 fontos bánsági 12.80—13 —
11 „ „ 13 20-13.50

tiszavidéki 20-25 krral drágább.
Rozs csupán helyi szükségletre a fogyasztásra vá­

sárolva — 9.10—9.20-ig fizettetik.
K u k o r i c z a, ó termés alig találkozik; névieg 7 40 

7.a0-ig jegyezve, uj áru 0.S0-G.70-ig vásároltatik.
Árpa, etetni való 7- 7.20.
Rab, mely ezikkböl némi készlet van kivitelre 10.75 

1 í 25 árak mellett jó keletnek örvend.
Köles 7.50—7.60.
Szalonna 40-42 frt.

Miről beszélnek a hazai és külföldi 
gazdasági és kertészeti lapok?

* Az osztrák gazdák első Agrárgyüléséről
s annak eredaaényéről a „Wiener Landw. 
Zeitung6 legutóbbi számának vezérczikkóbea 
igen meleg szavakban és megelégedve nyilatkozik, 
s előrebeesátván, hogy azon gazdasági 'egyesület 
a galieziai, n ely annak összeillését indítványba 
Hozta, büszkén tekinthet vissza reá, örömmel kon- 
stalá)a, hogy habár azon kilenezvenegy 
férfin egynéacelyike, a kike1, a gazda ági egyesüle­
tek az osztrák gazdák ezen feltámadási ‘ünne­
pélyéhez küldöttek, erősebben hangsúlyozta is 
itt-ott azt, hogy mennyire mostoha gyermeke volt 
eddig az államnak a mezőgazdaság, és"hogy hol és 
mily segélyre van annak szüksége, de kívánságaik 
és határozataik közül egy sem oly teimészrtü 
a melyből az tűnnék ki, hogy a mezegazdsságnak 
más foglalkozások fölötti előtérbe helyez'séf köve­
telnék. Óhajaik, kívánságaik mind csupán egyenlő 
jog-4, egyenlő terhet és kötelezettséget — de 
egyenlő tekintetbevételt is követelnek. Törvényho­
zás utján való elhárítását a fenáiló akadályoknak 
és oltalmat a kötelességfel dte és tudatlan 
bureakratia önkénye ellen s végül re tényét 
fejezi li a fölött, hogy az agrárgyütés által hozott 
határozatok — teljesedésbe is mennek, a mint 
mondja, lövetelésüuk is, mert a békefürés serlege 
már csnduhig van, segélyre mi tovább ne n vár­
hatunk. á nevezett lap rövid közlésben ho.-zi 
ugyan a hozott határozatokat is, de mivel Ígéretet 
tesz szoknak később teljes kiterjedésbe i Teendő 
közlésére, azoknak t olvasóinkkal való megismer­
tetését mi is akkorra hagyjuk.

* Egy angol bérszerződés. Nem régiben em­
lítést tettünk arról, hogy mily visszaélések történ­
nék Angliában a lérszerződések kötésénél, malynek 
folytán, a bérlő srm a bértaríamát illetőleg, "eem 
pedig a tett j-vitások kárpótlása felől nincs bizto­
sítva. A Fühling-féle gazd. lap legnjihb számba 
ellenben egy aogo) bérszerződésnek néhány pontjai 
közli, a mely már arra mutat, hogy a birtokos ur k, 
a reájok nézve is nyomasztóvá válni kezdő viszo­
nyok között, az észszerűbb bérszerződések kötés,-nők 
a szükségét kezdik belátni. Polleamach lord 
He'singhamban (Cheshire) ugyanis bérlőivel uj eér- 
szerződeseket kötve, késznek nyilatkozót- a bérlőnek 
a bérlet tartama alatt teljesített javításokért a kö­
vetkező módon nyújtani kárpótlást:

Mindazon épületekért, melyeket a bérlő szi­
lárd anyagból, tehát tégla vagy kőből, pa'a vagy 
cserép tetőre k-'szir, s me'yekre nézve a idrv'- 
kos vagy meghatalmazoltji beleegyezését adla. 
teljes kárpótlást nyújt a birtokos a bérlőnek, de 
ez összegből V30 ré z minden évbeu, mely az 
épület felépítésétől kezdve az átadásig eltelik -—1 
leyonatik. Ugyan ez áll a tartós talaj javításokra 
nézve is, milyen pl. az alagcsövezés, de itt már 
évenkint y2o része vonaiik te a reá fordított 
költségnek. — Ugyanoly levonás éri az eleven 
sövényekre fordított kiadásokat is. — Mig a 
csontliszt és guanó-trágyázásnál évenkint i/3 
rész törlesztés van megállapítva. — A bérlő eltá­
vozásakor a birtokon t-.lálhitó széna, szilma és 
szalmában lévő gabona % értékig téríttetik meg. 
Legnagyobb fontosságú és jelentőségű pontja el­
lenben e berszerződó-nek az, melyben a birtokos, 
a birtokot 21 évig a térlő kezében igéri hagyni! 
minden ez idő alatti béremelés nélkül. Ity pontú-! 
zatokat jó volna nálunk is felvenni a bérszerződé-
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sekbe. s kiváltképen végét szakítani valahára az 
annyira úgy a bír tokosra mint a bérlőre is egy- 
iránt káros 3 és fi éves bérleteknek. — Hát bér­
leti törvényről mikor fog számunkra gondoakodni 
az országgyűlés ?

;A termelési költségek alább szállítási. A
német gazdák is mindenf ló a/on törik a fejőket, 
hogy mi által leb tne a termelési költségeket al tbb 
szállítani, bogy ezáltal a termelés ole.óbb legyen 
s ók is csak oda jutnak a hova mi, hogy biz az 
csakis szak mány munka és gépek alkal­
mazása által lehetséges égj oldalról ott, a hol 
alkalmazni lehet, más oldalról meg kihagyása 
a Ital a vetés forgásból minden oly 
növény termesztésének, a melynek 
.-ikerülése akár az egalji, akár a ta­
laj viszonyoknál fogva bizonytalan. 
Egyúttal azonban mint szintén e czélra vezető 
eljárást ajánlja az illető gazda: elegendő ha­
szon- és igás marhának a tartását és pedig jótartá 
sát, minden munkának kellő és maga idejében való 
végzését, — s természetes a Tetteknek az eddiginél 
nagyobb lig)elembe való részesítését, mint a me­
lyek, ha jól gondoztatnak a legolcsóbb takarmányt 
szolgáltatják. És még egyet, a trágyalének gondo­
sabb feigyujtését és kihasználását; mindezeket a ta­
nácsokat mi is aláírjuk, és hiszszflk, hogy aki azo­
kat követni fogja, nem fogja megbánni.

* A baromfitenyésztés nagyobb mérvű fel­
karoló-át ajánlja egy gazda, egyik külföldi gazda­
sági lapban, s miután ma a tojást Budapesten da­
ra boukiat 3-4 krral fizetjük, mi is azt hiszszflk, 
hogy a baromfitenyésztés erősebb felkarolása 
szintén hi atva van a kis gazdák jövedelmének 
emelése, kivált a főváros közelében, de sőt még 
távolabb is, mert hiszen a tojás ma már valóságos 
világ kereskedőim-' e/'kké vált. Csak nem régiben 
is Olaszországba s Angliába ily tetemes mennyi­
ségű tojás lett a budapesti piaczról is kiszállítva.

Erancziaországban melynek baromfitenyész­
tése ma a contínensen az első helyet foglalja el, 
1875 ben a tynk-lét*?ám 47 millióra ment, melyek 
mintegy 7v0ü millió tojást szolgáltattak, aminek 
értéke legkevesebb 150 millió fonatot képviselt. A 
b iromfitenyésztés azonban Francziaországban is, 
miként világszerte a kis gazdák kezében van. a 
hova az t. i. való is. S a lőjövedelmet az a tojás 
faiul szolgáltatja. A lőfcladat tehát oda törekedai, 
bogy oly tyukfajokat tenyé.-zszünk, a melyek után 

se k tojást nyerhetünk. Miután e részben főleg né­
hány külíöídi faj tűnik ki, ezeknek felkarolása 
volna az első teendő a baromfitenyésztés terén, 
mivel azonban azon fajoknak beszerzése kö’tséges, 
igen helyesen ajáula a czikkiró, a hazai tyukfa- 
ji knaií ama jeles külföldi fajokk; 1 való kereszt-zósót. 
Mint legjobb tojó fajok ismeretesek.

a) az ázsiai Cochinchinai és Bramapntra.
b) az angol Dorking,
c) a spanyol és olasz fajok, és
d) a íranczia és belgiumi: Laflőche, Bredas, 

Creve-coeurs, és Kondans.
A mi azoK tojó képességét illeti, nem lesz 

érdektelen egy szenvedélyes b-romtitenyésztőnek 
12 éven át tett tapasztalatai alapján tett azon osz­
tályozását ide iktatni, melyszerint igen Tosz­
nak mondható azon tjük, a moly után csak min­
den 5 napra esik 1 tojás, tehát évenkint 75 drb, 
még az is ros?, a melynél 4 napra érik egy, vagy 
evenkint csak 91, ha már 3 napra jut 1, tehát 
evenkint 12L-et tojik, a középszerűek közé 
sorolandó, a j ó nevet ellenben csak azon tyuk ér­
dekli meg, a mely után minden 2—3 nap lehet 
egy tojásra számítani, tehát, amely egész 182drbíg 
ad. Ezenfelül már a kitűnő osztályzat kezdődik.

A tyúkólnak elég nagynak, világosnak, télben 
melegnek s m:nd>nek fölött tisztának kell lenni. 
Ezenkívül úgy a tyúkok mint a kakasok is csak 
4—5-ik éveikig használtassanak. A gyenge fejlődé 
sítek ideje korán lemetszendők. Költésre minden­
kor a legnagyobb tojásokat kell kiszemelni, ezek 
adják s legszebb és legerősebb csirkéket. S végül 
a szem takarmány minden más etetési módnak 
elébe teendő. Ezek volnának rövid szavakkal, a mire 
a baromfitenyésztésnél, ha azt jövedelmi foirásul 
akarja valaki tenni figyelni kell.

* Egy kitűnőnek ígérkező takarmánynövény 
(Ho'ous haEpensis vagy sorghum halepense). E 
növénnyel tett tenyésztési kísérletéről Dioszeghy 
S. a „Föld. É r d.“-ben a következőket Írja:

A Ho eüs halepensis L. egy a ezukorczirok- 
hoz sokban hasonló széles és husoi levelű évelő 
növény s igy magyar neve legérih-tőbben takar­
nia nyezi ok volna, mely Dél-Európában és Kis- 
Azsiaban a tengerparton és homokos vidéken va­
don tenyészik; ennek magvából kaptam egy ada­
got, mi mindössze 50 szem, a czirnkmaghoz ha­
sonló, ennél jóval apróbb, tokos magot tartalma­
zott, melyet egy kerti ágyban egymástól 20 cm. 
sor és 10 cm. tő távolságra és igy épen egy Q 
meter területre nagy gonddal f. é. ápril 29-éu 
vetettem ei; kelése a nagy záporesők után beállott 
szárazság következtében igen egyenetlenül történt, 
m-lyíiez még azon fálum is járult, hogy egy gyom- 
lé-'o gyermek, a kikelt növényt muharnak nézvén,
a ................. .....................
ve
niondiiatlan nagy boszuságomra, majd mind ki 
gyom át a, szerencsére épen akkor találtam lemen­
ni a kertbe, midőn még — észre véve knltivá'.ó 
buzgóíágát — megmenthettem mindössze 4 tövet 
a megsemmisítés veszélyétől, a táblácska különböző 
re zem szétszórva egyenlőtlen távolságra, melyhez 
később még 3 szál ntókelós csatlakozott s igy ös­
szesen 7 tőre szoritkozott termelési kísérletem; de 
ez . !y fényesen sikerült, hogy legvérmesebb remé­
nyemet is túlszárnyalta

A növény eleinte lassú fejlődésü, de a mint 
szárba kezd induin', az elbokrosodás oly nagy,

kJ u »id-.su iivicuji uiuuaiiiaA uuaVcJJ,
mennyiben fejlődésé első stádiumában az ugyne- 

ezett fo’pas muharhoz a csalódásig hasonlít, ki-

hogy a hét tő az 1 □ métert tért tökéletesen és 
elég sűrűén képes leit volna ellepni, ha egyenlő 
távolságra van egymástól, mivel volt olyan tő, a 
mely t. i. korábban kelt ki, hogy 37 szál is fej­

lődött rajta, s a 7 tő összesen 147, és igy átlag 
minden tő 21 hajtást, hozott, némelyik 1.5 méter 
magasságot is elért. Én az egészet magtermésre 
hagytam megérni, különböző időszakban vágván le 
az érett kalászokat, s igy njertem az 1 □ méter 
területről két liter magot, bőven mérve, mi egy 
hectárra 200 h?ctl. és igy egy magyar holdra 
= 1200 □ ölre 86 hectoliter termésnek felel 
meg, ez azt hiszen oly eredmény, mi bárkit is 
bámulatba ejt.

Azonban a növény fő becse szerintem nem 
annyira hő megtermő képességében rejlik, mivel 
magva bár abraknak s különöst n aprómarha ta­
karmánynak használható, de meglehetős könnyűsé­
génél fogva nem nagy táperőt rejthet magában, 
hanem zöld takarmányul szarvasmai ha részére 
megbecsülhetlen lesz, mert mint Narc ur kísérlete 
mutatja, egy nyáron át 3-szor kaszálható s min­
dig bő hozamot ad. A marhát véleményem sze­
rint; bár az a legjobb izüen eszi is, soha fel nem 
fújja és igy a lóher és iuezerna zöld<ni étetéséuól 
oly gyakran előálló dobkórt ki lehet takarmányo­
zása által kerülni.

Termelési eredményemnél még az is számí­
tásba veendő, hogy nem egynyári, hanem évelő 
növény, már pedig azt tudjuk, hogy minden évelő 
növény az első vetési évben adja a legcsekélyebb 
hozamot, mivel ekkor még erejének nagyobbrószót 
a gyekképződésre kell fordítania: ha tehát ez az 
első nyáron is oly gazdag aratással jutalmaz, mivé 
fejlődhetik még a későbbi években?

Már rég hiányát érzi a gazdaközönség egy 
olyan növénynek, mely évelősége mellett a szarvas 
marha által zölden veszély nélkül etethető legyen, 
évelősége tehát telette nagy előnye e növénynek, 
mert épen ezáltal juthat a gazdaközönség egy oly 
takarmánynövény birtokába, melyet na egyszer el­
vetett, több éven keresztül olcsó és biztos zöld 
szarvasmarha-tápanyagra tesz szert, s igy nem íog 
kelleni az oly drága zöld tengeri vagy csalamádé 
termesztésével bajlódni, sőt e téren még a luczer- 
nát és lóherét vagy az annyira magasztalt árva 
rozsnokot is leszorítja a térről, neki alkalmas 
talajon.

Beismerem ugyan, hogy azon gazdag^termés- 
hozam mit én ezen növénynyel elértem, nagyrészt 
annak köszönhető, hogy ez korhanydus s jól mi- 
velt kerti földben a leggondosabb ápolás mellett 
éretett el, mit természetesen mezei földtől várni 
nem lehet. Azonban a termés nagysága, még ha 
telet levonjuk is — úgy sem mint párhuzamot il­
letőleg — még mindig elóg nagy lesz.

Nálam ezen növény, elég kötöttségű, de ho­
mokkal kevert vályogtalajon termesztetett, ha pedig 
áll azon tulajdonsága, hogy tiszta homok földön is 
diszlik, az egy valódi áldás lesz homokos vidékre, 
mivel gazdag takarmány hozamán kivül — száz- 
ágú dús gyökérzete által — még a homok laza­
ságán is segít.

llezzá teszi ezután Diószeghy ur, hogy 
épen azért jövőre egy barátjának is ad belőle, aki 
azt homok talaján kipróbálja.

E tekintetben ma nrtr 3 évi tapasztalatot hoz­
hatunk D. ur tudomására és pedig épen a buda­
pesti laza homok talajról. Ahol is Fuchs Emil 
városi főkertész már 3 éve termeszti azt. De aki, 
nehogy ismét hiú csalódásban ringassa e növény­
nyel is a gazdákat, mint amint már sok más hí­
resnek kürtőit takarmánynövénynyel történt előbb 
kellő tapasztnlatot akart giüjteni annak úgy te- 
nyész feltételei, mint termés hozamáról is. Jelen­
tése, melyet közrebocsátása előtt a fővárosi tanács­
hoz nyújtott be, rövid időn napvilágot fog látni, s azzal 
nem fogunk késni t. olvasóinkat mi is megismertetni. 
Egyelőre most csak annyit mondhatunk, hogy az va- 
valuban megbecsülhetlen homoki takarmánynö­
vénynek ígérkezik, mely a második évben még 
azon silány budapesti homokban is, a hol mi azt 
tenyészni láttuk, 3 vágást adott. E mellett a ta- 
raczkéhoz hasonló gyökindái úgy áthálózzák a 
talajt, hogy az ezen alapon ellent képes áll ni 
a legnagyobb szárazságnak is és miután szaporí­
tani e gyökinda által is Ehet, megbecsülhetlen 
növénynek Ígérkezik az a futó homokos terek bts- 
gyepesitésére is.

itt bénitólag hat mindenre. És az óriási ínség, 
mely az ország majd minden vidékén uralkodik. 
Hát az állam helyzete talán rószás ? a pénzügy- 
miniszter gondolhatja és mondhatja, hogy az 
1880-ik évvel véget ér az adósságcsinálás — de 
hol van az a józan eszü ember, ki neki ezt elhi­
szi. Lesz megint aranyjáradék, hiszen az állam- 
adósság könyve elbír még nehány milliót. Lehet, 
hogy a tó'zsdei üzérek ezt nem veszik elég komo­
lyan, de mi nem tehetjük azt. Nem hunyhatunk 
szemet azon ellentét felett, mely nyomorúságos 
gazdasági helyzetünk és a tőzsdemozgalom közt 
uralkodik, nem azon ellentét felett, mely a mez­
telen valóság és a tőzsde-spekuláezió phantaziája 
közi képződött. Ez azon nagy árnyék, melyet a 
tőzsde mostani képé a látunk. Ám folytassa az 
üzérkedés merész játékát, a mi intelmünk csak a 
nagy közönségnek sz' 1, bogy különböztesse meg azt 
a mi káprázat a valóságtól.

I Az osztrák-magyar bank osztaléka. Mint 
utólag írják az osztrák-magyar bank osztalék meg­
határozása az igazgatótanácsnak nem kevesebb, 
mint három napi ülésezését vette igénybe. Az ülé­
seken a kormányzó egy 7 írtnál magasabb oszta­
lék mellett emelt szót, migaz igazgatótanács több­
sége a 7 százaléknál kisebb számot határoz tot el. 
Az igazgatótanács e határozata a két pénzügymi­
niszternek meglehetős, n kellemetlen meglepetést 
okozott, miután az állam ez évben részeltetett volna 
először a bank osztalékaiban, de a bank szabályza­
tok értelmében ez csak a 7 százaléknál magasabb 
jövedelemnél történik. °

I Az Ínség. Terenneől Írják nekünk: A nyo­
mor szegény vidékünket is felkereste, daczára an­
nak az optimisták által jósolgatott középtermósnek 
s az a baj, hogy a jövő sem biztat holmi rózsás 
reményekkel, mert a múlt tavaszszal elázott föld a 
szárazság által hirtelen kővé keményedvén, a leg­
nagyobb erőfeszítéssel sem volt a vetésre kellő'eg 
elkészülve. A vetés ennek folytán nem a legjobban 
ment, tőt igen sok szántóföld vetetlen is marad. 
Hát a már most is roppant hó olvadása mennyi 
kart okozand, sejteni sem lehet.

I Búza a közös hadsereg részére. A közös 
hadsereg Szerajevóban fekvő csapatai részére a had­
ügyi kormány 4( 23 méterm. idei búzát (minimál 
súly 73 kgr ) 4120 mm. rozsot (69 kgr. súly) fog 
budapesti élelmezési raktáránál ajánlati tíreyalás 
utján be-zerezni. Esetleg megfelelő Őrlemény iránt 
köt szerződet, de a lisztet Szerajevoba kell szállí­
tani. Az ajánlatokat decz 26-án délig fogadják el.

* Az orsz. magy. gazdasági egyesület igazg. 
választmányi ülését f. é. decz. 3U-án délutáni 4 
órakor fogja tartani a köztelken. Főbb tárgyak: 
Az 1879. évi számadás megvizsgálása és a jövő 
évi költségvetés elkészítése iránti intézkedés, szak­
osztályi működés, enquéte-bizottság értekezlet i s 
egyéb folyó ügyek.

I A magyar földhit i részvény - társulat
igazgatósága elhatározta, hogy a januári szelvényt 
öt százalék, azaz 7 írttal váltja be.

I A bécsi altalános letéti bank januári szel­
vényei a „D. Ztg.“ értesülése szerint öt százalék­
kal, azaz 10 írttal fognak beváltatni.

* Egy hitelezők egyletének megalakítása czél- 
jából tegnapba kereskedelmi csarnokban Deutsch 
Sámuel elnöklete alatt értekezlet tartatott. A jelen­
levők konstatál ak, egy ui, a hitelezők érdekeit 
képviselő egylet szükségességét és az érdeklődés 
után következtethető, hogy az egylet rövid idő alatt 
m-galakul.

1879. évi decz.

Vegye« közleményed.
I A tőzsde cptimismusa Csodálatos napokat 

él most a tőzsde. Mintha óriási tőkeösszegek sza­
badultak volna fel és más befektetés nem léteznék 
a tőzsdepapirnál. És még csodálatosabb, hogy az 
óriási ha üss era most Berlinből indult ki a mozga­
lom, onnan, hol nem eddig a hausset ellensúlyozni 
igyekeztek. Most már teljes a tőzsde képe — egy 
árnyék sem látható, mindenütt élet és mozgalom, 
mindenütt öröm és remény. Örvendeni is lehetne 
rajta, ha nem volna meg az tudat, hogy a tőzsde 
élénk színezete csakhamar ismét elhalványulhat. Az 
üzérkedés, már t. i. a merész ,meg van győződve, 
hogy minden akadály le van győzve, a hausse tel­
jes diadalt aratott, ime ott a diadaljelvény — az 
árfolyamok óriási emelkedése. De vájjon jogosult-e 
az üzérkedés e meggyőződése? Fenntartják e ma. 
gukat a magas árfolyamok csak addig Is, mig tart 
például egy légy élete ? Hát minden szép rendben 
van-e már a világon? Mindenünnen felhangzik a 
panasz, hogy a jövedelmi viszonyok nem javultak, 
sőt ellenkezői g ; ki meg akarja hallani, meghall­
hatja, hogy a bel- és külpolitika úgy oda át, mint

! * Az osztrák-magyar bank állása
15-éről. (Az osztrák-magyar bank alapszabályainak 104-dTk 
czikke szerint.), Követelések : r-rezkészlet 162,«74.941 forint 
905 krajezár. Erczben fizetendő váltók 20,167.915 forint 25 
krajezar. Leszámítolt váltók és értékpapírok: Bécsben 46,001 
ezer 842 forint 68 krajezár, az osztrák fiókintézetekben 
32,Oj8.f>ai frt 87 kr, Budapesten 21,983.121 frt 98 kr a 
magyar fiókintézetekben 7,951.530 forint 89 krajezár, összesen 
110,955.087 forint 42 kr. Kölcsönök kézi zálogra: Bécsben 
9,946.700 frt, az osztrák fiókintézetekben 7,627.800 frt — 
kr, Budapesten 3,379.800 frt — kr, a magyar fiókintézetekben 
2,133.300 frt — kr, összesen 23 087.600 frt — kr. Osztrák 
és magyar állami és országos kölcsönök beváltott lejárt köt­
vényei és szelvényei 57.647 forint 9 kr. Államjegyek 
2,960.897 frt — kr. A birodalmi tanácsban képviselt király­
ságok és országok államkormányának kölcsönadóssága az 
1878-ik évi junius 27-diki törvény szerint (bírod, törv lap 
€5-ik_ szám) 79,748.918 forint 78 kr. Jelzálog kölcsönök 
lt. 6,953.353 frt 62 kr. A banknak tőzsdeszerüen megvett zá­
loglevelei 5,553.087 frt 15 kr. .a. tartalékalap értékpapírjai 
17,011.295 frt 26 kr. A folyó jövedelmekből vett értékpapí­
rok 3,700.000 frt — kr. A nyngdij alapértékpapirjai 2,916.988 
frt 15 kr. Épületek Bécsben és Budapesten, valamint az ösz- 
szes fundus mstructus 2,895 700 forint 32 krajezár. Kiadások 
2,703.272 frt 34s kr. Egyéb követelések 1,038 870 frt 28 kr 
Összesen 542,915.574 frt 57 kr. Tartozások: Bankalap 
90,000.000 frt — kr. Tartalékalap 18,104.461 forint 52 kr 
Bankjegy forgalom 313,607.640 frt. A es. és kir. állampénz- 
tigyigazgatásnak a bizományi üzletből való követelése
——----- forint. Forgatmányi (giro) betétek 47.623
torint 40 kr. Más, azonnal lejáró tartozások 5,095.110 
frt 18 kr. Záloglevelek j forgalomban 103,449.155 frt — kr 
Nyugdíjalap 2,9i7.066 frt 90 kr. Folyó jövedelmek az 1879- 
dik 1, félévi részvényosztalék levonása után és bevételek a 
záloglevelek kamatozása fejében 9,355 244 frt 745 kr Egyéb 
tartozások 339.272 frt 82 ki- összesen 542,915.574 frt 57 
krajezár. Bank-kamatláb 1879. évi május 9-ike óta: Minden 
osztályzatú váltókért 4 száztóli. Kdlesönökért kézi zálogra 5 
és fél száztóli.

x Jegyzék. Cs. szab. osztr. államvas- 
ut tar a a sag. 1880. Január 1-án az éjszak- 
franczii belga-osztrák-magyar vasúti kötelék szá­
mára egy uj II. sz. dijjegyzékfüzet lép életbe, mely 
közvetlen díjtételeket tartalmaz különféle czikkek 
számára a belgiai államvasut és a nagy belgiai 
központi vasút állomásai közt egyrészt és másrészt 
osztrák és magyar vasutak állomásai közti forga­
lomban. A nevezett kötelék kelt I. számú dijjegy- 
zókfüzet, mely díjtételeket gabona számára tartal­
maz, és 1878. február 1-je óta érvényes, továbbra

is érvényben maradt, de csak a belga kikötő 
állomásokkali forgalomban. Példányok az érdekelt 
kötelék igazgatóságok és állomásoknál, nevezete­
sen pedig az osztrák államvasut igazgatóságánál 
Bécsben (Pestalozzigasse 8.) megszerezhetők.

Jegyzék. Észak-németországgali 
közvetlen forgalomban uj díjjegyzé­
kek életbeléptetése.

1880. január 1-én az osztrák állomások közt 
egyrészt és másrészt az észak-németi állomások 
közt, továbbá magyar állomások közt egyrészt, és 
másrészt az észak németi állomások közti közvet­
len áruforga'om számára kővetkező uj díjjegyzékek 
fognak életbelépői. 1. egy díjjegyzék a német­
osztrák vasúti kötelék számára, mely közvetlen díj­
tételeket tartalmaz az osztrák állomások közt egy­
részt és másrészt Hamburg, Stettin, Berlin, Lüne­
burg, Wittenberge, Spandau és Svinemünde közti 
forgalom számára; 2. egy díjjegyzék a német-ma­
gyar kötelék számára, mely közvetlen díjtételeket 
tartalmaz a magy r állomások közt egyrészt és 
másrészt az ad 1. a. megnevezett állomások közti 
forgalom számára; 3. egy díjjegyzék az észak­
németi osztrák kötelék számára, mely közvetlen 
díjtételeket tartalmaz az osztrák állomások közt egy 
részt és másrészt Hamburg, Bremen, Bremerhafen 
és Geestemünde közti forgalom számára. 4. egy 
díjjegyzék az észak-nyugati német-magyar kötelék 
számára, mely közvetlen díjtételeket tartalmaz a 
magyar állomások közt egyrészt és másrészt az 
ad 3. alatt megnevezett állomások közti forgalom 
számára. Az általános határozatok, dijszabvánjok 
és ám osztályzat a fentebb jegyzett díjjegyzékek- 
nek, egy ezen forgalom számára közösen „német 
alföldi illetve német-osztrák-magyar vasúti kötelék' 
czim alatt megjelent füzet tartalmazza. Ezen díj­
jegyzékek az illető kötelékigazgatóságoknál és ál­
lomásoknál nevezetesen az osztrák államvasut for­
galmi igazgatóságánál Bécs (Pestalozzi-gasse 8.) 
megszerezhetők.

Jegyzék. Thür ingi-szász-magyar ga­
bona d i j j e g y z é k. _

1880. j nuár 1-én mindennemű gabona, hü­
velyes vetemények, olajmagok, malata stb. szállit- 
máoyok számára, az alföldi-, arad-temesvári, kassa- 
oderbergi, osztrák államvasut lársulat, tiszavidéki, 
magyar államvasut és magyar északkeleti vasutak állo­
másai közt egyrészt, és másrészt a szász államvasut, a 
Berlin-görlitzi, a cseh északi, a Cottbus-Grossenhei- 
m r, Halle, Sorau, Gubsucz és a délnémet össze 
kötő és thüringi vasutak állomásai közti közvetlen 
szillitm ányok számára egy uj díjjegyzék fog életbe 
lépui. — Példányok a nevezett igazgatóságok és il­
lető állomásoknál megszerezhetők.

Jegyzék. Cs. k. szab. osztr. állam- 
vasuttársulat. Az 1877. október 1-én nyers- 
ezukor és melasse szállítmányok számára kelt díj­
táblázat az osztrák á lomásoktól északi és keleti ki­
kötők felé, valamint az i878. február 1-ón London 
via Harvieh felé fenálló forgalom számára kelte­
zett és 1879. év végével hatályukat nem vesztik, 
hanem 1880 márczius 30-ig érvényben maradnak.

Napirend deczember 23 ári.

KÉP-SIISHl*.

Grant kapitány gyermekei.
Nagy látványos ozinmü 10 képben. írták Jules Verne és B 

D’Ennery, fordította Fáy J. Béla.
.a képek ezimei: 1. kép: A h .jótörés. — 2. kép: A czápa 
mint postás — 3. lép: A szó;akozott tudós. --4. kép: Az 
olutukói hegy szoros. — 5. kép : A begy omlás. — 6‘kép 
.a földindulás. — 7. kép: A valparézói csapszékben. — 8.
kép: Ausztráliai őserdő. — 9. kép: Az elhagyottak _ 10

kép: Nyílt tenger és a sarkvidéki napfény.
Személyek:

BorkHarry Grand Együd
Dzsemszj Csatai Zs.
Meri ^gyermekei Eiehner a.

Rákosi Sz 
Eőry 
Klárné 
Horváth

Róbert 
Lord Edvárd 
Lédi Arabella 
Paganel

Kezdete

Vilzu 
Molrí 
Bob 
Elmina 
Öszvérhajcsár 

I Fogadós
7 órakor

Tihanyi
Egri
Komáromi J.
Solymosi
Lukáesyné
Bakonyi
Pártényi

Vahti? kSziekedésl uímuuuo.

Naptár. Kedd. Katholikus: Victoria szűz. Pretest. Győzőke. 
Görög-Orosz: deczember 1U. Hennes. Nap kél 7 őrá 
49 p. Nyugszik 4 óra 4 perezkor.

Múzeumban nyitva van a régiség tára d. e. 9-től dúl 
óráig.

Főv. tanács ülést tart d. e. 10 órakor.
Föv. egylet ülést tart d u. 5 órakor.
Egyetemi könyvtár d. u. 4—8 óráig nyitva.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 órától d. e. 1 óláig 
Akadémiai könyvtár nyitva d. x. 3—7 óráig, 
üraz. gazdasági óe tanszermúzeum d. e. 10—12 és d. m. 8 

—4 órák közt nyitva.
Az állatkert nyitva egész nap.

, , Árverések ma a fővárosban. Krebsz Erz ébet 81C0 
írtra b. liliom-utczai ház (torony-uteza 1 sz.)

JAalaum.
Miniszterelnökség Budavár gróf Sándor-palota. Hiv. 

fogadás szerdán délután 5—6 óráig.
Honvédelmi minisztérium Budavár, Szt-Háaomság-tér 

123. sz. Hív. logadas, vasárnap déli 1U—2-ig mindenkor elő 
leges feljegyzés mellett.

Belügyminisztérium Budavár. Sz.-Háremság-tér 124 
sz. Elfogadás, kedd és péntek d. n. 3—4 óráig.

Pénzügymlnlsztrlum Buuavar, tiz.-ti.aro mság-tér 124 
sz. Elfogadás, kedd és péntek d. x. 8—4 óráig.

Föidmlv. Ipar s keresk. minisztérium Budapesten Fe­
lnéz József-tér Nakó-féle házban. Hiv. fogadás, szerdán d. • 
o—6 óráig.

Közlekedési minisztérium Pest, tükör-xteza 1. «.Hh 
fogadás, csütörtök d. u. 5—6 óráig.

Igazságügyminlszterlum Pest, Deák-xtoza 14. ez. Hiv. 
fogadás vasárnap d. e. 11 órától d. u. 2 óráig 
„„„ . * vallás- s közoktatásügyi minisztérium. Budavár 
országhaz. Hív. fogadás szombaton d. u. 1—2 óráig.

A rúnát Indul.
Az esztrák állam vaspálya Iádé' 

házi bél
Badapeetr*!, ▼ász, Restefgsm, Fessenj 

Bées teld a 
Budapestről Kraek-Ujrírlg 
Budapestről Nagy-Marosig
Badapűeírtl Csegidd, Swged, Temes­

vár, Orsóra teld 
BnéapestrSl (’segléden keresztül. Szel­

nek, Arad, Temesvár 
teld

Budapestté! Csegldden keresetül Pfls- 
p9k-Ladány, N.-Várad, 
Kelozevir leié 

Bcdapesatrői CzeglJdíg

gyen ran at 
szem. vonat

■ e
vegyes ven

futár, vonat 
szem-

ven 
azem. ve a*

szem. vonat

magyar államvasut 
fadóházábél.

(lesen ezl)

SedapestMl Hatvan, Leesne«, Bittka, 
Oderberg leld

Bedapest?*! Hatvan, Mfekelei, Kassa, 
Lemberg leld 

Budapested! Hatvanig
A déli vasét (budai) Indébázábé
Bcdapestidl, flsdkesfehdrvár. Kanizsa, 

PragerhefiTriesst teld 
Büdapestrél, Psdkesfehdrvar, Veszprém, 

Szombathely, Grátz leld 
Budapestre, Kb-CzeU. Pápa, Oydr, UJ- 

Szőny leid 
Bndai'sstrSl K»n!ssá<g

gyersveuat 
vegyes ven.

esem. vénát 
vegyes ven 
helyi vénát

A vonat megérkesih, 
Az esztrák államvasut ledé- 

házába
Hím, Fmkcj, Buterttm. Vám leiéi»

SroekiJ rártíl 
Stir-HusnA
Or»«, TemMTif, Bund, Kwleaél 

leiéi ekolwvti, H.ljr Tártd. FI*»-La
iáar ws

OMgUtifi ,

A magyar íllamviset (luwbzl) 
ledéhézéba.

Odírbw*. Butíts, Uhui M« 
tusí-e«, Sseraa», Kistelei, Hetven 

lel#
A dűl vasit (budai) ludéháziba.
Messt, Présért«, Esetese, SeStMíe- 

terrír leiéi

Srtte, Siemtettetr. TifHm lel* 
Oj-aeiey. S*ie. Fess. Ue-CMI tel*

A rwi.tek 
mta}»«,. lodmliti Mi

vegyié ven

ssem. venal

esem. vonat 
vegye« ven.

rogyei ven.

A v«etet 

mloéedfc.

gyererenel 
iiemfly reá 
rerree ven-

eyetSTeeet 
esee. reuet 
regjei ren.

8 őre 1« p. regg
» »re SO p. i. ,
» dre 10 p. »1, 
'■ ér. »6 p. e
* éri 66 p. d.,
10 éri 6 p. »t* 
8 éra 06 p. «11,1 
8 dre Up. reg,:
f éri lé,. .
6 őrs 1 p. 4.

7 dre lt, regg. 
« dre S , «L »
I «re II, d- i.

• fegg.
S dre II ,. d.i,

lie?11 * a 8 ,rta. 
é dre «7 ,. d *

I <*» '*»■ fegg, 
8 dre II ,. ew,
íi6!*1* r*9*II dre — p.Le
I dre lfMeeg.
II dta

«egdfkeidst
idd.

»ff»«* eel« 

feggl
H dre U p.

!£?*•* N18; 8 tea 41 ,. este 
8 dre 81 ,. eile 
I dre tSf.tefg.
• dm lé , hg, 
1« dfiHg, te

gyefirieal 
»gyei ren. 

) eiem. renel 
rigyi* »

, Tenet

11 tee I ► e*e 
11 tea « p.4.s. 
T dre 68 ,. »le 
S dralle.fegg.

5 tea IS p, regg
6 tee M ,. iSe 
lénNsat 
IU>U,Lt 
• teU,NM
liiuu, (3

Meteorologlai jegyzetek.
A meteorológiai magy. kir. központi Intézet időjárási távirati 

jelentései 1879. évi decz. 22-iői. reggeli 7 óra.

Észlelési állomás

CSÁVOLSZKT LAJOS
felelős szerkesztő és kiadó tulajdonol.

jBu.aa,pestl iSiíüinla.pojs..
Kedd, deczember 23-án.

SÉHI1STI ÜllilfiÁS.
PAPPENHEIM EUGENIA assz. a londoni Her Maiestvs 

opera első énekesnőjének első vendégjátékául: ?

A hugonétték.
Nagy opera 4 felv. Irta Seribe. Forditotta Nádasdy Lajos. 

Zenejet szerzetté Meyerbeer. Személyek :
Tál. Margit Maleekyné
Va'entine Poppenheim
Urbain Dévai
Királyné udvarh. Smidné
Hölgy Kovái tsikné
N angis Raoul Gassi

Marcel 
Saint Bris 
Nevers 
Meru 
Merevert 
Tavannes 

órakor.

Ney
udry
Malecky
Körösi
Széphegyi
Zajonghy

, a
la

3-3 H
őm

er
sé

kl
et

C° í

iránya

777 2 —: 9.7 ENv
778.8 — 14.8 ENv
776.4 - 11.0 DK
781.7 -16.2 EK
777.1 — 11.4 Pl
777.2 -17.2 E
779.0 -11.4 D
776.1 - 13.0 D
7781 — 154 D
778.1 -13.5 E
777.1 - 8.8
779 7 - 8.6 DNy
777.4 -16.0 D
776 2 -16.0 _
778.7 -125 Ny

+ 5.8 Ny

— — —

Szél

erőeiég
Fe/hősei

derültBregenz
Prága 
Béei
Sopron .
Magyar-óvár 
Trenesán 
Beszterezebánya 
Budapest 
Szolnok 
Debreczen 
Gngvár 
Szatiunár 
Nagy-Szeben 
Orsóvá 
Temesvár 
Szeged 
Csáktornya 
Zágráb 
Fiamé 
Pola 
Lesin»

A megelőző 24 óra alatti tünemények, A légnyo­
más mindenütt kevéssel emelkedett, N.-Szebenben 6.1 ne­
mei. A hőm éraék nagyobbrészt sülyedett, Ungvári 10.6 
fokkal. H ó sehol sem esett. Ozon Budapesten nappal 0, 
éjjel 0, A tenger Fiume mellett könnyen hullámzó.

köd
derült

köd
derült

Vízállás és Időjárás

Névszerint

Budapesten . . 
Pozsony . . . 
M.-Szigeten . . 
Szatmáron . , 
Tokajban . . . 
Szolnokén . . . 
Szegeden . , . 
Aradon . . . 
Nagy-Beeekercks* 
Bezdáncál . . . 
Yerbászcn . . . 
Eszéken . , 
Barcson . . 
Mitrovitson . . 
Zimonybaa , . 
íriszeken 
Ó Oreevás

M éte r j
0 1 fáltosik: Időjárás

fölött 1 ata# 1

2.91
2.93
0.61
1.50
2.50 
3.59 
4.95
1.50 
0.49

2.05
1.02

6.83
2.71

áradó

apadó

apadó

apadó

tiszta
száraz
fagy

fagy
derült

felhős
száraz

szaraz

jég áll 
tiszta

XIII.

§odapest JI

Hirdetése
Bécsben: OpA 

Moss« Jiud 
Maasensted 
Daube G. J 

Pártiban: Hal 
de la Bonra 

frankfurtban aj

Szj 
Egyilq 

jó tanács 
nácskozmál 
azért a ma 
válik. A hl 
van az or| 
egyik véli 
megírja azl 
nyatlik a J 
terjedez azl 
rettentő btl 
lap, a liánf 
latkozik: ni 
felett pan a 
mányt köti 
egyesület vj 
ugyanannyi 
hogy a ma 
nia vagy íj 
razság, roz 
kolorádó, 
usztráliai 
tika, magyj 
kátor, rósz; 
nemzetedet! 
den, de mi 
a magyar 
magyar 
magyar ga 
s ebből a 

A mai 
mány ten 
a magyar 
sére. Ez 
napon egv| 
állít ki a 
lapotáról. 
dapesti Köj 
hirdetési nf 
százszor jej 
melléklet 
kétszáz nu 
hangzik el 
szava. Tei 
ról állítja 
génységi b] 
holdból álla 
szóra kerülj 
földet adna 
rehajtók. 
ezeknek m^ 
hasonló te 
pusztítását 
Ezek csenc 
goznak máj 
öt év óta, 
sa óta.

Az oi 
csak épen 
gazda főlöt 
beteg fölött] 
tudósok, 
nagy férfiaj 
is kikutattál 
nek ? DráJ 
adók, rósz 
közigazgatál 
amerikai és 
ritja gabomj 
Francziaors

AZ ,,EG]

'Z'erménf

B ez e

u«»v!déM

: y,;vi líkl . 
* • I

lia«?.rr?í,5:yeí

r-ÍCSSel . .

íMakmegysrareiágl „

^*gyer «inti koicaön 
möri Allamvaantj sálogley.

■4*gy. keleti Taint L klb. . ,
„ - . . IL klb. .... ‘ *
Magy. kel. «suti államkStv. ar. •
Magy. nyeremény-köleaön 100 Irt ." "

»orajegy-kSleeita «0 Irt. . . '
wílim =»sy. 611amk.-kSleeön t. et,L L el. »/, '. !

íSíjzjgkin.*£i =dÍTrtí‘"»»/„‘%: :

1867. Béradókkal

be fisét ISO Irt 
• 100 irt
s 800 irt
, 200 bt

11M0

74.40 
8616 
77.- 

107 — 
106 40

96-76
88.-
86.76

116.—
74*76 
86 76 
77 80 

107 60 
107-

96.86 
88 1096 ;ü

3

1 5
15
a »

Jír
100 kilogramm. 45 5 a =a fl

1 *r1 100 kilogramm.
írtől 1 frtlg I frtél ! Írtig

aj szilárd 74 76 ISA» 18.6676 1876 18.85 77 18.96 14 0678 14.10 14J0 79
8174 76 18 70 18.8076 189S 1106 77 1116 14.8678 14.30 14.40 79
81

74 76 is.«» 18 6$78 ! 11.70 18 80 77 18.86 14.0578 14.1» hu 79
81
75 18.70 13.80

13.96 146» 77 1U» 1126
1480 14.40 79

81
76
7779
8176 18— 18.16

18.16 1886 77 18.46 18.6618.70 18.86 78

■tékpaplrek Utolsó árkelet |
pénz 1 áru 1

illaaaáéiiifl

Termény ?f*nys«l Minőiég
heotelíterank.

100 kilogrammonként

Zab
Teageri

Bepese

Köles . . 
Kendermag

eeendea
■sllárd

■«Bird
•sllárd
■llárd

írttól

takarmány
dgetmValá
sőrfősdel

bánsági
másnemű
kápoasta
bánsági

frtlg
70-71
60-68
62—84
64-66
10-40

76
71

nélkül

810

9.80 
7.76 
8 66 

10.76 
7.60 
776 
7 78 
6.oa

8Í40

repose, 
bánáti.

lanyha

szilárd

tavasara
őszre

•sent.—október 
Május—jnn.1878 

tavaszra 
őszre

ang.—«lépt

14.65-

8 70- 
7.70-

Sellva etitird been. hord. p. *7.60 á. 38— =aiík.e_____A__
Seeee szilárd régi módú élezstö, h. n. p. 16 — ára 8S 71 

• ■ Bt Mdda ée bargenye, p. 8».-, á. 89.ee.

6i

14 70-

•—sserb. p. 82.76 á. 18.—

Értékpapírok
Hagy. fbldteBermentelítés! kdtrények temeti 

• » a 1867. «Arad ékké1
•***7: ®r**- jeL úrbéri Tálte. kStt. (100^t)16«/, ", 
Skílddéeema viltségl kötvény (100 bt) .
Magy. kir. pénztárjegyek 6 hóra . •Oaztrák íilamaddeaíg papírban 6% .

» , ezüst kamat jen__jnL t«/„ ]
Oiítrík aranyjárailák *. .* *pt-~oktf/n ■ ■

» . Msoreoláeeal 1880-bdl a tio ei.
• ■ » I860-bél á 100 Irt.
• » . 186i-b6l á 100 Irt.

Fezt .áros 1 ö* clone 1870-661*8% «iirbSl i 60 Irt,
1871-bdl, 5. 6-

Utolsó árkelet
Pénz 1 áru
87— 67 60
84 7» 86 96
86— 86"»»
84— 86-
88.60 89.«

100—
68.76 68 90
7».- 70.ÜO
70— 70.60
81— 813g

180.60 18160
134— 186-
166.60 167.60
ie».io 166 60

99— 0r 16
99— 99 .26

Osetai.

1878-ra.

200.-
60,-
10.-

6-

18.-

ÉFtékpapIrok

Bbtesítí társulatok.
beül. 800 IrtEled magy. biefc társ. 

Pannoni, vleeb. társ. . . 
Pesti bist Intézet . . . 
Onle vlssblzt. tár«. . . .

Vasntak,
Alföld-fiam el . . . . , 
Arad-körösvölgy. .... 
Dáttaszék-dembóvárl . .
UólI vasat........................
fíjssakkeletl vasút . . .
Erdélyi vasnt...................
Kassa-oderbergi vasnt . . 
Osztrák államvasat , , 
Péos-barosi vasat , , ,
Tiszavidéki.........................
V ágvölgyi vasnt ..." 
Osztr. dunagőzhaj. társ. , 
Budai hegypálya .... 
Pesti közúti vaspálya . .

. Bankok.
Alt. m. mnnlolp. hitelb. , 
• , hitelbank . . „

énglo-osztrák bank . . , 
Bihari keresk. bank . , 
Dettel tak. és hitsl-egylei 
Hervát leszámltalé-bank . 
Iparbank, budapesti . , 
Klsblrt. ISldh. intésete . 
LlpétT. bank réss.-társ. , 
Magy. ált. füldh. résiT. te, 
Magy. ietsálog hitelb. . , 
Osztr. hitelintézet . . „ 
Osztrák-magyar bank . . 
I. magy. Iparbank . . . 
Pesti keresked. bank , . 
Pest-bndal késre, bank 
Sslssekl hitelbank . . . 
.Union" b >»k . . ,

Takarékpénztárik.
Országos központi . . ,
Pesti elsA hazai ...

100

200

100
1000

Utolsó árkelet

péns 1 áru

8000— 80*6.—
1000— 1010-
118.60 114—
175- 179 -

14i 36 143.76
139Í- 180-

80.60 81—
183— 183 50
111.25 111.76
116— 11660
273— 274—

ili— 213*-

89Í- 89Í60
889 - 880—

766*— 266 50
140— 140 50

48Í60 46—

41 — so!-
8í!-

267.60 388*-

147.60 148*—
636— 688—
80.75 81 26

S7 60 98-

117.76 118.-
8000— 8060 - 1

Osztal.
1878-ra.

Te-

Értékpapírok
Pest-bndal fővárosi 
Pesti külvárosi .... 
Pakrao-darnvár-katlnjal ",
**8-1*1»®egyel «led . ,

Sözealesk.
Cenoordla-malo t, .... 
Első budapesti 
Erzsébet . . *
Hengermalom . ]
Lnjza . . * *
Molnárok é. «atdk 1 | ]

Pannónia T .
Viktoria ... • • ■

bels. m ti . »00 „ . w .

Különféle vállalatok.
Alagút ...................
Ganz é,, tára. vasöntöde
Gsehwlndt-féle szeszgyár.
2^*pjnm. és biz. t. első m. 
Keresked. test. épülete . 
Kdnyvnyom. „Athenseum"

» Pesti réssv. t.
» Franklin

Káesén és téglagyár . . 
rlma-mnrányl vasmá 
Salgé-taijáni készdnb,
8eíli.k-?élevT"B‘ •

Sértőidé első magy
Sertéshizlalé . 1 1
Sésknti kőbánya '

éa og°ntUsstgyár
élSErS :

Záloglevelek.
Magy. földhit let paptr étlék

* ieJegbaSk""7:*"8"'

■ ált. fdldh. réssv. társ. '

M«

ton

n*•/«

I ütelsó árkelet 

péns

899.— 8l>6.— I
6 $.50 6?.-

610 - 
1500.. 

289.— 
760.- 
296.- 
835.- 
191 — 

143).- 
610.-

106-
887.-
S91-
170.-

410.«
690—
112—
82.76

268—

Ä00 2 
96 76 

112.26 
91.- 
99— 
95-

646 -

620."

600—
124-
88.26

119.*- 
128 - 
126 - 
617- 
202 —

260.-

99.-

Értékpapírok !| Utolsó árkf

bank o. t. . . . 
K^!M«eíe,k6delm, bnnk
Kisbirtokosok toldhlteltntéaete

» *
Elsőbbségek,

Báttamék-dembevárl zá-
Dnn.Jz • • • beül. 100Dnnagőzh. társ.... , ino
íssakkeletl vaspálya! 6beás.

gallé,. v;,p.*r; & •
Qvőrdflyl ™P*l7* • »% *

v"eben'- *’*«' 6”/« .
: % :

Bndipestl láneshid,k.‘7,«í/" ’
n?Jfn/e tbslesy- bst. «% „
sítrff.n ^»odeépület 6"/, . 
Stíriai-Horvát lón vázén 

bányászati-társ dal 6®/e e

Magáneersjegyek.
Osztrák hitelintézet ....

Péozneeek.
Cs. k. arany.............................
Osstrák-megyar 8 irtes arany
70 frankos arany...................
Tűrök arany Ura....................
Osstrák és magyar ezüst . . , 
Kémet birodalmi bankjegyek

Válték árfelyaea.
Német bankplaozok 100 márk. 
Amsterdam 100 hollandi Írtért 
Brüssel 100 frankért ....
Pária 100 frankért....................
Zürich 100 frankért .... 
Svájozi bankplaozok . . . 
Lenden 10 font zterllngért . . 
Szentpétervár 100 rabéiért . .

ISO

»%%
**/.«%

pénz

irt r/?

800 frt 
800 „ 
600 „

101 70 
101.60

73.* 0

99 50

179 ,

6=62 
9 81- 
1.81-

67 70

67.19
96.80
46*8
46.4«
46.16

$16.76

101.86
101.76
45—

74—

100 -

l - 88 60

180-

6.649^2-
8.88-

67 8o

67.90
96.66
46*85 
4416 
44.1* 

117 10

® g

Aurélia 
— Itt 
— Tedd 

te hon vagy, | 
doskodni, és 

a nő
csókolta; azl 
rakni a málhj

Auréliá 
minden isméi 
keletesen szán 
ura volt önmi

den
tott
feke
bán


